

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	প্রারম্ভিক	১.	(ক) কোম্পানী আইন, ১৯৯৪ এবং কোম্পানীর বীমা ব্যবসা পরিচালনায় প্রভাবিত করার ক্ষমতা রাখে এমন আইন তথা বীমা আইন ২০১০ ও বীমা বিধি ১৯৫৮ ও উহাদের অন্তর্ভুক্ত বিধি/প্রবিধি/সার্কুলার সাপেক্ষে পাবলিক লিমিটেড কোম্পানীর ক্ষেত্রে প্রযোজ্য এবং ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইনে এর প্রথম সিডিউল-এ অন্তর্ভুক্ত সংজ্ঞা ও প্রবিধান অনুযায়ী এবং বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ এক্সচেঞ্জ কমিশন ও স্টক একচেঞ্জ এর আওতাভুক্ত বিধিমালা/প্রবিধি/সার্কুলার/আইনসমূহ বা বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষ এবং বাংলাদেশ সরকার কর্তৃক সময়ে সময়ে প্রণীতব্য বিধিমালায় অন্তর্ভুক্ত আইনসমূহ যতদূর সম্ভব প্রযোজ্য হইবে।	কোম্পানী আইন, ১৯৯৪ এবং কোম্পানীর বীমা ব্যবসা পরিচালনায় প্রভাবিত করার ক্ষমতা রাখে এমন আইন তথা বীমা আইন ২০১০ ও বীমা বিধি ১৯৫৮ ও উহাদের অন্তর্ভুক্ত বিধি/প্রবিধি/সার্কুলার সাপেক্ষে পাবলিক লিমিটেড কোম্পানীর ক্ষেত্রে প্রযোজ্য এবং ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইনে এর প্রথম সিডিউল-এ অন্তর্ভুক্ত সংজ্ঞা ও প্রবিধান অনুযায়ী এবং বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ এক্সচেঞ্জ কমিশন ও স্টক একচেঞ্জ এর আওতাভুক্ত বিধিমালা/প্রবিধি/সার্কুলার/আইনসমূহ বা বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষ কর্তৃক সময়ে সময়ে প্রণীতব্য বিধিমালায় অন্তর্ভুক্ত আইনসমূহ যতদূর সম্ভব প্রযোজ্য হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		২.	ব্যাখ্যা বিধিসমূহের অন্তর্গত শব্দসমূহ বা অভিব্যক্তিসমূহের অর্থ প্রসঙ্গবশতঃ অন্য অর্থের আবশ্যিক না হইলে আইন বা উহার যে কোন বিধিবদ্ধ পরিবর্তনের অর্থের একই অর্থ বহন করিবে এবং ইহা কোম্পানীর উপর বিধিসমূহ কার্যকরী হওয়ার তারিখ হইতে একই সঙ্গে বলবৎ হইবে। উপাঙ্গিক টীকাসমূহের বিষয় বা প্রসঙ্গের সহিত সমাজস্বহীন কিছু না থাকিলে তাহা উহার গঠন সম্বন্ধে এবং বিধির পরিবেশনাগুলিকে প্রভাবিত করিবে নাঃ	ব্যাখ্যা বিধিসমূহের অন্তর্গত শব্দসমূহ বা অভিব্যক্তিসমূহের অর্থ প্রসঙ্গবশতঃ অন্য অর্থের আবশ্যিক না হইলে আইন বা উহার যে কোন বিধিবদ্ধ পরিবর্তনের অর্থের একই অর্থ বহন করিবে এবং ইহা কোম্পানীর উপর বিধিসমূহ কার্যকরী হওয়ার তারিখ হইতে একই সঙ্গে বলবৎ হইবে। উপাঙ্গিক টীকাসমূহের বিষয় বা প্রসঙ্গের সহিত সমাজস্বহীন কিছু না থাকিলে তাহা উহার গঠন সম্বন্ধে এবং বিধির পরিবেশনাগুলিকে প্রভাবিত করিবে নাঃ	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	আইনসমূহ		আইনসমূহ বলিতে কোম্পানী আইন, বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রণীত আইন বা সংঘবিধির প্রয়োজনে ব্যবহৃত আইন সমূহকে বুঝাইবে।	আইনসমূহ বলতে কোম্পানী আইন, বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রণীত আইন বা সংঘবিধির প্রয়োজনে ব্যবহৃত আইনসমূহকে বুঝাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিধি		“বিধি” অর্থ কোম্পানীর মূল সংঘ বিধি বা বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষের অনুমতিক্রমে বিশেষ সিদ্ধান্তের মাধ্যমে সময়ে সময়ে পরিবর্তনকৃত সংঘ বিধি।	নতুন সংযোজন	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিচালক পরিষদ		“পরিচালক পরিষদ” অর্থ কোম্পানী সেই সময়ের পরিচালক পরিষদ।	“পরিচালনা পর্ষদ” বলিতে কোম্পানী আইন ১৯৯৪ ও পাবলিক লিটেড কোম্পানীজ আইন/বিধি/প্রবিধি/সার্কুলার ইত্যাদি অনুযায়ী গঠিত কোম্পানীর পরিচালনা পর্ষদ-কে বুঝাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অনুমোদিত/সরকারী জামানত		“অনুমোদিত জামানত” এবং “সরকারী জামানত” অর্থ বীমা আইনে স্থিরীকৃত অভিব্যক্তিসমূহ।	“অনুমোদিত জামানত” এবং “সরকারী জামানত” অর্থ বীমা আইনে স্থিরীকৃত অভিব্যক্তিসমূহ ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	প্রত্যায়িত		কোন দলিলের অনুলিপি বা অনুবাদ সম্পর্কিত “প্রত্যায়িত” অর্থ বলিতে বীমা আইনে স্থিরীকৃত উহার অভিব্যক্তি।	কোন দলিলের অনুলিপি বা অনুবাদ সম্পর্কিত “প্রত্যায়িত” অর্থ বলিতে বীমা আইনে স্থিরীকৃত উহার অভিব্যক্তি; কোম্পানীর মেমোরেডাম এন্ড এসোসিয়েশন ও আর্টিকেলস অফ এসোসিয়েশনের সংজ্ঞায় উল্লেখিত আইনসমূহ এবং কোম্পানীর ব্যবসার কাজে প্রয়োজনীয় বোর্ড কর্তৃক অনুমোদিত কোন দলিলের অনুলিপি বা অনুবাদ সম্পর্কিত “প্রত্যায়িত” অর্থ-কে বুঝাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিচালক		“পরিচালক” অর্থ কোম্পানীর সেই সময়কার পরিচালকবৃন্দ বা বীমা আইন, কোম্পানী আইন ১৯৯৪ ও পাবলিক লিটেড কোম্পানী আইন/বিধি/প্রবিধি/সার্কুলার ইত্যাদি অনুযায়ী নির্বাচিত /মনোনীত পরিচালকগণকে বুঝাইবে।	“পরিচালক” অর্থ কোম্পানীর সেই সময়কার পরিচালকবৃন্দ বা বীমা আইন ২০১০ , কোম্পানী আইন ১৯৯৪ ও পাবলিক লিটেড কোম্পানী আইন/বিধি/প্রবিধি/সার্কুলার ইত্যাদি অনুযায়ী নির্বাচিত /মনোনীত পরিচালকগণকে বুঝাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিবারভূক্ত		“পরিবারভূক্ত” অর্থ বীমা আইন বা বীমা বিধিমালায় এবং কমিশন	“পরিবারভূক্ত” অর্থ বীমা আইন বা বীমা বিধিমালায় এবং কমিশন কর্তৃক সময়	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			কর্তৃক সময় সময়ে উল্লেখিত সংজ্ঞা বা ব্যাখ্যায়িত অভিব্যক্তি।	সময়ে উল্লেখিত সংজ্ঞা বা ব্যাখ্যায়িত অভিব্যক্তি।	অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	আর্থিক প্রতিষ্ঠান		“আর্থিক প্রতিষ্ঠান” বলিতে ব্যাংক, বীমা, অন্যান্য আর্থিক প্রতিষ্ঠান যাহা ব্যাংক কোম্পানী আইন ১৯৯১, বীমা আইন ২০১০, আর্থিক প্রতিষ্ঠান আইন ১৯৯৩ ও অর্থ মন্ত্রনালয় কর্তৃক সময় সময়ে হালনাগাদকৃত আর্থিক প্রতিষ্ঠান সমূহের সংজ্ঞা ও এর ব্যাখ্যায়িত অভিব্যক্তি। “তবে দেশের প্রচলিত অন্য কোন আইনে আর্থিক প্রতিষ্ঠানের যে সংজ্ঞা প্রদান করা হয়েছে তাহাকেও বুঝাইবে।	“আর্থিক প্রতিষ্ঠান” বলিতে ব্যাংক, বীমা, অন্যান্য আর্থিক প্রতিষ্ঠান যাহা ব্যাংক কোম্পানী আইন ১৯৯১, বীমা আইন ২০১০, আর্থিক প্রতিষ্ঠান আইন ১৯৯৩ ও অর্থ মন্ত্রনালয় কর্তৃক সময় সময়ে হালনাগাদকৃত আর্থিক প্রতিষ্ঠানসমূহের সংজ্ঞা ও এর ব্যাখ্যায়িত অভিব্যক্তি। “তবে দেশের প্রচলিত অন্য কোন আইনে আর্থিক প্রতিষ্ঠানের যে সংজ্ঞা প্রদান করা হয়েছে তাহাকেও বুঝাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বীমা আইন		“বীমা আইন” অর্থ বাংলাদেশে গৃহীত ও পরিবর্তিত বীমা আইন ২০১০ এবং বাংলাদেশে সময় সময়ে বলবৎকৃত অন্য যে কোন আইন বা আইনসমূহ যাহাতে বীমা ব্যবসা সম্পৃক্ত বিধান বা আইনে অন্তর্ভুক্ত ও যাহা বিশেষভাবে কোম্পানীকে প্রভাবিত করে বা করিবে।	“বীমা আইন” অর্থ বাংলাদেশে গৃহীত ও পরিবর্তিত বীমা আইন ২০১০ এবং বাংলাদেশে সময় সময়ে বলবৎকৃত অন্য যে কোন আইন বা আইনসমূহ যাহাতে বীমা ব্যবসা সম্পৃক্ত বিধান বা আইনে অন্তর্ভুক্ত ও যাহা বিশেষভাবে কোম্পানীকে প্রভাবিত করে বা করিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	লিখন/লিখিত/ রিটেন		“লিখিত/লিখন” বলিতে ছাপা, টাইপ, কম্পিউটার টাইপ ও ছাপা লিথোগ্রাফ, যে কোন দৃশ্যমান আকারে উপস্থাপিত বা প্রতিনিধিত্ব শব্দসমূহকে বুঝাইবে।	“লিখিত/লিখন” বলিতে ছাপা, টাইপ, কম্পিউটার টাইপ ও ছাপা লিথোগ্রাফ, যে কোন দৃশ্যমান আকারে উপস্থাপিত বা প্রতিনিধিত্ব শব্দসমূহকে বুঝাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	প্রতিনিধি		“প্রতিনিধি” বলিতে মোজারনামার অধীনে যথাযথভাবে গঠিত ক্ষমতা সম্পন্ন প্রতিনিধি।	“প্রতিনিধি” বলিতে পরিচালনা পর্ষদের অধীনে যথাযথভাবে গঠিত ক্ষমতা সম্পন্ন প্রতিনিধি।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	নিবন্ধন		“নিবন্ধন” অর্থ আইনের ৩৪ এবং ৩৫ ধারা অনুযায়ী রক্ষিত সদস্যদের নিবন্ধন বহি।	“নিবন্ধন” অর্থ সদস্যদের নিবন্ধন বহি বা অন্যভাবে নিবন্ধিত কোম্পানীর সদস্যগণের তালিকাকে বুঝাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	“ম্যানেজার”		“ম্যানেজার” বলিতে এ ব্যাপারে আইনের ২(৩) ধারাতে যে মতামত অন্তর্ভুক্ত আছে সেই অর্থ সমূহ।	“ম্যানেজার” বলিতে এ ব্যাপারে আইনের ২(৩) ধারাতে যে মতামত অন্তর্ভুক্ত আছে সেই অর্থসমূহ ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	সীল		“সীল” অর্থ কোম্পানীর সেই সময়কার সাধারণ সীলমোহর।	“সীল” অর্থ কোম্পানীর সাধারণ সীলমোহর।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	নিবন্ধিত কার্যালয়		কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয় ঢাকায় থাকিবে এবং কোম্পানীর প্রধান কার্যালয় হইবে। কোম্পানীর ব্যবসা বাংলাদেশ এবং / অথবা বিশ্বের যে কোন স্থানে পরিচালিত হইবে যেমন পরিচালক পরিষদ সমিটীন মনে করিবেন।	কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয় বাংলাদেশে থাকিবে এবং কোম্পানীর প্রধান কার্যালয় হইবে। কোম্পানীর ব্যবসা বাংলাদেশ এবং / অথবা বিশ্বের যে কোন স্থানে পরিচালিত হইবে যেমন পরিচালনা পর্যদ সমীচিন মনে করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	“ব্যক্তিবর্গ		“ব্যক্তিবর্গ” বলিতে লিমিটেড কোম্পানী যা সংঘ বিধিবদ্ধ সংস্থা এবং ব্যক্তি সফলকে অন্তর্ভুক্ত করে।	“ব্যক্তিবর্গ” বলিতে লিমিটেড কোম্পানী যা সংঘ বিধিবদ্ধ সংস্থা এবং ব্যক্তি সকলকে অন্তর্ভুক্ত করে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	এক বচন/বহু বচন		“একবচনের নিহিতার্থ” শব্দগুলি” বহুবচন এবং উহার বিপরীত অর্থ ও অন্তর্ভুক্ত করে।	“একবচনের নিহিতার্থ” শব্দগুলি” বহুবচন এবং উহার বিপরীত অর্থ ও অন্তর্ভুক্ত করে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পুংলিঙ্গ/স্ত্রীলিঙ্গ শব্দগুলি		“পুংলিঙ্গে নিহিতার্থ” শব্দগুলি” স্ত্রীলিঙ্গ অর্থ ও অন্তর্ভুক্ত করে।	“পুংলিঙ্গে নিহিতার্থ” শব্দগুলি” স্ত্রীলিঙ্গ অর্থও অন্তর্ভুক্ত করে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ার গ্রহীতা কর্তৃক শেয়ার গ্রহণ	৬ (খ)	(খ) কোম্পানীর শেয়ার নিম্নলিখিত শেয়ার গ্রহীতা শ্রেণী কর্তৃক গৃহীত হইবে : ক-শ্রেণী : উদ্যোক্তাগণ ৪০% খ- শ্রেণী জনসাধারণ, তফসিলি ব্যাংক এবং আর্থিক প্রতিষ্ঠানসমূহ ৬০%মোটঃ ১০০% (গ) উপরোক্ত শেয়ার গ্রহণের অনুপাত সর্বদা বহাল থাকিবে।	(খ) কোম্পানীর শেয়ার গ্রহণের অনুপাত সর্বদা কর্তৃপক্ষ ও কমিশন এবং এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নির্ধারিত ও অনুমোদিত হওয়ার সাপেক্ষে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিশোধিত মূলধন	(ঘ)	কোম্পানীর পরিশোধিত মূলধন “চল্লিশ কোটি সাতাশ লক্ষ চুয়াত্তর হাজার নয়শত আশি” ৪০,৮৭,৭৪,৯৮০/- টাকা যাহা প্রতিটি ১০ (দশ) টাকা মূল্যের অর্থাৎ “চার কোটি আট লক্ষ সাতাত্তর হাজার	(ঘ) কোম্পানীর পরিশোধিত মূলধন “চল্লিশ কোটি সাতাশ লক্ষ চুয়াত্তর হাজার নয়শত আশি” ৪০,৮৭,৭৪,৯৮০/- টাকা যাহা প্রতিটি ১০ (দশ) টাকা মূল্যের	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			নয়শত আট” ৪,০৮,৭৭,৪৯৮-টি সাধারণ শেয়ার সমূহে বিভাজ্য ও সময় সময়ে আইন-এর অধীনে হ্রাস-বৃদ্ধিকৃত শেয়ার সমূহ ।	অর্থাৎ "চার কোটি আট লক্ষ সাতাত্তর হাজার নয়শত আট” ৪,০৮,৭৭,৪৯৮-টি সাধারণ শেয়ারসমূহে বিভাজ্য ও সময় সময়ে আইন-এর অধীনে হ্রাস-বৃদ্ধিকৃত শেয়ারসমূহ ।	
	পরিবারভুক্ত উদ্যোক্তা	(৮)	কোম্পানীর উদ্যোক্তাংশের পরিশোধিত মূলধন একই শেয়ারভুক্ত উদ্যোক্তাগণ ১০ শতাংশের অধিক শেয়ার গ্রহণ করিতে পারিবেন না ।	(৮) কোম্পানীর উদ্যোক্তাংশের পরিশোধিত মূলধনে একই পরিবারভুক্ত উদ্যোক্তাগণ ১০ শতাংশের অধিক শেয়ার গ্রহণ করিতে পারিবেন না ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।
	শেয়ারের গ্রহীতা	৯	কোম্পানীর সদস্য বহিতে অন্তর্ভুক্ত বা আদালত কর্তৃক ঘোষিত ব্যক্তি/প্রতিষ্ঠানকে বুঝাইবে ।	কোম্পানীর সদস্য বহিতে অন্তর্ভুক্ত বা আদালত কর্তৃক ঘোষিত ব্যক্তি/প্রতিষ্ঠানকে বুঝাইবে ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।
	কোম্পানীর তহবিল কোম্পানীর শেয়ার ক্রয়ে নহে	১০	আদালতের অনুমোদনক্রমে মূলধন হ্রাস করার ক্ষেত্রে ব্যতিত কোম্পানীর তহবিলের কোন অংশ কোম্পানীর শেয়ার ক্রয়ে বা শেয়ার জিম্মির উপর ঋণ প্রদানে ব্যবহৃত হইবে না ।	আদালতের অনুমোদনক্রমে মূলধন হ্রাস করার ক্ষেত্র ব্যতীত কোম্পানীর তহবিলের কোন অংশ কোম্পানীর শেয়ার ক্রয়ে বা শেয়ার বিক্রয়ের উপর ঋণ প্রদানে ব্যবহৃত হইবে না ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।
				শেয়ার মূলধনের পরিবর্তন	
	নূতন শেয়ার	১৩.	ঐ ধরনের নূতন শেয়ার সাধারণ সভা কর্তৃক নির্দেশিত সুবিধা, অধিকার ও শর্ত সমূহে ইস্যু হইবে এবং যদি কোন নির্দেশ না থাকে তবে পরিচালক পরিষদ যেভাবে নির্ধারণ করিবেন সেভাবেই ইস্যু হইবে ।	ঐ ধরনের নূতন শেয়ার সাধারণ সভা কর্তৃক নির্দেশিত সুবিধা, অধিকার ও শর্তসমূহে ইস্যু হইবে এবং যদি কোন নির্দেশ না থাকে তবে পরিচালনা পর্ষদ যেভাবে নির্ধারণ করিবেন সেভাবেই ইস্যু হইবে ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।
	ইস্যুকৃত নূতন শেয়ারের অনুপাত	১৪.	নতুন শেয়ারসমূহ ইস্যু করার পূর্বে সিদ্ধান্ত দ্বারা শেয়ার মূলধন বৃদ্ধি করার নির্দেশের শর্ত সাপেক্ষে তাহা সদস্যদের নিকট বর্তমান শেয়ারের আনুপাতিক হারে গ্রহণ করার প্রস্তাব দিতে হইবে । প্রস্তাবিত শেয়ারের জন্য উহার সংখ্যা এবং শেয়ার গ্রহণ করার নির্দিষ্ট সময়ের বিষয় উল্লেখ করিয়া নোটিশ দিতে হইবে নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে গ্রহণ না করিলে ধরিয়া নেওয়া হইবে যে, উহা লইতে তারা	নূতন শেয়ারসমূহ ইস্যু করার পূর্বে সিদ্ধান্ত দ্বারা শেয়ার মূলধন বৃদ্ধি করার নির্দেশের শর্ত সাপেক্ষে তাহা সদস্যদের নিকট বর্তমান শেয়ারের আনুপাতিক হারে গ্রহণ করার প্রস্তাব দিতে হইবে । প্রস্তাবিত শেয়ারের জন্য উহার সংখ্যা এবং শেয়ার গ্রহণ করার নির্দিষ্ট সময়ের বিষয় উল্লেখ করিয়া নোটিশ দিতে হইবে, নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে গ্রহণ না করিলে ধরিয়া নেওয়া হইবে যে, উহা লইতে তারা অনিচ্ছুক । পরবর্তী সময়ে ঐ শেয়ার কোম্পানীর জন্য সর্বাধিক লাভজন পন্থার	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।

প্রাইম ইস্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			অনিচ্ছুক। পরবর্তী সময়ে ঐ শেয়ার কোম্পানীর জন্য সর্বাধিক লাভজন পছুর পরিচালকবৃন্দ বিক্রয় করিতে পারিবেন।	পরিচালকবৃন্দ বিক্রয় করিতে পারিবেন।	
	নূতন শেয়ার মূল মূলধনের অংশবিশেষ	১৫	অন্য কোনভাবে বা এই পরিশোধিত প্রদত্ত শেয়ার ইস্যুর শর্তাদি ব্যতীত নূতন শেয়ার সৃষ্টির মাধ্যমে বৃদ্ধিকৃত কোন মূলধন মৌলিক সাধারণ মূলধনের অংশ হিসাবে বিবেচিত হইবে এবং উহা মূল্য হস্তান্তর ও প্রেরণ, ভোট প্রদানের সূত্রে এই স্থলের আন্তর্গত এবং অন্যভাবে নিয়মাবলীর শর্তসাপেক্ষে হইবে।	অন্য কোনভাবে বা এই পরিশোধিত প্রদত্ত শেয়ার ইস্যুর শর্তাদি ব্যতীত নূতন শেয়ার সৃষ্টির মাধ্যমে বৃদ্ধিকৃত কোন মূলধন মৌলিক সাধারণ মূলধনের অংশ হিসাবে বিবেচিত হইবে এবং উহা মূল্য হস্তান্তর ও প্রেরণ, ভোট প্রদানের সূত্রে এই স্থলের অন্তর্গত এবং অন্যভাবে নিয়মাবলীর শর্তসাপেক্ষে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	মূলধনের হ্রাস	১৬	কোম্পানী উহার মূলধন আইনের ৫৯ ধারা শর্ত সাপেক্ষে যে কোন পদ্ধতিতে বিশেষ সিদ্ধান্তের দ্বারা সময়ে সময়ে হ্রাস করিতে পারিবেন; কিন্তু কোম্পানীর পরিশোধিত মূলধন বীমা আইনের বিধিবদ্ধ পরিমাণের চাইতে কম হইবেন না।	কোম্পানী উহার মূলধন আইনের ৫৯ ধারা শর্ত সাপেক্ষে যে কোন পদ্ধতিতে বিশেষ সিদ্ধান্তের দ্বারা সময়ে সময়ে হ্রাস করিতে পারিবেন; কিন্তু কোম্পানীর পরিশোধিত মূলধন বীমা আইনের বিধিবদ্ধ পরিমাণের চাইতে কম হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ার একত্রিকরণ, বিভাজন, উপ-বিভাজন এবং বাতিলকরণ	১৭	কোম্পানী উহার সংঘ স্মারকের শর্ত সমূহ আইনের ৫৩ ধারা সাপেক্ষে সাধারণ সভায় গৃহীত সাধারণ সিদ্ধান্তের দ্বারা নিম্নলিখিত ভাবে পরিবর্তন করিতে পারিবেন :	কোম্পানী উহার সংঘ স্মারকের শর্তসমূহ আইনের ৫৩ ধারা সাপেক্ষে সাধারণ সভায় গৃহীত সাধারণ সিদ্ধান্তের দ্বারা নিম্নলিখিত ভাবে পরিবর্তন করিতে পারিবেন :	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		(খ)	(খ) সংঘ স্মারকের নির্ধারিত শেয়ার সমূহ বা উহাদের কোনটি ছোট অংকে বিভাজন করা;	(খ) সংঘ স্মারকের নির্ধারিত শেয়ারসমূহ বা উহাদের কোনটি ছোট অংকে বিভাজন করা;	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		(গ)	(গ) সাধারণ সভার তারিখ পর্যন্ত কোন শেয়ার কোন ব্যক্তিকর্তৃক অগৃহীত থাকিলে এবং গ্রহণ করিতে অসম্মত থাকিলে সেই শেয়ার সমূহ বাতিল করা এবং বাতিলকৃত শেয়ারের অংক হ্রাস করা।	(গ) সাধারণ সভার তারিখ পর্যন্ত কোন শেয়ার কোন ব্যক্তি কর্তৃক অগৃহীত থাকিলে এবং গ্রহণ করিতে অসম্মত থাকিলে সেই শেয়ারসমূহ বাতিল করা এবং বাতিলকৃত শেয়ারের অংক হ্রাস করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ারসমূহ পরিচালকবৃন্দের নিয়ন্ত্রণে থাকিবে	১৮	শেয়ারসমূহ পরিচালক পরিষদের নিয়ন্ত্রণে থাকিবে। পরিচালক পরিষদ শেয়ার সমূহ ঐ রূপ ব্যক্তি নিকট তেমন সময় ও শর্তাবলীতে বরাদ্দ বা অন্য কোনভাবে নিষ্পত্তি করিবেন যেমন তাহারা উপযুক্ত মনে করিবেন। কোম্পানী শেয়ার ইস্যু ও পরিশোধনীয় তলবী অর্থের পরিমাণ ও সময় নির্ধারণ করিতে পারিবেন।	শেয়ারসমূহ পরিচালনা পর্যদের নিয়ন্ত্রণে থাকিবে। পরিচালনা পর্যদ শেয়ারসমূহ ঐরূপ ব্যক্তির নিকট তেমন সময় ও শর্তাবলীতে বরাদ্দ বা অন্য কোনভাবে নিষ্পত্তি করিবেন যেমন তাহারা উপযুক্ত মনে করিবেন। কোম্পানী শেয়ার ইস্যু ও পরিশোধনীয় তলবী অর্থের পরিমাণ ও সময় নির্ধারণ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সম্পত্তি/প্রদত্ত সেবার শেয়ার ইস্যুকরণ	১৯	পরিচালক পরিষদ আইনের ধারা সমূহ এবং এই সকল সংঘ বিধি সাপেক্ষে কোম্পানীর নিকট বিক্রিত বা হস্তান্তরিত সম্পত্তির জন্য বা কোম্পানীর কাজ পরিচালনাতে বা কাজ পরিচালনা করার ব্যাপারে	পরিচালনা পর্যদ আইনের ধারাসমূহ এবং এই সকল সংঘ বিধি সাপেক্ষে কোম্পানীর নিকট বিক্রিত বা হস্তান্তরিত সম্পত্তির জন্য বা কোম্পানীর কাজ পরিচালনাতে বা কাজ পরিচালনা করার ব্যাপারে তাহাকে প্রদত্ত সেবার জন্য পূর্ণ	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইস্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			তাহাকে প্রদত্ত সেবার জন্য পূর্ণ বা আংশিক পরিশোধ হিসাবে কোম্পানীর মূলধন শেয়ার বরাদ্দ করিতে পারিবেন। অনুরূপভাবে বরাদ্দকৃত কোন শেয়ার পূর্ণ পরিশোধিত শেয়ার হিসাবে ইস্যুকৃত হইবে এবং তাহা হইলে ঐরূপ ইস্যুপূর্ণ পরিশোধিত শেয়ার হিসাবে গণ্য হইবে।	বা আংশিক পরিশোধ হিসাবে কোম্পানীর মূলধন শেয়ার বরাদ্দ করিতে পারিবেন। অনুরূপভাবে বরাদ্দকৃত কোন শেয়ার পূর্ণ পরিশোধিত শেয়ার হিসাবে ইস্যুকৃত হইবে এবং তাহা হইলে ঐরূপ ইস্যুপূর্ণ পরিশোধিত শেয়ার হিসাবে গণ্য হইবে।	
	শেয়ারসমূহের নিবন্ধন	২০	শেয়ার সমূহ সীমিত দায়ের কোম্পানী বা অন্য নিবন্ধিত নামে নিবন্ধিত হইবে। কিন্তু একজন নাবালক বা অংশীদারী কোন ফার্মের নামে হবে।	শেয়ারসমূহ সীমিত দায়ের কোম্পানী বা অন্য কোন নিগমিত নামে নিবন্ধিত হইবে। কিন্তু একজন নাবালক বা অংশীদারী কোন ফার্মের নামে হইবে না ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বরাদ্দের বিবরণ	২১	নতুন শেয়ার বরাদ্দকরণের ব্যাপারে পরিচালনা পর্ষদ কমিশন ও একচেঞ্জ কর্তৃক প্রেরিত বিধানসমূহ মানিয়া চলিবেন।	নতুন শেয়ার বরাদ্দকরণের ব্যাপারে পরিচালনা পর্ষদ কমিশন ও একচেঞ্জ কর্তৃক প্রেরিত বিধানসমূহ মানিয়া চলিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ারের বাট্টা	২৩	আইনের ১৫৩ ধারার বিধান সমূহ পালন পূর্বক কোম্পানীর সাধারণ সভার পূর্ব ক্ষমতা ও অন্যভাবে পালনপূর্বক ইস্যুকৃত শ্রেণীর শেয়ার বাট্টা শেয়ারে ইস্যুকরণ পরিচালক পরিষদের জন্য আইন সংগত হইবে।	আইনের ১৫৩ ধারার বিধানসমূহ পালনপূর্বক কোম্পানীর সাধারণ সভার পূর্ব ক্ষমতা ও অন্যভাবে পালনপূর্বক ইস্যুকৃত শ্রেণীর শেয়ার বাট্টা শেয়ারে ইস্যুকরণ পরিচালনা পর্ষদের জন্য আইন সংগত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				যৌথ শেয়ার মালিকানা	
	যৌথ শেয়ার মালিকানা	২৫	কোন শেয়ারের মালিক হিসাবে যদি দুই বা ততোধিক ব্যক্তি নিবন্ধিত হন সেই ক্ষেত্রে তাহার নিম্নলিখিত ও অন্যান্য বিধিমালার পরিবেশনায় অন্তর্গত অন্য ধারা সমূহ সাপেক্ষে ঐ শেয়ারের যৌথ স্বত্ত্বাধী হিসাবে গণ্য হইবেন এবং উহার সুবিধা ও উদবর্তিতা (Survivorship) সমূহ পাইবেনঃ	কোন শেয়ারের মালিক হিসাবে যদি দুই বা ততোধিক ব্যক্তি নিবন্ধিত হন সেই ক্ষেত্রে তাহার নিম্নলিখিত ও অন্যান্য বিধিমালার পরিবেশনায় অন্তর্গত অন্য ধারাসমূহ সাপেক্ষে ঐ শেয়ারের যৌথ সত্ত্বাধী হিসাবে গণ্য হইবেন এবং উহার সুবিধা ও উদবর্তিতা (Survivorship) সমূহ পাইবেনঃ	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		(২)	(০২) শেয়ারের যৌ মালিকগণ এককভাবে ও যৌথভাবে ঐরূপ শেয়ারের জন্য এবং ঐরূপ শেয়ার সংক্রান্ত সকল তলবী ও অন্যান্য অর্থ আবশ্যিক হইলে পরিশোধ করিতে দায়ী থাকিবে।	শেয়ারের যৌথ মালিকগণ এককভাবে ও যৌথভাবে ঐরূপ শেয়ারের জন্য এবং ঐরূপ শেয়ার সংক্রান্ত সকল তলবী ও অন্যান্য অর্থ আবশ্যিক হইলে পরিশোধ করিতে দায়ী থাকিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	যৌথ শেয়ার মালিকানার কাহারও মৃত্যু	(৩)	যৌথ শেয়ার মালিকানার কাহারও মৃত্যুতে উত্তরাধিকারী বা উত্তরাধিকারীগণ ঐ শেয়ারের স্বত্ত্বাধিকারী হিসাবে কোম্পানী কর্তৃক স্বীকৃত একমাত্র ব্যক্তি বা ব্যক্তিগণ হইবেন; কিন্তু পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত গণ করিলে মৃত্যুর যতায়ত প্রমাণ তলব করিতে পারেন। এই	(গ) যৌথ শেয়ার মালিকানার কাহারও মৃত্যুতে উত্তরাধিকারী বা উত্তরাধিকারীগণ ঐ শেয়ারের সত্ত্বাধিকারী হিসাবে কোম্পানী কর্তৃক স্বীকৃত একমাত্র ব্যক্তি বা ব্যক্তিগণ হইবেন; কিন্তু পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে মৃত্যুর যতায়ত প্রমাণ তলব করিতে পারিবেন । এই সংঘ বিধিটির অন্তর্গত কোন কিছুই একজন মৃত যৌথ	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			সংঘ বিধিটির অন্তর্গত কোন কিছুই একজন মৃত যৌথ শেয়ারের মালিকের সম্পত্তি তৎকর্তৃক অন্যের সাথে যৌথভাবে গৃহীত শেয়ারের দায়-দায়িত্ব মোচনে লওয়া হইবে না।	শেয়ারের মালিকের সম্পত্তি তৎকর্তৃক অন্যের সাথে যৌথভাবে গৃহীত শেয়ারের দায়-দায়িত্ব মোচনে লওয়া হইবে না।	
	ভোটদানের অধিকারাদি	চ	দুই বা ততোধিক যৌথ মালিকদের যে কোন একজন ঐরূপ শেয়ারের একক অধিকারীর ন্যায় ব্যক্তিগতভাবে বা মোজারনামার দ্বারা বা প্রতিনিধির দ্বারা উপস্থিত থাকেন তাহা হইলে উপস্থি ব্যক্তিগণের যাহার নাম নিবন্ধন বহিতে সর্বান্তে বা উপরে থাকিবে সেই ব্যক্তিই ঐরূপ শেয়ারের ভোটদানের একক অধিকারী হইবেন; কিন্তু যৌথ মালিকদের অন্য বা অন্যান্য ব্যক্তিবর্গের সভায় উপস্থিত থাকার অধিকার থাকিবে। একজন মৃত সদস্যের একক নামে শেয়ার থাকিলে তাহার বিভিন্ন অছিগণ বা প্রশাসকগণ এই উপ-বিধির উদ্দেশ্যে যৌথ মালিক বলিয়া গণ্য হইবেন।	দুই বা ততোধিক যৌথ মালিকদের যে কোন একজন ঐরূপ শেয়ারের একক অধিকারীর ন্যায় ব্যক্তিগতভাবে বা আমোজারনামার দ্বারা বা প্রতিনিধির দ্বারা উপস্থিত থাকেন তাহা হইলে উপস্থি ব্যক্তিগণের যাহার নাম নিবন্ধন বহিতে সর্বান্তে বা উপরে থাকিবে সেই ব্যক্তিই ঐরূপ শেয়ারের ভোটদানের একক অধিকারী হইবেন; কিন্তু যৌথ মালিকদের অন্য বা অন্যান্য ব্যক্তিবর্গের সভায় উপস্থিত থাকার অধিকার থাকিবে। একজন মৃত সদস্যের একক নামে শেয়ার থাকিলে তাহার বিভিন্ন অছিগণ বা প্রশাসকগণ এই উপ-বিধির উদ্দেশ্যে যৌথ মালিক বলিয়া গণ্য হইবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সনদপত্রে সদস্যদের অধিকার	২৭	প্রত্যেক সদস্য তাহার নামে নিবন্ধিত শেয়ার সমূহের জন্য বিনামূল্যে একখানা সনদপত্র পাইবেন এবং যদি পরিচালক পরিষদ অনুমোদন করেন তাহা হইলে তদকর্তৃক সময়ে সময়ে নির্ধারিত ফি বা ফীসমূহ পরিশোধের বিনিময়ে কিংবা পরিচালক পরিষদের সুবিবেচনায় বিনা ফীতে এক বা একাধিক শেয়ার সমূহের প্রতিটির জন্য কতিপয় সনদপত্র পাওয়ার অধিকারী হইবেন। প্রত্যেকটি শেয়ার সনদপত্র পরিচালক পরিষদ কর্তৃক বিনির্দিষ্টকৃত বা অনুমোদিত ফর্মে হইবে এবং উহাতে ক্রমিক সংখ্যা বিশেষভাবে উল্লেখিত থাকিবে এবং যে শেয়ারের জন্য ঐ সনদপত্র ইস্যু করা হইবে সেই শেয়ারের সংখ্যাও উহার পরিশোধিত মূল্য চিহ্নিত থাকিবে। একজন সদস্য তাহার শেয়ারের অংশ বিশেষ হস্তান্তর করিলে সেই ক্ষেত্রে অবশিষ্টাংশের শেয়ারের জন্য একটি সনদপত্র বিনামূল্যে পাওয়ার অধিকারী হইবেন।	প্রত্যেক সদস্য তাহার নামে নিবন্ধিত শেয়ারসমূহের জন্য বিনামূল্যে একখানা সনদপত্র পাইবেন এবং যদি পরিচালনা পর্ষদ অনুমোদন করেন তাহা হইলে তদকর্তৃক সময়ে সময়ে নির্ধারিত ফি বা ফিসমূহ পরিশোধের বিনিময়ে কিংবা পরিচালনা পর্ষদের সুবিবেচনায় বিনা ফিতে এক বা একাধিক শেয়ারসমূহের প্রতিটির জন্য কতিপয় সনদপত্র পাওয়ার অধিকারী হইবেন। প্রত্যেকটি শেয়ার সনদপত্র পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক বিনির্দিষ্টকৃত বা অনুমোদিত ফর্মে হইবে এবং উহাতে ক্রমিক সংখ্যা বিশেষভাবে উল্লেখিত থাকিবে এবং যে শেয়ারের জন্য ঐ সনদপত্র ইস্যু করা হইবে সেই শেয়ারের সংখ্যাও উহার পরিশোধিত মূল্য চিহ্নিত থাকিবে। একজন সদস্য তাহার শেয়ারের অংশ বিশেষ হস্তান্তর করিলে সেই ক্ষেত্রে অবশিষ্টাংশের শেয়ারের জন্য একটি সনদপত্র বিনামূল্যে পাওয়ার অধিকারী হইবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	মুছানো, হারানো কিংবা নষ্টকৃতের স্থলে নতুন সনদপত্র ইস্যু	২৮	কোন সনদপত্র যদি ছিড়িয়া যায়, মুছিয়া যায় এবং কিংবা অন্য যে কোন কারণে ব্যবহারের অযোগ্য হইয়া পড়ে তবে উহা পরিচালক	কোন সনদপত্র যদি ছিড়িয়া যায়, মুছিয়া যায় কিংবা অন্য যে কোন কারণে ব্যবহারের অযোগ্য হইয়া পড়ে তবে উহা পরিচালনা পর্ষদের নিকট উপস্থাপন	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			পরিষদের নিকট উপস্থাপন করিবার পর পরিচালক পরিষদ উহা বাতিলের নির্দেশ দিয়া উহার পরিবর্তে নূতন সনদপত্র ইস্যু করিতে পারিবেন। কোন সনদপত্র যদি হারাইয়া যায় বা নষ্ট হইয়া যায় তবে উহার প্রমাণে পরিচালক পরিষদ সন্তুষ্ট হইলেও পরিচালক পরিষদের প্রয়োজনানুরূপ ক্ষতিপূরণ প্রদত্ত হইলে ঐরূপ হারানো বা নষ্টকৃত সনদপত্রের মালিককে উহার পরিবর্তে একটি নূতন সনদপত্রে দেওয়া হইবে। এই সংঘ বিধিটির অধীনে ইস্যুকৃত প্রতিটি সনদপত্রের জন্য অনূর্ধ্ব পঞ্চাশ টাকার অংশ কোম্পানীর নিকট পরিশোধ করিতে হইবে। পরিচালক পরিষদ তাহাদের ক্ষমতাবলে এই বিধিটির অধীনে ইস্যুকৃত কোন সনদপত্রের ব্যাপারে কিংবা যে কোন সনদপত্র সমূহ ইস্যুকরণের ব্যাপারে ঐরূপ ফীসের অর্থ মওকুফ করিতে পারিবেন।	করিবার পর পরিচালনা পর্ষদ উহা বাতিলের নির্দেশ দিয়া উহার পরিবর্তে নূতন সনদপত্র ইস্যু করিতে পারিবেন। কোন সনদপত্র যদি হারাইয়া যায় বা নষ্ট হইয়া যায় তবে উহার প্রমাণে পরিচালনা পর্ষদ সন্তুষ্ট হইলেও পরিচালনা পর্ষদের প্রয়োজনানুরূপ ক্ষতিপূরণ প্রদত্ত হইলে ঐরূপ হারানো বা নষ্টকৃত সনদপত্রের মালিককে উহার পরিবর্তে একটি নূতন সনদপত্রে দেওয়া হইবে। এই সংঘ বিধিটির অধীনে ইস্যুকৃত প্রতিটি সনদপত্রের জন্য অনূর্ধ্ব পঞ্চাশ টাকার অংক কোম্পানীর নিকট পরিশোধ করিতে হইবে। পরিচালনা পর্ষদ তাহাদের ক্ষমতাবলে এই বিধিটির অধীনে ইস্যুকৃত কোন সনদপত্রের ব্যাপারে কিংবা যে কোন সনদপত্রসমূহ ইস্যুকরণের ব্যাপারে ঐরূপ ফীসের অর্থ মওকুফ করিতে পারিবেন।	মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				অধিকারাদির সংশোধনী	
	শেয়ারের সংশোধনীতে অধিকারাদি	২৯	মূলধন যদি কোন সময় অগ্রাধিকারমূলক শেয়ার বা অন্যভাবে শেয়ার ইস্যু করার কারণে বিভিন্ন শ্রেণীর শেয়ারে বিভক্ত হইয়া যায় তবে প্রত্যেক শ্রেণীর শেয়ার সংলগ্নী সকল বা যে কোন অধিকারাদি ও সুবিধাদি কোম্পানী আইনের ৭১ ধারার বিধান সাপেক্ষে সেই শ্রেণীর শেয়ার মালিকদের পৃথক সাধারণ সভায় গৃহীত একটি অতিরিক্ত সিদ্ধান্তের দ্বারা সংশোধিত বা রদকৃত হইবে। সাধারণ সভা সম্পূর্ণ হইবার পরবর্তীতে অন্তর্গত সকল বিধানবলী ঐরূপ প্রত্যেকটি পৃথক সাধারণ সভা সমূহের ক্ষেত্রে প্রয়োগ হইবে; তবে ঐ পৃথক সাধারণ সভার কোরাম সংশ্লিষ্ট শ্রেণীর নামমাত্র মূল্যের এক অর্ধাংশ ইস্যুকৃত শেয়ারে প্রতিনিধিগণের দ্বারা পূর্ণ হইবে। এই বিধানটি না থাকিলে কোম্পানীর সংশোধনী করার যে ক্ষমতা থাকিতে পারিতে সেই ক্ষমতা হ্রাস করার তাৎপর্যের জন্য অত্র বিধানটি নহে।	মূলধন যদি কোন সময় অগ্রাধিকারমূলক শেয়ার বা অন্যভাবে শেয়ার ইস্যু করার কারণে বিভিন্ন শ্রেণীর শেয়ারে বিভক্ত হইয়া যায় তবে প্রত্যেক শ্রেণীর শেয়ার সংলগ্নী সকল বা যে কোন অধিকারাদি ও সুবিধাদি কোম্পানী আইনের ৭১ ধারার বিধান সাপেক্ষে সেই শ্রেণীর শেয়ার মালিকদের পৃথক সাধারণ সভায় গৃহীত একটি অতিরিক্ত সিদ্ধান্তের দ্বারা সংশোধিত বা রদকৃত হইবে। সাধারণ সভা সম্পূর্ণ হইবার পরবর্তীতে অন্তর্গত সকল বিধানবলী ঐরূপ প্রত্যেকটি পৃথক সাধারণ সভাসমূহের ক্ষেত্রে প্রয়োগ হইবে; তবে ঐ পৃথক সাধারণ সভার কোরাম সংশ্লিষ্ট শ্রেণীর নামমাত্র মূল্যের এক অর্ধাংশ ইস্যুকৃত শেয়ারে প্রতিনিধিগণের দ্বারা পূর্ণ হইবে। এই বিধানটি না থাকিলে কোম্পানীর সংশোধনী করার যে ক্ষমতা থাকিতে পারিত সেই ক্ষমতা হ্রাস করার তাৎপর্যের জন্য অত্র বিধানটি নহে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				শেয়ার তলব	
	শেয়ার তলব	৩০	পরিচালক পরিষদ যথার্থ ও উপযুক্ত মনে করিলে সদস্যদের শেয়ারের অপরিশোধিত অর্থ শেয়ার প্রদানের শর্তাবলী সাপেক্ষে সময়ে সময়ে	পরিচালনা পর্ষদ যথার্থ ও উপযুক্ত মনে করিলে সদস্যদের শেয়ারের অপরিশোধিত অর্থ শেয়ার প্রদানের শর্তাবলী সাপেক্ষে সময়ে সময়ে তলব করিতে পারিবেন এবং	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			তলব করিতে পারিবেন এবং সেই সদস্যবৃন্দ নিজের শেয়ারের ঐরূপ প্রত্যেক তলবীর অর্থ পরিচালক পরিষদ কর্তৃক নিযুক্ত ব্যক্তিবর্গের নিকট নির্দিষ্ট সময় ও স্থানে পরিশোধ করিবেন। তলবী অর্থ কিস্তির মাধ্যমেও পরিশোধিত হইতে পারিবে।	সেই সদস্যবৃন্দ নিজের শেয়ারের ঐরূপ প্রত্যেক তলবীর অর্থ পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক নিযুক্ত ব্যক্তিবর্গের নিকট নির্দিষ্ট সময় ও স্থানে পরিশোধ করিবেন। তলবী অর্থ কিস্তির মাধ্যমেও পরিশোধিত হইতে পারিবে।	মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবির গণ্যতা কখন হইবে	৩১	তলব অনুমোদনের সিদ্ধান্ত পরিচালক পরিষদে পাসকৃত হইলে সেই তলব হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে।	তলব অনুমোদনের সিদ্ধান্ত পরিচালনা পর্ষদে পাসকৃত হইলে সেই তলব হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবীর বিজ্ঞপ্তি	৩২	তলবী অর্থ পরিশোধের জন্য পঞ্জিকা মাসের অন্তঃ পক্ষে এক মাসের বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবে এবং সেই বিজ্ঞপ্তিতে তলবি অর্থ পরিশোধের সময়, স্থান ও কাহার নিকট পরিশোধিত হইবে তাহা সুস্পষ্টভাবে উল্লেখিত হইবে। কোন তলব পূর্ববর্তী সর্বশেষ পরিশোধিত তলবীর পর দুই মাসের মধ্যে পরিশোধিত হইবে না।	তলবী অর্থ পরিশোধের জন্য পঞ্জিকা মাসের অন্তঃ পক্ষে এক মাসের বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবে এবং সেই বিজ্ঞপ্তিতে তলবি অর্থ পরিশোধের সময়, স্থান ও কাহার নিকট পরিশোধিত হইবে তাহা সুস্পষ্টভাবে উল্লেখিত হইবে। কোন তলব পূর্ববর্তী সর্বশেষ পরিশোধিত তলবীর পর দুই মাসের মধ্যে পরিশোধিত হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবী বা ব্যবস্থাতে স্বাক্ষর	৩৩	কোন তলবীর পাওনা অর্থ আদায়ের জন্য কোন মামলা বা শুনানীতে শেয়ার নিবন্ধন বহিতে যে সদস্যের বিরুদ্ধে ঐরূপ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইতেছে তাহার নাম সেই অর্জিত ঋণ শেয়ারের মালিকানাবৃন্দ বা মালিকানাবৃন্দের একজন হিসাবে অন্তর্ভুক্ত হইলে পরিচালক পরিষদের কার্যবিবরণী বহিতে তলব অনুমোদনের সিদ্ধান্ত লিপিবদ্ধ হইলে এবং তলবির বিজ্ঞপ্তি যে সদস্যের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইতেছে তাহার নিকট বিধির এই সকল পরিবেশগুলি মোতাবেক প্রদত্ত হইলে বা প্রদত্ত হইয়া উহা গণ্য হইলে সেই স্বাক্ষরবলীই হইবে ঐরূপ তলবী ঋণ প্রদানের যথেষ্ট এবং রুডান্ত ভাবে প্রমাণ বিষয়টি প্রমাণের জন্য পরিচালকবৃন্দের নিযুক্তি আবশ্যিক হইবে না।	কোন তলবীর পাওনা অর্থ আদায়ের জন্য কোন মামলা বা শুনানীতে শেয়ার নিবন্ধন বহিতে যে সদস্যের বিরুদ্ধে ঐরূপ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইতেছে তাহার নাম সেই অর্জিত ঋণ শেয়ারের মালিকানাবৃন্দ বা মালিকানাবৃন্দের একজন হিসাবে অন্তর্ভুক্ত হইলে পরিচালনা পর্ষদের কার্যবিবরণী বহিতে তলব অনুমোদনের সিদ্ধান্ত লিপিবদ্ধ হইলে এবং তলবির বিজ্ঞপ্তি যে সদস্যের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইতেছে তাহার নিকট বিধির এই সকল পরিবেশগুলি মোতাবেক প্রদত্ত হইয়া উহা গণ্য হইলে সেই স্বাক্ষরবলীই হইবে ঐরূপ তলবী ঋণ প্রদানের যথেষ্ট এবং চূড়ান্ত ভাবে প্রমাণ বিষয়টি প্রমাণের জন্য পরিচালকবৃন্দের নিযুক্তি আবশ্যিক হইবে না। হইলে এবং তলবির বিজ্ঞপ্তি যে সদস্যের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হইতেছে তাহার নিকট বিধির এই সকল পরিবেশগুলি মোতাবেক প্রদত্ত হইলে বা প্রদত্ত হইয়া উহা গণ্য হইলে সেই স্বাক্ষরবলীই হইবে ঐরূপ তলবী ঋণ প্রদানের যথেষ্ট এবং চূড়ান্ত ভাবে প্রমাণ বিষয়টি প্রমাণের জন্য পরিচালকবৃন্দের নিযুক্তি আবশ্যিক হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবীর উপর সুদ	৩৪	কোন তলবীর বা কিস্তির পরিশোধযোগ্য অর্থ যদি পরিশোধের নির্ধারিত দিনে বা তাহার পূর্বে পরিশোধিত না হয় তাহা হইলে উক্ত তলবী বা কিস্তি সম্পৃক্ত শেয়ারের সেই সময়ের মালিকানা সেই	কোন তলবীর বা কিস্তির পরিশোধযোগ্য অর্থ যদি পরিশোধের নির্ধারিত দিনে বা তাহার পূর্বে পরিশোধিত না হয় তাহা হইলে উক্ত তলবী বা কিস্তি সম্পৃক্ত শেয়ারের সেই সময়ের মালিকানা সেই	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			পাওনাকৃত অর্থ পরিশোধের নির্ধারিত তারিখ হইতে প্রকৃত পরিশোধ করার তারিখ পর্যন্ত বার্ষিক শতকরা ১৫ (পনের) টাকা হারে অথবা তাহা পরিচালক পরিষদের নির্ধারনক্রমে ১৫ (পনের) টাকার অধিক হইবে না এমন সুদ পরিশোধ করিতে দায়বদ্ধ হইবেন।	প্রকৃত পরিশোধ করার তারিখ পর্যন্ত বার্ষিক শতকরা ১৫ (পনের) টাকা হারে অথবা তাহা পরিচালনা পর্ষদের নির্ধারনক্রমে ১৫ (পনের) টাকার অধিক হইবে না এমন সুদ পরিশোধ করিতে দায়বদ্ধ হইবেন।	
	তলব হিসাবে কিস্তির মাধ্যমে পরিশোধিত সৃষ্ট তলব	৩৫	কোন শেয়ারের অর্থ পরিশোধে তাহার ইস্যুর শর্তাদি বা অন্যভাবে দ্বারা; যদি কোন সময় নির্ধারিত হয় অথবা কিস্তির মাধ্যমে শেয়ারের বা প্রিমিয়ামের অর্থ পরিশোধে যদি সময় নির্ধারিত হয় তাহা হইলে ঐরূপ প্রত্যেক শেয়ার বা কিস্তির অর্থ পাওনা হইলে তাহা সেইভাৱে পরিশোধিত হইবে যেন উহা পরিচালক পরিষদ কর্তৃক যথার্থভাবে তলবী ও তাহার জন্য প্রয়োজনীয় বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হইয়াছিল এবং যাহা কোম্পানীর নিকট সংশ্লিষ্ট শেয়ারের সেই সময়কার নিবন্ধিত মালিকানা ব্যক্তিবর্গ কর্তৃক পরিশোধিত হইবে। এইরূপ অর্থ অথবা কিস্তি বা শেয়ারের অর্থ পরিশোধের বেলায় তলবী বা উহার সুদ কিংবা তলবী অপরিশোধের কারণে শেয়ার বাজেয়াপ্ত সম্পর্কিত পরবর্তী সকল ধারাসমূহ প্রয়োগ হইবে।	কোন শেয়ারের অর্থ পরিশোধে তাহার ইস্যুর শর্তাদি বা অন্যভাবে দ্বারা; যদি কোন সময় নির্ধারিত হয় অথবা কিস্তির মাধ্যমে শেয়ারের বা প্রিমিয়ামের অর্থ পরিশোধে যদি সময় নির্ধারিত হয় তাহা হইলে ঐরূপ প্রত্যেক শেয়ার বা কিস্তির অর্থ পাওনা হইলে তাহা সেইভাৱে পরিশোধিত হইবে যেন উহা পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক যথার্থভাবে তলবী ও তাহার জন্য প্রয়োজনীয় বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হইয়াছিল এবং যাহা কোম্পানীর নিকট সংশ্লিষ্ট শেয়ারের সেই সময়কার নিবন্ধিত মালিকানা ব্যক্তিবর্গ কর্তৃক পরিশোধিত হইবে। এইরূপ অর্থ অথবা কিস্তি বা শেয়ারের অর্থ পরিশোধের বেলায় তলবী বা উহার সুদ কিংবা তলবী অপরিশোধের কারণে শেয়ার বাজেয়াপ্ত সম্পর্কিত পরবর্তী সকল ধারাসমূহ প্রয়োগ হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলব অগ্রিমে পরিশোধ	৩৬	কোন সদস্য তাহার মালিকানার কোন শেয়ারের তলবীকৃত প্রকৃত পাওনা অর্থের অতিরিক্ত সম্পূর্ণ বা আংশিকভাবে অগ্রিম হিসাবে পরিশোধ করিতে ইচ্ছুক হইলে সেই অর্থ পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত মনে করিলে গ্রহণ করিতে পারিবেন এবং কোম্পানী ইচ্ছা করিলে সেই অগ্রিম বা সেই শেয়ারের জন্য ঐ অগ্রিম প্রদত্ত হইতেছে তাহার তলবীকৃত অর্থের অতিরিক্ত অর্থের উপর বার্ষিক শতকরা ১২ (বার) টাকা হারের অধিক হইবে না এমন সুদ পরিশোধ করিতে পারিবেন; কেননা ঐ অগ্রিম অর্থ সদস্য পরিশোধ করিতেছে এবং পরিচালক পরিষদেরও উহাতে সম্মতি রহিয়াছে। তলবী অর্থের অতিরিক্ত ঐরূপ পরিশোধিত অর্থ লভ্যাংশের জন্য শ্রেণীবদ্ধ হইবে না।	কোন সদস্য তাহার মালিকানার কোন শেয়ারের তলবীকৃত প্রকৃত পাওনা অর্থের অতিরিক্ত সম্পূর্ণ বা আংশিকভাবে অগ্রিম হিসাবে পরিশোধ করিতে ইচ্ছুক হইলে সেই অর্থ পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে গ্রহণ করিতে পারিবেন এবং কোম্পানী ইচ্ছা করিলে সেই অগ্রিম বা সেই শেয়ারের জন্য ঐ অগ্রিম প্রদত্ত হইতেছে তাহার তলবীকৃত অর্থের অতিরিক্ত অর্থের উপর বার্ষিক শতকরা ১২ (বার) টাকা হারের অধিক হইবে না এমন সুদ পরিশোধ করিতে পারিবেন; কেননা ঐ অগ্রিম অর্থ সদস্য পরিশোধ করিতেছে এবং পরিচালনা পর্ষদেরও উহাতে সম্মতি রহিয়াছে। তলবী অর্থের অতিরিক্ত ঐরূপ পরিশোধিত অর্থ লভ্যাংশের জন্য শ্রেণীবদ্ধ হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবী বা কিস্তি পরিশোধের জন্য বিজ্ঞপ্তি প্রদান	৩৭	কোন সদস্য কোন তলবী বা কিস্তির অর্থ যদি পরিশোধের নির্ধারিত দিনে বা তৎপূর্বে পরিশোধ করিতে ব্যর্থ হন তাহা হইলে পরিচালকবৃন্দ- বা ব্যবস্থাপনা পরিচালক যে কোন সময়ে সেই সময়কার ঐরূপ তলবী বা কিস্তির সম্পূর্ণ বা আংশিক অর্থ	কোন সদস্য কোন তলবী বা কিস্তির অর্থ যদি পরিশোধের নির্ধারিত দিনে বা তৎপূর্বে পরিশোধ করিতে ব্যর্থ হন তাহা হইলে পরিচালকবৃন্দ- বা মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা যে কোন সময়ে সেই সময়কার ঐরূপ তলবী বা কিস্তির সম্পূর্ণ বা আংশিক অর্থ অপরিশোধিত থাকিলে তাহা সুদ ও সেই অপরিশোধিত থাকার কারণে	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			অপরিশোধিত থাকলে তাহা সুদ ও সেই অপরিশোধিত থাকার কারণে কোম্পানী কর্তৃক ব্যয়িত কোন খরচসহ পরিশোধ করার জন্য সদস্যদের নিকট বিজ্ঞপ্তি প্রদান করিবেন।	কোম্পানী কর্তৃক ব্যয়িত কোন খরচসহ পরিশোধ করার জন্য সদস্যদের নিকট বিজ্ঞপ্তি প্রদান করিবেন।	
	বিজ্ঞপ্তির বিশদ বিবরণ	৩৮	বিজ্ঞপ্তিতে ঐরূপ তলবী বা কিস্তির অর্থ এবং তাহার অর্জিত সুদও অপরিশোধের কারণে ব্যয়িত অর্থের উল্লেখ সহ কোন স্থানে এবং অপর কোন তারিখে তাহা পরিশোধিত হইবে উহা উল্লেখিত হইবে। তবে পরিশোধের জন্য বিজ্ঞপ্তিতে যে তারিখ উল্লেখিত হইবে তাহা বিজ্ঞপ্তি প্রদানের তারিখ হইতে পূর্ণ চৌদ্দ দিন উত্তীর্ণ হওয়ার তারিখের পূর্বে হইবে না এবং যে স্থান উল্লেখিত হইবে তাহা কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয় বা কোম্পানীর তলবী অর্থ সাধারণত: যে স্থানে পরিশোধিত হইয়া থাকে তেমন অন্য কোন স্থানে হইবে। বিজ্ঞপ্তিতে উহাও উল্লেখিত হইবে যে, শেয়ারের পরিশোধযোগ্য তলবী বা কিস্তির অর্থ নির্ধারিত তারিখে কিংবা তৎপূর্বে এবং নির্ধারিত স্থানে পরিশোধিত না হইলে শেয়ার বাজেয়াপ্তকৃত হইবে।	বিজ্ঞপ্তিতে ঐরূপ তলবী বা কিস্তির অর্থ এবং তাহার অর্জিত সুদ ও অপরিশোধের কারণে ব্যয়িত অর্থের উল্লেখসহ কোন স্থানে এবং অপর কোন তারিখে তাহা পরিশোধিত হইবে উহা উল্লেখিত হইবে। তবে পরিশোধের জন্য বিজ্ঞপ্তিতে যে তারিখ উল্লেখিত হইবে তাহা বিজ্ঞপ্তি প্রদানের তারিখ হইতে পূর্ণ চৌদ্দ দিন উত্তীর্ণ হওয়ার তারিখের পূর্বে হইবে না এবং যে স্থান উল্লেখিত হইবে তাহা কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয় বা কোম্পানীর তলবী অর্থ সাধারণত: যে স্থানে পরিশোধিত হইয়া থাকে তেমন অন্য কোন স্থানে হইবে। বিজ্ঞপ্তিতে উহাও উল্লেখিত হইবে যে, শেয়ারের পরিশোধযোগ্য তলবী বা কিস্তির অর্থ নির্ধারিত তারিখে কিংবা তৎপূর্বে এবং নির্ধারিত স্থানে পরিশোধিত না হইলে শেয়ার বাজেয়াপ্তকৃত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞপ্তি অপরিপালনে বাজেয়াপ্তকরণ	৩৯	কোন শেয়ারের জন্য প্রদত্ত উপরোল্লিখিত বিজ্ঞপ্তির উক্ত চাহিদাবলী যদি পরিপালিত না হইতে পারে তাহা হইলে সেই শেয়ার বিজ্ঞপ্তিতে প্রদত্ত নির্দিষ্ট সময় উত্তীর্ণ হওয়ার পর উহার পাওনাকৃত সকল তলবাদি বা কিস্তিদি, সুদ ও ব্যয়িত খরচ পরিশোধের পূর্বে যে কোন সময়ে পরিচালক পরিষদের সিদ্ধান্ত দ্বারা বাজেয়াপ্তকৃত হইবে। ঐরূপ বাজেয়াপ্তকরণের মধ্যে বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ারের বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ারের বাজেয়াপ্তকরণ হওয়ার পূর্বের প্রকৃতপক্ষের সকল অপরিশোধিত লভ্যাংশ অন্তর্ভুক্ত হইবে।	কোন শেয়ারের জন্য প্রদত্ত উপরোল্লিখিত বিজ্ঞপ্তির উক্ত চাহিদাবলী যদি পরিপালিত না হইতে পারে তাহা হইলে সেই শেয়ার বিজ্ঞপ্তিতে প্রদত্ত নির্দিষ্ট সময় উত্তীর্ণ হওয়ার পর উহার পাওনাকৃত সকল তলবাদি বা কিস্তিদি, সুদ ও ব্যয়িত খরচ পরিশোধের পূর্বে যে কোন সময়ে পরিচালনা পর্ষদের সিদ্ধান্ত দ্বারা বাজেয়াপ্তকৃত হইবে। ঐরূপ বাজেয়াপ্তকরণের মধ্যে বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ারের বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ারের বাজেয়াপ্তকরণ হওয়ার পূর্বের প্রকৃতপক্ষের সকল অপরিশোধিত লভ্যাংশ অন্তর্ভুক্ত হইবে। বাজেয়াপ্তকরণের মধ্যে বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ারের বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ারের বাজেয়াপ্তকরণ হওয়ার পূর্বের প্রকৃতপক্ষের সকল অপরিশোধিত লভ্যাংশ অন্তর্ভুক্ত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ার কোম্পানীর সম্পত্তি	৪০	বাজেয়াপ্তকৃত উক্ত কোন শেয়ার ও লভ্যাংশ কোম্পানীর সম্পত্তি বলিয়া গণ্য হইবে। পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত মনে করিলে সেই শেয়ার উহার বাজেয়াপ্তকরণ হওয়ার প্রাক্কালের সল তলবকৃত বা কিস্তির পাওনা সাপেক্ষ বা উহা হইতে মুক্ত রাখিয়া ইচ্ছা করিলে বিক্রয়, পুনঃ বরাদ্দ বা অন্যভাবে নিষ্পত্তি করিতে পারিবেন অথবা পরিচালক পরিষদ ইচ্ছা করিলে তাহাদের অনুমোদিত শর্তাধীনে	বাজেয়াপ্তকৃত উক্ত কোন শেয়ার ও লভ্যাংশ কোম্পানীর সম্পত্তি বলিয়া গণ্য হইবে। পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে সেই শেয়ার উহার বাজেয়াপ্তকরণ হওয়ার প্রাক্কালের সময় তলবকৃত বা কিস্তির পাওনা সাপেক্ষ বা উহা হইতে মুক্ত রাখিয়া ইচ্ছা করিলে বিক্রয়, পুনঃ বরাদ্দ বা অন্যভাবে নিষ্পত্তি করিতে পারিবেন অথবা পরিচালনা পর্ষদ ইচ্ছা করিলে তাহাদের অনুমোদিত শর্তাধীনে সেই শেয়ার বিক্রিত, পুনঃ বরাদ্দিত বা অন্যভাবে নিষ্পত্তিকৃত হওয়ার পূর্বে যে কোন সময়ে	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			সেই শেয়ার বিক্রিত, পুনঃ বরাদ্দিত বা অন্যভাবে নিষ্কৃতিকৃত হওয়ার পূর্বে যে কোন সময়ে বাজেয়াপ্তকরণ নাকচ করিতে পারিবেন।	বাজেয়াপ্তকরণ নাকচ করিতে পারিবেন।	
	শেয়ারের বাজেয়াপ্তকরণ এবং নিষ্পত্তি লিখন	৪২	কোন শেয়ার বাজেয়াপ্তকৃত হইলে সেই শেয়ারের মালিকানা ব্যক্তিকে তাহার শেয়ার বাজেয়াপ্ত হইয়াছে বলিয়া বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবে এবং ঐরূপ বাজেয়াপ্তকরণের বিষয় ও উহার তারিখ অনতিবিলম্বে কোম্পানীর সদস্য নিবন্ধন বহিতে লিপিবদ্ধকৃত হইবে। উক্ত বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ার নিষ্পত্তিকৃত বা বিন্যস্ত হইলে সেই নিষ্পত্তির বিষয়টিও উহার তারিখ এবং পদ্ধতি অনুযায়ী উল্লেখিত বহিতে লিপিবদ্ধকৃত হইবে।	কোন শেয়ার বাজেয়াপ্তকৃত হইলে সেই শেয়ারের মালিকানা ব্যক্তিকে তাহার শেয়ার বাজেয়াপ্ত হইয়াছে বলিয়া বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবে এবং ঐরূপ বাজেয়াপ্তকরণের বিষয় ও উহার তারিখ অনতিবিলম্বে কোম্পানীর সদস্য নিবন্ধন বহিতে লিপিবদ্ধকৃত হইবে। উক্ত বাজেয়াপ্তকৃত শেয়ার নিষ্পত্তিকৃত বা বিন্যস্ত হইলে সেই নিষ্পত্তির বিষয়টিও উহার তারিখ এবং পদ্ধতি অনুযায়ী উল্লেখিত বহিতে লিপিবদ্ধকৃত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পূর্বসত্ত্ব (Lien)	৪৩	কোম্পানীর কোন সদস্যের একক বা অন্যের সাথে যৌথ মালিকানার অপরিশোধিত শেয়ারের উপর ও উহার ঘোষণাযোগ্য লভ্যাংশের উপর এবং ঐরূপ শেয়ার সদস্যের সকল ঋণ, বাধ্যবাধকতা, দায় ও প্রতিশ্রুতিপূরণ, পরিশোধ বা নিষ্পত্তির সময় হোক বা না হোক তাহা করার জন্য সেই শেয়ার অন্য যে কোন ব্যক্তি বা কোম্পানীর নিকট একক বা যৌথভাবে বিক্রয়ের ব্যবস্থার উপর কোম্পানীর প্রথম ও প্রধান পূর্বসত্ত্ব থাকিবে এবং ঐরূপ কোন শেয়ারের পক্ষপাত সুদ সৃষ্টি হইবে না। তবে উপরোল্লিখিত পূর্বসত্ত্বাধীনের কোন শেয়ারের হস্তান্তকারীকে প্রদান না করিয়া নিবন্ধন করিয়া থাকেন তাহা হইলে ঐরূপ শেয়ার কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব হইতে সর্বদা মুক্ত ও স্বাধীন থাকিবে।	কোম্পানীর কোন সদস্যের একক বা অন্যের সাথে যৌথ মালিকানার অপরিশোধিত শেয়ারের উপর ও উহার ঘোষণাযোগ্য লভ্যাংশের উপর এবং ঐরূপ শেয়ার সদস্যের সকল ঋণ, বাধ্যবাধকতা, দায় ও প্রতিশ্রুতিপূরণ, পরিশোধ বা নিষ্পত্তির সময় হোক বা না হোক তাহা করার জন্য সেই শেয়ার অন্য যে কোন ব্যক্তি বা কোম্পানীর নিকট একক বা যৌথভাবে বিক্রয়ের ব্যবস্থার উপর কোম্পানীর প্রথম ও প্রধান পূর্বসত্ত্ব থাকিবে এবং ঐরূপ কোন শেয়ারের পক্ষপাত সুদ সৃষ্টি হইবে না। তবে উপরোল্লিখিত পূর্বসত্ত্বাধীনের কোন শেয়ারের হস্তান্তকারীকে প্রদান না করিয়া নিবন্ধন করিয়া থাকেন তাহা হইলে ঐরূপ শেয়ার কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব হইতে সর্বদা মুক্ত ও স্বাধীন থাকিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিক্রয়ের মাধ্যমে পূর্বসত্ত্ব বলবৎ করার ক্ষমতা	৪৪	পরিচালকবৃন্দ অথবা ব্যবস্থাপনা পরিচালক ইচ্ছা করিলে কোম্পানীর নিকট ঋণী বা দায়িত্ববান কোন সদস্যকে বা সদস্যের মৃত্যু ও দেউলিয়াত্বের কারণে শেয়ারের স্বত্বাধিকারী ব্যক্তিকে কোম্পানীর আর্থিক দেনা পরিশোধ বা উক্ত দায়িত্ব পরিত্যক্ত করার জন্য বিজ্ঞপ্তি জারি করিতে পারিবেন। এই বিজ্ঞপ্তিতে বিবৃত থাকিবে যে, বিজ্ঞপ্তির উল্লেখিত নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে (পূর্ণ ১৪ দিনের কম নয়) যদি উক্ত দেনা পরিশোধিত বা দায়িত্ব পরিত্যক্ত না হয় তবে ঐরূপ সদস্যের শেয়ার বিক্রি হইবে এবং ঐরূপ সদস্য বা তাহার শেয়ারের উক্ত স্বত্বাধিকারী ব্যক্তি যদি উল্লেখিত নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে এই বিজ্ঞপ্তি	রিচালকবৃন্দ অথবা মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা ইচ্ছা করিলে কোম্পানীর নিকট ঋণী বা দায়িত্ববান কোন সদস্যকে বা সদস্যের মৃত্যু ও দেউলিয়াত্বের কারণে শেয়ারের সত্ত্বাধিকারী ব্যক্তিকে কোম্পানীর আর্থিক দেনা পরিশোধ বা উক্ত দায়িত্ব পরিত্যক্ত করার জন্য বিজ্ঞপ্তি জারি করিতে পারিবেন। এই বিজ্ঞপ্তিতে বিবৃত থাকিবে যে, বিজ্ঞপ্তির উল্লেখিত নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে (পূর্ণ ১৪ দিনের কম নয়) যদি উক্ত দেনা পরিশোধিত বা দায়িত্ব পরিত্যক্ত না হয় তবে ঐরূপ সদস্যের শেয়ার বিক্রি হইবে এবং ঐরূপ সদস্য বা তাহার শেয়ারের উক্ত সত্ত্বাধিকারী ব্যক্তি যদি উল্লেখিত নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে এই বিজ্ঞপ্তি পরিপালন না করেন তাহা হইলে পরিচালকবৃন্দ ইচ্ছা করিলে ঐরূপ শেয়ার আর কোন বিজ্ঞপ্তি জারি ব্যতিরেকেই বিক্রয় করিতে	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			পরিপালন না করেন তাহা হইলে পরিচালকবৃন্দ ইচ্ছা করিলে ঐরূপ শেয়ার আর কোন বিজ্ঞপ্তি জারি ব্যতিরেকেই বিক্রয় করিতে পারিবেন	পারিবেন।	
	ক্রেতাবৃন্দের সত্ত্ব	৪৫	কোন শেয়ারের বাজেয়াপ্তকরণ বা কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব পরিপালনের ক্ষমতাবলে বিক্রিত হওয়ার বিষয় পরিচালক পরিষদের কার্যবিবরণী বহিতে লিপিবদ্ধকরণই হইবে ঐরূপ শেয়ারের স্বত্বাধিকারী ব্যক্তির বিরুদ্ধে শেয়ার উপযুক্তরূপে বাজেয়াপ্তকরণ ও বিক্রিত হওয়ার যথেষ্ট স্বাক্ষর। লিপিবদ্ধকরণ এবং সেই শেয়ারের মূল্য বাবদ কোম্পানীর প্রদত্ত রশিদই সেই শেয়ারে একটি ভাল স্বত্ব গঠন করিবে। ঐরূপ শেয়ার ক্রেতার নাম কোম্পানীর একজন সদস্যরূপে নিবন্ধন বহিতে লিপিবদ্ধ হইবে। তিনি শেয়ারের স্বত্ব সনদপত্রের অধিকারী হইবেন এবং ক্রয় অর্থের প্রয়োগ দেখিতে বাধ্য থাকিবেন না। উল্লিখিত শেয়ারের প্রাক্তন মালিক অথবা কোন ব্যক্তি নিজে বা তাহার মাধ্যমে প্রতিকার দাবী করিলে তাহা একমাত্র কোম্পানীর বিরুদ্ধেও শুধুমাত্র ক্ষতির জন্য হইবে।	কোন শেয়ারের বাজেয়াপ্তকরণ বা কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব পরিপালনের ক্ষমতাবলে বিক্রিত হওয়ার বিষয় পরিচালনা পর্ষদের কার্যবিবরণী বহিতে লিপিবদ্ধকরণই হইবে ঐরূপ শেয়ারের সত্ত্বাধিকারী ব্যক্তির বিরুদ্ধে শেয়ার উপযুক্তরূপে বাজেয়াপ্তকরণ ও বিক্রিত হওয়ার যথেষ্ট স্বাক্ষর। লিপিবদ্ধকরণ এবং সেই শেয়ারের মূল্য বাবদ কোম্পানীর প্রদত্ত রশিদই সেই শেয়ারে একটি ভাল সত্ত্ব গঠন করিবে। ঐরূপ শেয়ার ক্রেতার নাম কোম্পানীর একজন সদস্যরূপে নিবন্ধন বহিতে লিপিবদ্ধ হইবে। তিনি শেয়ারের সত্ত্ব সনদপত্রের অধিকারী হইবেন এবং ক্রয় অর্থের প্রয়োগ দেখিতে বাধ্য থাকিবেন না। উল্লিখিত শেয়ারের প্রাক্তন মালিক অথবা কোন ব্যক্তি নিজে বা তাহার মাধ্যমে প্রতিকার দাবী করিলে তাহা একমাত্র কোম্পানীর বিরুদ্ধেও শুধুমাত্র ক্ষতির জন্য হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিক্রয়লব্ধ অর্থের প্রয়োগ	৪৬	কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব পরিপালনে কোন শেয়ার পরিচালক পরিষদ কর্তৃক বিক্রিত হইলে বিক্রয়লব্ধ অর্থ সর্বপ্রথমে ঐরূপ বিক্রয়ের খরচা রিশোধ ও তৎপরবর্তীতে কোম্পানীর নিকট সদস্যের ঋণ বা দায়িত্বাদি পরিতুষ্টিতে প্রয়োগ হইবে এবং অবশিষ্ট অংশ (যদি থাকে) সেই শেয়ারের উক্ত বিক্রয় তারিখের স্বত্বাধিকারী ব্যক্তির নিকট পরিশোধিত হইবে বা তিনি যেভাবে নির্দেশ দেন সেই ভাবেই হইবে।	কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব পরিপালনে কোন শেয়ার পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক বিক্রিত হইলে বিক্রয়লব্ধ অর্থ সর্ব প্রথমে ঐরূপ বিক্রয়ের খরচা পরিশোধ ও তৎপরবর্তীতে কোম্পানীর নিকট সদস্যের ঋণ বা দায়িত্বাদি পরিতুষ্টিতে প্রয়োগ হইবে এবং অবশিষ্ট অংশ (যদি থাকে) সেই শেয়ারের উক্ত বিক্রয় তারিখের সত্ত্বাধিকারী ব্যক্তির নিকট পরিশোধিত হইবে বা তিনি যেভাবে নির্দেশ দেন সেই ভাবেই হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর দলিল নির্বাহ	৪৭	বাজেয়াপ্তকরণের পর কোন বিক্রয় বা ইতিপূর্বে প্রদত্ত ক্ষমতা বলে পূর্বসত্ত্ব বলবৎকরণের জন্য পরিচালক পরিষদ ইচ্ছা করিলে যে কোন ব্যক্তিকে হস্তান্তর দলিল নির্বাহ করার জন্য নিযুক্ত করিতে পারিবেন।	বাজেয়াপ্তকরণের পর কোন বিক্রয় বা ইতিপূর্বে প্রদত্ত ক্ষমতা বলে পূর্বসত্ত্ব বলবৎকরণের জন্য পরিচালনা পর্ষদ ইচ্ছা করিলে যে কোন ব্যক্তিকে হস্তান্তর দলিল নির্বাহ করার জন্য নিযুক্ত করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				শেয়ার সমর্পণ	
	শেয়ার সমর্পণ গ্রহণ	৪৮	কোন শেয়ারের সমর্পণ পরিচালক পরিষদ ইচ্ছা করিলে কোম্পানী আইন ১৯৯৪, কমিশন কর্তৃক প্রণীত আইন, আদালত কর্তৃক নির্দেশিত দলিল ও সময় সময়ে পরিবর্তিত আইন ও ধারাবলীর	কোন শেয়ারের সমর্পণ পরিচালনা পর্ষদ ইচ্ছা করিলে কোম্পানী আইন ১৯৯৪, কমিশন কর্তৃক প্রণীত আইন, আদালত কর্তৃক নির্দেশিত দলিল ও সময় সময়ে প্রবর্তিত আইন ও ধারাবলীর শর্তসাপেক্ষে সেই শেয়ারের সদস্যের নিকট হইতে	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			শর্তসাপেক্ষে সেই শেয়ারের সদস্যের নিকট হইতে সম্মতজনক সুবিধা ও শর্তাবলীতে গ্রহণ করিতে বা তাহার শেয়ারে কোন পরিবর্তন করিতে পারিবেন।	সম্মতজনক সুবিধা ও শর্তাবলীতে গ্রহণ করিতে বা তাহার শেয়ারে কোন পরিবর্তন করিতে পারিবেন।	
				বাহকের নিকট শেয়ার ওয়ারেন্ট	
	শেয়ার ওয়ারেন্ট বিলি	৪৯	সম্পূর্ণ পরিশোধিত শেয়ার বা মূলধন প্রসঙ্গে আইনের ৪৬ ধারার শর্তানুযায়ী সাধারণ সীলের অধীনে ওয়ারেন্ট বিলি করার ক্ষমতা ও কর্তৃত্ব কোম্পানীর থাকিবে এবং উক্ত অধিপত্র শেয়ার ওয়ারেন্ট নামে অভিহিত হইবে। কোম্পানী ইচ্ছা করিলে ঐরূপ ওয়ারেন্টভুক্ত শেয়ারের ভবিষ্যৎ লভ্যাংশ কুপন বা অন্য কিছুর দ্বারা পরিশোধের ব্যবস্থা করিতে পারিবেন। পরিচালক পরিষদ ইচ্ছা করিলে উক্ত শেয়ার ওয়ারেন্ট বিলির শর্তাদি বিশেষতঃ শেয়ার ওয়ারেন্ট বাহক কর্তৃক সভায় উপস্থিত হওয়ার বা ভোট প্রদান করার অধিকারের শর্তাদি এবং উহার বাহকের নাম বিনির্দিষ্ট শেয়ার নিবন্ধন বহিতে অন্তর্ভুক্ত করার শর্তাদি নির্ধারণ ও সময়ে সময়ে বদলাইতে পারিবেন। শেয়ার ওয়ারেন্ট এর বাহক ঐরূপ ওয়ারেন্ট বিলি করার পূর্ববর্তী বা পরবর্তীতে বলবৎকৃত শর্তাদি সাপেক্ষে থাকিবেন। শেয়ার ওয়ারেন্ট একজন পরিচালকের যোগ্যতা গঠন করার গণনায় আনীত হইবে না।	সম্পূর্ণ পরিশোধিত শেয়ার বা মূলধন প্রসঙ্গে আইনের ৪৬ ধারার শর্তানুযায়ী সাধারণ সীলের অধীনে ওয়ারেন্ট বিলি করার ক্ষমতা ও কর্তৃত্ব কোম্পানীর থাকিবে এবং উক্ত অধিপত্র শেয়ার ওয়ারেন্ট নামে অভিহিত হইবে। কোম্পানী ইচ্ছা করিলে ঐরূপ ওয়ারেন্টভুক্ত শেয়ারের ভবিষ্যৎ লভ্যাংশ কুপন বা অন্য কিছুর দ্বারা পরিশোধের ব্যবস্থা করিতে পারিবেন। পরিচালনা পর্ষদ ইচ্ছা করিলে উক্ত শেয়ার ওয়ারেন্ট বিলির শর্তাদি বিশেষতঃ শেয়ার ওয়ারেন্ট বাহক কর্তৃক সভায় উপস্থিত হওয়ার বা ভোট প্রদান করার অধিকারের শর্তাদি এবং উহার বাহকের নাম বিনির্দিষ্ট শেয়ার নিবন্ধন বহিতে অন্তর্ভুক্ত করার শর্তাদি নির্ধারণ ও সময়ে সময়ে বদলাইতে পারিবেন। শেয়ার ওয়ারেন্ট এর বাহক ঐরূপ ওয়ারেন্ট বিলি করার পূর্ববর্তী বা পরবর্তীতে বলবৎকৃত শর্তাদি সাপেক্ষে থাকিবেন। শেয়ার ওয়ারেন্ট একজন পরিচালকের যোগ্যতা গঠন করার গণনায় আনীত হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সদস্য হওয়ার অধিকার	৫০	কোন শেয়ার ওয়ারেন্ট এর বাহক অত্র বিধিগুলোর শর্ত সাপেক্ষে পরিচালক পরিষদের অনুমোদনক্রমে অথবা ঐরূপ ওয়ারেন্ট বাতিল করার জন্য সমর্পণ ও বাতিলকৃত হইলে তাহার নাম সদস্যের নিবন্ধন বহিতে লিপিবন্ধনের অধিকারী হইবে। অতঃপর তাহার নাম নিবন্ধন বহিতে একজন সদস্যরূপে লিপিবদ্ধ হইবে এবং তিনি একজন সদস্যের সকল সুযোগ-সুবিধার অধিকারী হইবেন।	কোন শেয়ার ওয়ারেন্ট এর বাহক অত্র বিধিগুলির শর্ত সাপেক্ষে পরিচালনা পর্ষদের অনুমোদনক্রমে অথবা ঐরূপ ওয়ারেন্ট বাতিল করার জন্য সমর্পণ ও বাতিলকৃত হইলে তাহার নাম সদস্যের নিবন্ধন বহিতে লিপিবন্ধনের অধিকারী হইবে। অতঃপর তাহার নাম নিবন্ধন বহিতে একজন সদস্যরূপে লিপিবদ্ধ হইবে এবং তিনি একজন সদস্যের সকল সুযোগ-সুবিধার অধিকারী হইবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ার ওয়ারেন্টের উপর পরিচালনা পর্ষদের ক্ষমতা	৫১	পরিচালক পরিষদ কোন জীর্ণ, বিকৃত, হারানো বা বিনষ্ট শেয়ার ওয়ারেন্টের স্থলে নতুন শেয়ার ওয়ারেন্ট বিলির শর্তাদি, ঐরূপ শেয়ার ওয়ারেন্টের বাহক কর্তৃক সাধারণ সভায় যোগদান ও ভোটদানের শর্তাদি ও শেয়ার ওয়ারেন্ট সমর্পিত হওয়ার শর্তাদি এবং	পরিচালনা পর্ষদ কোন জীর্ণ, বিকৃত, হারানো বা বিনষ্ট শেয়ার ওয়ারেন্টের স্থলে নতুন শেয়ার ওয়ারেন্ট বিলির শর্তাদি, ঐরূপ শেয়ার ওয়ারেন্টের বাহক কর্তৃক সাধারণ সভায় যোগদান ও ভোটদানের শর্তাদি ও শেয়ার ওয়ারেন্ট সমর্পিত হওয়ার শর্তাদি এবং ঐরূপ ওয়ারেন্টের বাহকের নাম নির্দিষ্ট শেয়ার সম্পর্কে নিবন্ধন	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			ঐরূপ ওয়ারেন্টের বাহকের নাম বিনির্দিষ্ট শেয়ার সম্পর্কে নিবন্ধন বহিতে লিপিবদ্ধ করার শর্তাদি সময়ে সময়ে নির্ধারণ ও বদলাইতে পারিবেন। শেয়ার ওয়ারেন্টের বাহক অত্র পরিবেশনাগুলির শর্তাবলী এবং ঐরূপ ওয়ারেন্ট বিলির পূর্ববর্তী ও পরবর্তীতে বলবৎকৃত শর্তাবলী সাপেক্ষে হইবেন।	বহিতে লিপিবদ্ধ করার শর্তাদি সময়ে সময়ে নির্ধারণ ও বদলাইতে পারিবেন। শেয়ার ওয়ারেন্টের বাহক অত্র পরিবেশনাগুলির শর্তাবলী এবং ঐরূপ ওয়ারেন্ট বিলির পূর্ববর্তী ও পরবর্তীতে বলবৎকৃত শর্তাবলী সাপেক্ষে হইবেন।	
	হস্তান্তরের রেজিস্টার	৫২	কোম্পানী “হস্তান্তর রেজিস্টার” নামে অভিহিত একখানি পুস্তিকা রক্ষণ করিবেন এবং উহাতে কোন শেয়ারের প্রত্যেকটি হস্তান্তর ও স্থানান্তরকরণের বিবরণাদি সুন্দর ও স্বাভাবিকভাবে লিপিবদ্ধিত হইবে।	কোম্পানী “হস্তান্তর রেজিস্টার” নামে অভিহিত একখানি পুস্তিকা রক্ষণ করিবেন এবং উহাতে কোন শেয়ারের প্রত্যেকটি হস্তান্তর ও স্থানান্তরকরণের বিবরণাদি সুন্দর ও স্বাভাবিক ভাবে লিপিবদ্ধিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তরের দলিল	৫৩।	ক) কোন রিম্যাটকৃত শেয়ার হস্তান্তরের দলিল রেজিস্টার জয়েন্ট ষ্টক কোম্পানীজ ও ফার্মস্ এবং ডি-ম্যাটকৃত শেয়ার কমিশন ও এক্সচেঞ্জ-এর প্রচলিত নিয়ম ও আইন সমূহের নির্দেশনা অনুযায়ী হইবে।	কোন রিম্যাটকৃত শেয়ার হস্তান্তরের দলিল রেজিস্টার অব জয়েন্ট ষ্টক কোম্পানীজ এন্ড ফার্মস্ এবং ডি-ম্যাটকৃত শেয়ার কমিশন ও এক্সচেঞ্জ-এর প্রচলিত নিয়ম ও আইন সমূহের নির্দেশনা অনুযায়ী হবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক।
	শেয়ার হস্তান্তর	৫৪।	ক) কোম্পানীর কোন শেয়ার উক্ত শেয়ার হস্তান্তরকারী/ মালিক কর্তৃক পরিচালনা পর্ষদের অনুমোদনক্রমে যে কোন সময় হস্তান্তরিত হইতে পারিবে। তবে ক শ্রেণীভুক্ত কোন সদস্যের শেয়ার ও যে কোন পরিচালকের শেয়ার হস্তান্তরের পূর্বে কমিশনের নিকট হইতে অনুমোদন গ্রহন করিতে হইবে।	(ক) তবে কোন উদ্যোক্তা শ্রেণীভুক্ত কোন সদস্যের শেয়ার ও যে কোন পরিচালকের শেয়ার কমিশন ও এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নির্ধারিত আইন পালন সাপেক্ষে হস্তান্তরিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	উদ্যোক্তা শ্রেণীর শেয়ার মালিক কর্তৃক শেয়ার না হস্তান্তরে নিষেধাজ্ঞা		খ) ক-শ্রেণী ভুক্ত কোন সদস্য শেয়ার হস্তান্তর করিতে ইচ্ছুক হইলে সেই হস্তান্তরের প্রস্তাব প্রথমেই ঐরূপ একই শ্রেণীর সদস্যের নিকট প্রদত্ত হইবে। উক্ত সদস্য প্রস্তাব প্রাপ্তির তারিখ হইতে ৩০ দিনের মধ্যে অথবা কমিশন ও এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নির্দেশিত সময়ের মধ্যে সেই প্রস্তাব প্রস্তাবকরণের দিনের ঢাকা/চট্টগ্রাম ষ্টক এক্সচেঞ্জের বিরাজমান মূল্যে অথবা ঐরূপ নির্ধারিত উদ্ধৃত/কম মূল্যে যদি কোন কারণে গ্রহণযোগ্য না হয় তাহা হইলে ইচ্ছুক ক্রেতা ও ভেভারের মধ্যকার নিরীক্ষক/আদালত কর্তৃক নির্ধারণকৃত সুলভ বাজার মূল্যে	(খ) উদ্যোক্তা শ্রেণীভুক্ত কোন সদস্য শেয়ার হস্তান্তর করিতে ইচ্ছুক হইলে সেই হস্তান্তরের প্রস্তাব প্রথমেই পরিচালনা পর্ষদের সদস্যের নিকট প্রদত্ত হইবে। উক্ত সদস্যের প্রস্তাব প্রাপ্তির তারিখ হইতে ৩০ দিনের মধ্যে অথবা কমিশন ও এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নির্দেশিত সময়ের মধ্যে সেই প্রস্তাব প্রস্তাবকরণের দিনের ঢাকা/চট্টগ্রাম ষ্টক এক্সচেঞ্জের বিরাজমান মূল্যে অথবা ঐরূপ নির্ধারিত উদ্ধৃত/কম মূল্যে যদি কোন কারণে সংগ্রহযোগ্য না হয় তাহা হইলে ইচ্ছুক ক্রেতা ও ভেভারের মধ্যকার নিরীক্ষক/আদালত কর্তৃক নির্ধারণকৃত সুলভ বাজার মূল্যে গ্রহণ করিবেন বা প্রত্যাখ্যান করিবেন। উল্লিখিত শেয়ার যদি পরিচালনা পর্ষদের সদস্যবর্গ ঐরূপ নির্ধারিত মূল্যে ক্রয় করিতে সম্মত না হন তবে সেই শেয়ার ঢাকা/চট্টগ্রাম ষ্টক	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			গ্রহণ করিবেন বা প্রত্যাখ্যান করিবেন। উল্লিখিত শেয়ার যদি ক-শ্রেণীর সদস্যবর্গ এরূপ নির্ধারিত মূল্যে ক্রয় করিতে প্রত্যাখ্যান করেন তবে সেই শেয়ার স্বাধীনভাবে বীমা কোম্পানীর উদ্যোক্তা/পরিচালক হওয়ার যোগ্য ব্যক্তির নিকট বিক্রয় হইতে হইবে। শেয়ার হস্তান্তরের সাথে সাথে কর্তৃপক্ষকে জানাইতে হইবে।	এক্সচেঞ্জের মাধ্যমে বিক্রয় করিতে পারিবেন।	
			গ) ক-শ্রেণীভুক্ত কোন সদস্যের শেয়ার হস্তান্তর এরূপ একই শ্রেণীর অন্য সদস্য কর্তৃক গৃহীত হইলে উদ্যোক্তাংশের মূলধনে তাহার নিজের বা একই পরিবারভুক্ত সদস্যদের সম্মিলিত শেয়ার গ্রহণের পরিমাণ ১০ শতাংশের অধিক অথবা বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষ, কমিশন ও একচেঞ্জ কর্তৃক সময় সময়ে পরিবর্তিত অনুপাতের অধিক হইবে না।	গ) উদ্যোক্তা শ্রেণীভুক্ত কোন সদস্যের শেয়ার হস্তান্তর এরূপ একই শ্রেণীর অন্য সদস্য কর্তৃক গৃহীত হইলে উদ্যোক্তাংশের মূলধনে তাহার নিজের বা একই পরিবারভুক্ত সদস্যদের সম্মিলিত শেয়ার গ্রহণের পরিমাণ ১০ শতাংশের অধিক অথবা বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষ, কমিশন ও একচেঞ্জ কর্তৃক সময় সময়ে নির্ধারিত অনুপাতের অধিক হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			ঘ) ক-শ্রেণীভুক্ত কোন সদস্যের শেয়ার হস্তান্তর যদি সম্পূর্ণ না হইয়া আংশিক হয় সেক্ষেত্রে তাহার শেয়ার ধারণের পরিমাণ কমপক্ষে কর্তৃপক্ষ, কমিশন ও একচেঞ্জ কর্তৃক নির্দেশনা অনুযায়ী হইবে।	ঘ) উদ্যোক্তা শ্রেণীভুক্ত কোন সদস্যের শেয়ার হস্তান্তর যদি সম্পূর্ণ না হইয়া আংশিক হয় সেক্ষেত্রে তাহার শেয়ার ধারণের পরিমাণ কমপক্ষে কর্তৃপক্ষ, কমিশন ও একচেঞ্জ কর্তৃক নির্দেশনা অনুযায়ী হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর নিবন্ধন	৫৫	হস্তান্তরিত হইবে এমন শেয়ারের সনদপত্র এবং হস্তান্তরের প্রত্যেকটি দলিল ও এরূপ অন্যান্য কাগজপত্রাদি নিবন্ধনের জন্য কোম্পানীর কার্যালয়ে পরিচালক পরিষদের নিকট পেশ করিবেন।	হস্তান্তরিত হইবে এমন শেয়ারের সনদপত্র এবং হস্তান্তরের প্রত্যেকটি দলিল ও এরূপ অন্যান্য কাগজপত্রাদি নিবন্ধনের জন্য কোম্পানীর কার্যালয়ে পরিচালনা পর্ষদের নিকট পেশ করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর দলিল স্বাক্ষর	৫৬	হস্তান্তরের এরূপ প্রত্যেকটি দলিল হস্তান্তরকারী ও হস্তান্তগ্রহীতা উভয়ের দ্বারা স্বাক্ষরিত হইবে এবং হস্তান্তর গ্রহীতার নাম হস্তান্তর সম্পর্কিত সদস্য নিবন্ধন হবিত্তে লিপিবদ্ধ না হওয়া পর্যন্ত হস্তান্তরকারী সেইরূপ শেয়ারের মালিকরূপে গণ্য হইবে।	হস্তান্তরের এরূপ প্রত্যেকটি দলিল হস্তান্তরকারী ও হস্তান্তরগ্রহীতা উভয়ের দ্বারা স্বাক্ষরিত হইবে এবং হস্তান্তর গ্রহীতার নাম হস্তান্তর সম্পর্কিত সদস্য নিবন্ধন বহিত্তে লিপিবদ্ধ না হওয়া পর্যন্ত হস্তান্তরকারী সেইরূপ শেয়ারের মালিকরূপে গণ্য হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর নিবন্ধন বা স্বীকার করিতে প্রত্যাখ্যান জ্ঞাপন	৫৭	কোন শেয়ারের হস্তান্তর নিবন্ধন বা স্বীকার করিতে পরিচালক পরিষদ ইচ্ছা করিলে তাহাদের পূর্ণ ও সর্বসময় ক্ষমতা বলে কোন কারণ দর্শানো ব্যতিরেকেই প্রত্যাখ্যান জ্ঞাপন করিতে পারিবেন। এরূপ প্রত্যাখ্যান হস্তান্তরিত শেয়ারের উপর কোম্পানীর পূর্বস্বত্ব থাকিলে বা সেই শেয়ারের একক মালিকানা কিংবা যৌথ মালিকানার মধ্যে কাহারও কোম্পানীর নিকট কোন প্রকারের ঋণ থাকিলে বা সেই শেয়ারের অর্থ কিংবা উহার কোন অংশ অপরিশোধিত থাকিলে করা	কোন শেয়ারের হস্তান্তর নিবন্ধন বা স্বীকার করিতে পরিচালনা পর্ষদ ইচ্ছা করিলে তাহাদের পূর্ণ ও সর্বসময় ক্ষমতা বলে কোন কারণ দর্শানো ব্যতিরেকেই প্রত্যাখ্যান জ্ঞাপন করিতে পারিবেন। এরূপ প্রত্যাখ্যান হস্তান্তরিত শেয়ারের উপর কোম্পানীর পূর্বস্বত্ব থাকিলে বা সেই শেয়ারের একক মালিকানা কিংবা যৌথ মালিকানার মধ্যে কাহারও কোম্পানীর নিকট কোন প্রকারের ঋণ থাকিলে বা সেই শেয়ারের অর্থ কিংবা উহার কোন অংশ অপরিশোধিত থাকিলে করা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			যাইবে; কিন্তু প্রস্তাবিত হস্তান্তরগ্রহীতা ইতিমধ্যে কোম্পানীর সদস্য রহিয়াছেন এই ঘটনার জন্য প্রত্যাখ্যান করা যাইবে না। হস্তান্তরের নিবন্ধনই হইবে পরিচালক পরিষদ কর্তৃক তাহা অনুমোদনের শতসিদ্ধ প্রমাণ।	করা যাইবে না। হস্তান্তরের নিবন্ধন হইবে পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক তাহা অনুমোদনের শতসিদ্ধ প্রমাণ।	
	শেয়ার হস্তান্তর	৫৯	আইনের ৩৮ ধারা পালন সাপেক্ষে নিম্নলিখিত শর্তাদি পূরণ করিয়া শেয়ার হস্তান্তর করা যাইবে।	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ এন্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং স্টক এক্সচেঞ্জসমূহের নির্ধারিত আইন পালন সাপেক্ষে নিম্নলিখিত শর্তাদি পূরণ করিয়া শেয়ার হস্তান্তর করা যাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর নিবন্ধনের আবেদন পত্র	১	১) শেয়ার হস্তান্তর নিবন্ধনের জন্য কোন আবেদন হস্তান্তরকার বা হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক হইতে হইবে।	ক) শেয়ার হস্তান্তর নিবন্ধনের জন্য কোন আবেদন হস্তান্তরকারী বা হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক হইতে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর গ্রহীতার নিকট পাঠান বিজ্ঞপ্তির সিদ্ধান্ত	২	২) অত্র বিধির (ক) উপ-দফার উদ্দেশ্যে হস্তান্তর গ্রহীতার নিকট কোন বিজ্ঞপ্তি যদি ডাকযোগে মাঙ্গল পরিশোধের মাধ্যমে হস্তান্তর দলিলে প্রদত্ত ঠিকানায় তাহার নিকট পাঠানো হয় তবে তাহা হস্তান্তর গ্রহীতাকে যথার্থভাবে প্রদান করা হইয়াছে এবং ডাক বিভাগের সাধারণ নিয়ম অনুযায়ী বিলি করা হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে।	খ) অত্র বিধির (ক) উপ-দফার উদ্দেশ্যে হস্তান্তর গ্রহীতার নিকট কোন বিজ্ঞপ্তি যদি ডাকযোগে মাঙ্গল পরিশোধের মাধ্যমে হস্তান্তর দলিলে প্রদত্ত ঠিকানায় তাহার নিকট পাঠানো হয় তবে তাহা হস্তান্তর গ্রহীতাকে যথার্থভাবে প্রদান করা হইয়াছে এবং ডাক বিভাগের সাধারণ নিয়ম অনুযায়ী বিলি করা হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর দলিল দাখিল	৩	৩) কোন শেয়ার হস্তান্তর নিবন্ধন করা কোম্পানীর জন্য আইন সিদ্ধ হইবে না, যদি না হস্তান্তরকারী ও হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক হস্তান্তর দলিল যথার্থভাবে স্ট্যাম্প মাঙ্গল প্রদান পূর্বক সম্পাদন করা হইয়াছে এবং সেই দলিল সংশ্লিষ্ট শেয়ার সার্টিফিকেটসহ কোম্পানীর নিকট দাখিলকৃত হয়। তবে কোম্পানীর পরিচালক পরিষদের সম্মুখিক্রমে যদি প্রমাণিত হয় যে, হস্তান্তরকারী ও হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক স্বাক্ষরিত হস্তান্তর দলিল হারানো গিয়াছে তাহা হইলে পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত মনে করিলে হস্তান্তরগ্রহীতার নিকট হইতে হস্তান্তর দলিলের প্রয়োজনীয় ফি সহ লিখিত আবেদন পত্র পাইলে সেই হস্তান্তর কোম্পানীর পরিচালনগণের বিবেচনা মতে দায়মুক্তি (Indemnity) সংক্রান্ত যথাযথ শর্তাবলী সাপেক্ষে উক্ত হস্তান্তর নিবন্ধিত করা যাইবে।	গ) হস্তান্তরকারী ও হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক হস্তান্তর দলিল যথার্থভাবে স্ট্যাম্প মাঙ্গল প্রদান পূর্বক সম্পাদন করা হইয়াছে এবং সেই দলিল সংশ্লিষ্ট শেয়ার সার্টিফিকেটসহ কোম্পানীর নিকট দাখিলকৃত হয়। তবে কোম্পানীর পরিচালনা পর্ষদের সম্মুখিক্রমে যদি প্রমাণিত হয় যে, হস্তান্তরকারী ও হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক স্বাক্ষরিত হস্তান্তর দলিল হারানো গিয়াছে তাহা হইলে পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে হস্তান্তরগ্রহীতার নিকট হইতে হস্তান্তর দলিলের প্রয়োজনীয় ফি সহ লিখিত আবেদন পত্র পাইলে সেই হস্তান্তর কোম্পানীর পরিচালনগণের বিবেচনা মতে দায়মুক্তি (Indemnity) সংক্রান্ত যথাযথ শর্তাবলী সাপেক্ষে উক্ত হস্তান্তর নিবন্ধিত করা যাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ার মালিকানা নিবন্ধনের	৫	৫) অত্র বিধির (৪) উপ-দফার কিছুই সেইরূপ কোন ব্যক্তিকে	অত্র বিধির (৪) উপ-দফার কিছুই সেইরূপ কোন ব্যক্তিকে শেয়ার মালিকানা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	ক্ষমতা অক্ষুন্ন		শেয়ার মালিকানা হিসাবে নিবন্ধন করেন কোম্পানীর কোন ক্ষমতাকে ক্ষুন্ন করিবে না যাহার নিকট আইনের প্রস্তাব দ্বারা কোন শেয়ার স্বত্ব বর্তিত হইয়াছে।	হিসাবে নিবন্ধন করেন কোম্পানীর কোন ক্ষমতাকে ক্ষুন্ন করিবে না যাহার নিকট আইনের প্রস্তাব দ্বারা কোন শেয়ার সত্ত্ব প্রবর্তিত হইয়াছে।	অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ার হস্তান্তর কোম্পানীর ক্ষমতা অক্ষুন্ন	৬	৬) এই ধারা কোন কিছুই সংঘ বিধি মোতবেক কোম্পানীর শেয়ার হস্তান্তর নিবন্ধন করিতে অস্বীকৃতি জ্ঞাপন করার ব্যাপারে কোম্পানীর ক্ষমতা ক্ষুন্ন করিবেন না।	এই ধারা কোন কিছুই সংঘ বিধি মোতবেক কোম্পানীর শেয়ার হস্তান্তর নিবন্ধন করিতে অস্বীকৃতি জ্ঞাপন করার ব্যাপারে কোম্পানীর ক্ষমতা ক্ষুন্ন করিবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	মৃত সদস্যের শেয়ার সত্ত্ব	৬০	কোন মৃত সদস্যের শেয়ারের ব্যাপারে মৃত সদস্যের অছি বা প্রশাসকবর্গ বা উত্তরাধিকার সনদপত্রের একমাত্র জীবিত ধারক বা অন্য কোন আইনানুগ প্রতিনিধি ব্যক্তি হইবেন সেই সদস্যের নামের নিবন্ধিত শেয়ারের স্বত্ত্বাধিকারী যাদেরকে কোম্পানী ঐভাবে মালিকানা হিসাবে স্বীকার করিয়া নিতে বাধ্য থাকিবেন। উল্লিখিত অছি প্রশাসক বা ধারককে কোম্পানী ঐরূপ স্বীকৃতিদানে বাধ্য থাকিবেন না যদি না তাহারা কোন উপযুক্ত আদালত হইতে প্রশাসনিক পত্রাদি বা উইল প্রমাণক বা উত্তরাধিকারী সনদপত্র বা অন্য কোন পত্রাদি বা উইল প্রমাণক বা উত্তরাধিকারী সনদপত্র বা অন্য কোন আইনানুগ প্রতিনিধিত্ব উপস্থাপিত হইলে পরিচালকবৃন্দ উপযুক্ত মনে করিলে সর্বসময় ক্ষমতা বলে যে কোন ক্ষেত্রে মৃত সদস্যের নামের বিপরীতের শেয়ার স্বত্ত্বের সেইরূপ একমাত্র দাবীদারকে পরবর্তী বিধির অধীনে হিসাবে নিবন্ধন করিতে পারিবেন।	কোন মৃত সদস্যের শেয়ারের ব্যাপারে মৃত সদস্যের অছি বা প্রশাসকবর্গ বা উত্তরাধিকার সনদপত্রের একমাত্র জীবিত ধারক বা অন্য কোন আইনানুগ প্রতিনিধি ব্যক্তি হইবেন সেই সদস্যের নামের নিবন্ধিত শেয়ারের সত্ত্বাধিকারী যাদেরকে কোম্পানী ঐভাবে মালিকানা হিসাবে স্বীকার করিয়া নিতে বাধ্য থাকিবেন। উল্লিখিত অছি প্রশাসক বা ধারককে কোম্পানী ঐরূপ স্বীকৃতিদানে বাধ্য থাকিবেন না যদি না তাহারা কোন উপযুক্ত আদালত হইতে প্রশাসনিক পত্রাদি বা উইল প্রমাণক বা উত্তরাধিকারী সনদপত্র বা অন্য কোন পত্রাদি বা উইল প্রমাণক বা উত্তরাধিকারী সনদপত্র বা অন্য কোন আইনানুগ প্রতিনিধিত্ব উপস্থাপিত হইলে পরিচালকবৃন্দ উপযুক্ত মনে করিলে সর্বসময় ক্ষমতা বলে যে কোন ক্ষেত্রে মৃত সদস্যের নামের বিপরীতের শেয়ার সত্ত্বের সেইরূপ একমাত্র দাবীদারকে পরবর্তী বিধির অধীনে হিসাবে নিবন্ধন করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সদস্যরূপে নিবন্ধন ও শেয়ার হস্তান্তর	৬১	কোন সদস্যের মৃত্যু, উন্মত্ততা, দেউলিয়াত্বে বা অস্বচ্ছলতার ফলে বা এই পরিবেশনাগুলি অনুযায়ী হস্তান্তর দ্বারা ব্যতিরেকে অন্য আইনানুগ উপায়ের দ্বারা কোন ব্যক্তি কোন শেয়ারের স্বত্ত্বাধিকারী হইলে সেই সদস্য পরিচালক পরিষদের অনুমোদনক্রমে সংশ্লিষ্ট শেয়ারের সদস্য হিসাবে নিবন্ধিত হইতে পারিবেন অথবা সেই শেয়ার ইতিপূর্বেকার পরিবেশনাগুলি অন্তর্গত শেয়ার হস্তান্তরের নিয়মাবলী নিষেধাজ্ঞার শর্ত সাপেক্ষে অন্যান্য ব্যক্তিবর্গের নিকট হস্তান্তর করিতে পারিবেন। এক্ষেত্রে ঐরূপ স্বত্ত্বাধিকারী ব্যক্তি পরিচালক পরিষদকে চাহিদানুযায়ী তিনি যে ক্ষমতা বলে অত্র বিধি	কোন সদস্যের মৃত্যু, উন্মত্ততা, দেউলিয়াত্বে বা অস্বচ্ছলতার ফলে বা এই পরিবেশনাগুলি অনুযায়ী হস্তান্তর দ্বারা ব্যতিরেকে অন্য আইনানুগ উপায়ের দ্বারা কোন ব্যক্তি কোন শেয়ারের সত্ত্বাধিকারী হইলে সেই সদস্য পরিচালনা পর্যদের অনুমোদনক্রমে সংশ্লিষ্ট শেয়ারের সদস্য হিসাবে নিবন্ধিত হইতে পারিবেন অথবা সেই শেয়ার ইতিপূর্বেকার পরিবেশনাগুলি অন্তর্গত শেয়ার হস্তান্তরের নিয়মাবলী নিষেধাজ্ঞার শর্ত সাপেক্ষে অন্যান্য ব্যক্তিবর্গের নিকট হস্তান্তর করিতে পারিবেন। এক্ষেত্রে ঐরূপ সত্ত্বাধিকারী ব্যক্তি পরিচালনা পর্যদকে চাহিদানুযায়ী তিনি যে ক্ষমতা বলে অত্র বিধি মোতবেক কাজ করার জন্য প্রস্তাবিত হইয়াছেন উহার বেধতার বা সত্ত্বের প্রমাণ পত্র উপস্থাপন করিতে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			মোটবেক কাজ করার জন্য প্রস্তাবিত হইয়াছেন উহার বৈধতার বাস্তবের প্রমাণ পত্র উপস্থাপন করিতে হইবে।		
	হস্তান্তর দলিলের হেফাজত	৬২	শেয়ার হস্তান্তরের দলিল নিবন্ধিত হওয়ার পর কোম্পানী কর্তৃক রক্ষিত হইবে এবং তাহা কোম্পানীর হেফাজতে থাকিবে। পরিচালক পরিষদ কর্তৃক নিবন্ধিত না হওয়ার প্রত্যাখিত শেয়ার হস্তান্তরের সকল দলিলপত্রাদি উহার জমাদানকারী ব্যক্তিকে ফেরত প্রদান করিতে হইবে। কোম্পানীর হেফাজতে রক্ষিত সকল হস্তান্তর দলিল পরিচালক পরিষদ কর্তৃক নির্ধারণকৃত সময়ের পর নষ্ট করিয়া ফেলিতে পারিবেন।	শেয়ার হস্তান্তরের দলিল নিবন্ধিত হওয়ার পর কোম্পানী কর্তৃক রক্ষিত হইবে এবং তাহা কোম্পানীর হেফাজতে থাকিবে। পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক নিবন্ধিত না হওয়ার প্রত্যাখিত শেয়ার হস্তান্তরের সকল দলিলপত্রাদি উহার জমাদানকারী ব্যক্তিকে ফেরত প্রদান করিতে হইবে। কোম্পানীর হেফাজতে রক্ষিত সকল হস্তান্তর দলিল পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক নির্ধারণকৃত সময়ের পর নষ্ট করিয়া ফেলিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	মনোনীত ব্যক্তিকে নিবন্ধনে প্রত্যাখ্যান করার অধিকার	৬৩	হস্তান্তরের ফলে কোন ব্যক্তি শেয়ারের স্বত্বপ্রাপ্ত হইলে তাকে নিবন্ধন করার ক্ষেত্রে প্রত্যাখ্যান করার যে অধিকার পরিচালক পরিষদের রহিয়াছে অনুরূপ প্রত্যাখ্যান করার অধিকার সেই হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক মনোনীত কোন ব্যক্তির নিবন্ধনের বেলায়ও পরিচালক পরিষদের থাকিবে, কারণ শেয়ার হস্তান্তরের সেই হস্তান্তরগ্রহীতার নাম নিবন্ধনের জন্য ইতিপূর্বে পরিবেশিত হইয়াছিল।	হস্তান্তরের ফলে কোন ব্যক্তি শেয়ারের সত্ত্বপ্রাপ্ত হইলে তাকে নিবন্ধন করার ক্ষেত্রে প্রত্যাখ্যান করার যে অধিকার পরিচালনা পর্ষদের রহিয়াছে অনুরূপ প্রত্যাখ্যান করার অধিকার সেই হস্তান্তরগ্রহীতা কর্তৃক মনোনীত কোন ব্যক্তির নিবন্ধনের বেলায়ও পরিচালনা পর্ষদের থাকিবে, কারণ শেয়ার হস্তান্তরের সেই হস্তান্তরগ্রহীতার নাম নিবন্ধনের জন্য ইতিপূর্বে পরিবেশিত হইয়াছিল।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হস্তান্তর বইয়ের পরিসমাপ্তিকরণ	৬৪	বিজ্ঞাপন বা কার্যালয়ে নোটিশ বোর্ডে ৭ (সাত) দিনের বিজ্ঞপ্তি জারীপূর্বক কোম্পানীর হস্তানর বহি বন্ধ করিয়া রাখার ক্ষমতা কোম্পানীর থাকিবে। ঐরূপ বন্ধ রাখার সময় বছরে সব মিলিয়ে ৪৫ (পয়তাল্লিশ) দিনের অধিক হইবেনা, কিন্তু একাধারে ৩০ (ত্রিশ) দিনের অতিরিক্ত হইবেনা।	বিজ্ঞাপন বা কার্যালয়ে নোটিশ বোর্ডে ৭ (সাত) দিনের বিজ্ঞপ্তি জারীপূর্বক কোম্পানীর হস্তান্তর বহি বন্ধ করিয়া রাখার ক্ষমতা কোম্পানীর থাকিবে। ঐরূপ বন্ধ রাখার সময় বছরে সব মিলিয়ে ৪৫ (পয়তাল্লিশ) দিনের অধিক হইবেনা, কিন্তু একাধারে ৩০ (ত্রিশ) দিনের অতিরিক্ত হইবেনা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ঋণ গ্রহণের ক্ষমতা	৬৫	পরিচালক পরিষদ তাহাদের পূর্ণ ক্ষমতাবলে সময়ে সময়ে যে কোন অর্থ কোম্পানীর উদ্দেশ্যের জন্য কোম্পানীর পরিচালকসহ যে কোন ব্যক্তি, ব্যাংক, ফার্ম বা কোম্পানীর জন্য ঋণ গ্রহণ বা উত্তোলন করিতে পারিবেন এবং সেই অর্থ তাহারা যেমন উপযুক্ত মনে করিবেন তেমন পদ্ধতি এবং শর্তাদি ও সুবিধা বলতে পরিশোধ ও পুনঃপরিশোধের নিশ্চয়তা তাহারা প্রদান করিতে পারিবেন। বিশেষ করিয়া কোম্পানীর বর্তমান ও ভবিষ্যতের সকল বা আংশিক সম্পত্তি বা উহার অতলবী মূলধনকে দায়ীপূর্বক বা আদায়ীপূর্বক স্থায়ী বা	পরিচালনা পর্ষদ তাহাদের পূর্ণ ক্ষমতাবলে সময়ে সময়ে যে কোন অর্থ কোম্পানীর উদ্দেশ্যের জন্য কোম্পানীর পরিচালকসহ যে কোন ব্যক্তি, ব্যাংক, ফার্ম বা কোম্পানীর জন্য ঋণ গ্রহণ বা উত্তোলন করিতে পারিবেন এবং সেই অর্থ তাহারা যেমন উপযুক্ত মনে করিবেন তেমন পদ্ধতি এবং শর্তাদি ও সুবিধা বলতে পরিশোধ ও পুনঃপরিশোধের নিশ্চয়তা তাহারা প্রদান করিতে পারিবেন। বিশেষ করিয়া কোম্পানীর বর্তমান ও ভবিষ্যতের সকল বা আংশিক সম্পত্তি বা উহার অতলবী মূলধনকে দায়ীপূর্বক বা আদায়ীপূর্বক স্থায়ী বা পরিশোধ্য বন্ধকপত্রাদি, ঋণপত্রাদি, ঋণপত্র ষ্টক, প্রতিজ্ঞাপত্র, বিনিময় বা অন্য যে কোন ধরণের	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			পরিশোধ্য বন্ধকপত্রাদি, ঋণপত্রাদি, উণপত্র ষ্টক, প্রতিজ্ঞাপত্র, বিনিময় বা অন্য যে কোন ধরনের নিরাপত্তাপত্র তৈয়ার, উত্তোলন, গ্রহণ ও বিলি করিয়া উহাদের নিশ্চয়তা প্রদান করিতে পারিবেন। পরিচালক পরিষদ ইচ্ছা করিলে কোম্পানীর বা তাহার পক্ষের উত্তোলিত বা ব্যয়িত সম্পূর্ণ বা আংশিক ধার বা ঋণ ও উহার কোন সুদ বা পরিশোধযোগ্য প্রিমিয়ামের উপর নিশ্চয়তা দিতে পারিবেন। কোম্পানীর কোন সম্পদ এবং সম্পত্তি বা অন্যভাবে কিছু বন্ধক রাখিয়া নিশ্চয়তাদানকারীর নিশ্চয়তাদানের দায়দায়িত্বের বিপরীতে ক্ষতিপূরণ দেওয়ার ক্ষমতাও পরিচালক পরিষদের থাকিবে।	নিরাপত্তাপত্র তৈয়ার, উত্তোলন, গ্রহণ ও বিলি করিয়া উহাদের নিশ্চয়তা প্রদান করিতে পারিবেন। পরিচালনা পর্ষদ ইচ্ছা করিলে কোম্পানীর বা তাহার পক্ষের উত্তোলিত বা ব্যয়িত সম্পূর্ণ বা আংশিক ধার বা ঋণ ও উহার কোন সুদ বা পরিশোধযোগ্য প্রিমিয়ামের উপর নিশ্চয়তা দিতে পারিবেন। কোম্পানীর কোন সম্পদ এবং সম্পত্তি বা অন্যভাবে কিছু বন্ধক রাখিয়া নিশ্চয়তাদানকারীর নিশ্চয়তাদানের দায়দায়িত্বের বিপরীতে ক্ষতিপূরণ দেওয়ার ক্ষমতাও পরিচালনা পর্ষদের থাকিবে।	
	বন্ধকীপত্র, ঋণপত্র, ইত্যাদি বিলি করার পরিচালনা পর্ষদের ক্ষমতা	৬৬	কোম্পানী কর্তৃক বিলিকৃত বা বিলি হইবে এমন কোন বন্ধক পত্রাদি, ঋণপত্রাদি, ঋণপত্র ষ্টক বা অন্যান্য নিরাপত্তাদি পরিচালক পরিষদের নিয়ন্ত্রাধীনে থাকিবে। কোম্পানী লাভবান হইবে এমন বিবেচনার সুবিধা ও শর্তাবলীতে পরিচালক পরিষদ উল্লিখিত ঋণপত্র, বন্ধকপত্র, ঋণপত্র ষ্টক বা অন্যান্য নিরাপত্তাদি বিলি করিবেন।	কোম্পানী কর্তৃক বিলিকৃত বা বিলি হইবে এমন কোন বন্ধক পত্রাদি, ঋণপত্র ষ্টক বা অন্যান্য নিরাপত্তাদি পরিচালনা পর্ষদের নিয়ন্ত্রাধীনে থাকিবে। কোম্পানী লাভবান হইবে এমন বিবেচনার সুবিধা ও শর্তাবলীতে পরিচালনা পর্ষদ উল্লিখিত ঋণপত্র, বন্ধকপত্র, ঋণপত্র ষ্টক বা অন্যান্য নিরাপত্তাদি বিলি করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	নিরাপত্তাদি সমপনীয় হইতে পারিবে	৬৭	ঋণপত্রাদি, ঋণপত্রষ্টক ও অন্যান্য নিরাপত্তাদি উহাদের বিলিকৃত ব্যক্তিবর্গ এবং কোম্পানীর মধ্যকার সমতা বজায় রাখিয়াই সমপনীয় হইতে পারিবে।	ঋণপত্রাদি , ঋণপত্র ষ্টক ও অন্যান্য নিরাপত্তাদি উহাদের বিলিকৃত ব্যক্তিবর্গ এবং কোম্পানীর মধ্যকার সমতা বজায় রাখিয়াই সমপনীয় হইতে পারিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিশেষ সুবিধাবলী যোগ ইস্যু	৬৮	কোন ঋণপত্রাদি, ঋণপত্রষ্টক, বন্ধকপত্রাদি বা অন্যান্য নিরাপত্তাদি শেয়ার বিমোচন, সমর্পণ, উত্তোলন, বরাদ্দ, কোম্পানীর সাধারণ সভায় যোগদান ও ভোটদান, পরিচালকবৃন্দের নিযুক্তি বা অন্য ভাবে বিশেষ সুবিধাবলী সংযুক্তপূর্বক বাট্টাতে প্রিমিয়ামে বা অন্যভাবে ইস্যু হইতে পারিবে।	সমর্পণ, উত্তোলন, বরাদ্দ, কোম্পানীর সাধারণ সভায় যোগদান ও ভোটদান, পরিচালকবৃন্দের নিযুক্তি বা অন্য ভাবে বিশেষ সুবিধাবলী সংযুক্তপূর্বক বাট্টাতে প্রিমিয়ামে বা অন্যভাবে ইস্যু হইতে পারিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অতলবী মূলধনের বন্ধক	৬৯	কোন অতলবী মূলধন যদি কোন বন্ধক বা অন্যান্য নিরাপত্তার মধ্যে অন্তর্ভুক্ত বা জারি হইয়া থাকে তাহা হইলে পরিচালকবৃন্দ কোম্পানী সাধারণ সীলের অধীনে দলিলপত্রের মাধ্যমে সেই বন্ধক বা নিরাপত্তার নির্বাহিত ব্যক্তিকে বা তাহার বিশ্বস্ত অন্য যে কোন ব্যক্তিকে ঐরূপ অতলবী মূলধন সদস্যদের উপর তলব করার ক্ষমতা প্রদান করিতে পারিবেন। ঐরূপ-কর্তৃত্বের তলবীতে তলব সংক্রান্ত	কোন অতলবী মূলধন যদি কোন বন্ধক বা অন্যান্য নিরাপত্তার মধ্যে অন্তর্ভুক্ত বা জারি হইয়া থাকে তাহা হইলে পরিচালকবৃন্দ কোম্পানীর সাধারণ সীলের অধীনে দলিলপত্রের মাধ্যমে সেই বন্ধক বা নিরাপত্তার নির্বাহিত ব্যক্তিকে বা তাহার বিশ্বস্ত অন্য যে কোন ব্যক্তিকে ঐরূপ অতলবী মূলধন সদস্যদের উপর তলব করার ক্ষমতা প্রদান করিতে পারিবেন। ঐরূপ-কর্তৃত্বের তলবীতে তলব সংক্রান্ত ইতিপূর্বকার অন্তর্গত ধারাবলী প্রয়োজনমত পরিবর্তন করিয়া প্রয়োগ হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			ইতিপূর্বেকার অন্তর্গত ধারাবলী প্রয়োজনমত পরিবর্তন করিয়া প্রয়োগ হইবে। উল্লেখিত ক্ষমতা শর্তসাপেক্ষে বা শর্তহীনভাবে, বর্তমান ও সম্ভাব্যভাবে এবং পরিচালকবৃন্দের ক্ষমতা বহির্ভূতভাবে বা অন্যভাবে অনুশীলনীয় এবং সমর্পণীয় হইবে যদি তাহা ক্ষমতা প্রদানের দলিলে ব্যক্তয়িত থাকে।	উল্লেখিত ক্ষমতা শর্তসাপেক্ষে বা শর্তহীনভাবে, বর্তমান ও সম্ভাব্যভাবে এবং পরিচালকবৃন্দের ক্ষমতা বহির্ভূতভাবে বা অন্যভাবে অনুশীলনীয় এবং সমর্পণীয় হইবে যদি তাহা ক্ষমতা প্রদানের দলিলে ব্যক্তয়িত থাকে।	
	পরিচালকমন্ডলী পাওনা অর্থ কোম্পানী হইতে পরিশোধের জন্য দায়বদ্ধ	৭০	পরিচালকমন্ডলী অথবা তাহাদের কেহ বা অন্য কোন ব্যক্তি কোম্পানীর প্রাথমিক পর্যায়ে কোন পাওনার অর্থ কোম্পানী হইতে পরিশোধের জন্য যদি দায়বদ্ধ হইয়া থাকেন তাহা হইলে পরিচালক পরিষদ সেই দায়বদ্ধ পরিচালক মন্ডলী বা অন্য কোন ব্যক্তিকে ঐরূপ দায়দায়িত্বের কোন ক্ষতির নিরাপত্তা প্রদানে ক্ষতিপূরণ পদ্ধতিতে কোম্পানীর সকল বা কোন অংশের সম্পত্তির উপর যে কোন বন্ধক জিম্মা যা নিরাপত্তা নির্বাহ করিতে পারিবেন।	রিচালকমন্ডলী অথবা তাহাদের কেহ বা অন্য কোন ব্যক্তি কোম্পানীর প্রাথমিক পর্যায়ে কোন পাওনার অর্থ কোম্পানী হইতে পরিশোধের জন্য যদি দায়বদ্ধ হইয়া থাকেন তাহা হইলে পরিচালনা পর্ষদ সেই দায়বদ্ধ পরিচালক মন্ডলী বা অন্য কোন ব্যক্তিকে ঐরূপ দায়দায়িত্বের কোন ক্ষতির নিরাপত্তা প্রদানে ক্ষতিপূরণ পদ্ধতিতে কোম্পানীর সকল বা কোন অংশের সম্পত্তির উপর যে কোন বন্ধক জিম্মা যা নিরাপত্তা নির্বাহ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বন্ধকী জিম্মার নিবন্ধন বহি	৭১	পরিচালক পরিষদ আইনের ১৭৪ ধারা মোতাবেক সকল বন্ধকী ও জিম্মা বিশেষ করিয়া কোম্পানীর সম্পত্তি প্রস্তাবিত হইতেছে এমন বন্ধকী ও জিম্মার উপযুক্ত নিবন্ধন বহি রক্ষণ করিবেন। পরিচালক পরিষদ ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আনের বন্ধকী ও জিম্মার নিবন্ধন প্রসঙ্গে ১৫৯, ১৬০, ১৬১, ১৬২, ১৬৬, ১৬৮ ও ১৭৪ ধারা চাহিদাবলী, আইনের ১৬৮ ধারা মোতাবেক রক্ষিত দলিলপত্রাদির কপিসমূহ ও বন্ধকী নিবন্ধন বহি পরিদর্শনের অনুমতি প্রদান প্রসঙ্গে ১৭৫ ধারা চাহিদাবলী এবং ঋণপত্র গ্রহীতা নিবন্ধনের কাগজ পত্রাদি বা ঋণ ইস্যু করার নিরাপত্তা প্রদানের কোন ট্রাস্ট দলিলের কপিসমূহ সরবরাহ করা প্রসঙ্গে ১৭৬ ধারা চাহিদাবলী যথার্থভাবে পালন করিবেন।	রচালনা পর্ষদ আইনের ১৭৪ ধারা মোতাবেক সকল বন্ধকী ও জিম্মা বিশেষ করিয়া কোম্পানীর সম্পত্তি প্রস্তাবিত হইতেছে এমন বন্ধকী ও জিম্মার উপযুক্ত নিবন্ধন বহি রক্ষণ করিবেন। পরিচালনা পর্ষদ ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইনের বন্ধকী ও জিম্মার নিবন্ধন প্রসঙ্গে ১৫৯, ১৬০, ১৬১, ১৬২, ১৬৬, ১৬৮ ও ১৭৪ ধারা চাহিদাবলী, আইনের ১৬৮ ধারা মোতাবেক রক্ষিত দলিলপত্রাদির কপিসমূহ ও বন্ধকী নিবন্ধন বহি পরিদর্শনের অনুমতি প্রদান প্রসঙ্গে ১৭৫ ধারা চাহিদাবলী এবং ঋণপত্র গ্রহীতা নিবন্ধনের কাগজ পত্রাদি বা ঋণ ইস্যু করার নিরাপত্তা প্রদানের কোন ট্রাস্ট দলিলের কপিসমূহ সরবরাহ করা প্রসঙ্গে ১৭৬ ধারা চাহিদাবলী যথার্থভাবে পালন করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ঋণপত্র নিবন্ধন বহি বন্ধ	৭২	কোম্পানীর ঋণপত্রের প্রত্যেক নিবন্ধন বহি বছরে সর্বমোট ত্রিশ দিনের অতিরিক্ত নহে এমন কোন সময়ের জন্য বন্ধ হইতে পারিবে। সেই নিবন্ধন বহি উপরোল্লিখিত শর্ত সাপেক্ষে ঐরূপ যে কোন ঋণপত্র গ্রহীতা ও কোম্পানীর যে কোন সদস্যের পরিদর্শনের জন্য খোলা থাকিবে। কিন্তু পরিচালক পরিষদ ইচ্ছা করিলে নিবন্ধন বহি পরিদর্শনের জন্য প্রত্যেক দিনে অন্ততঃপক্ষে দুই ঘন্টা খোলা রাখার পরিদর্শনের জন্য প্রত্যেক দিনে আন্তঃপক্ষে দুই ঘন্টা খোলা রাখার	কোম্পানীর ঋণপত্রের প্রত্যেক নিবন্ধন বহি বছরে সর্বমোট ত্রিশ দিনের অতিরিক্ত নহে এমন কোন সময়ের জন্য বন্ধ হইতে পারিবে। সেই নিবন্ধন বহি উপরোল্লিখিত শর্ত সাপেক্ষে ঐরূপ যে কোন ঋণপত্র গ্রহীতা ও কোম্পানীর যে কোন সদস্যের পরিদর্শনের জন্য খোলা থাকিবে। কিন্তু পরিচালনা পর্ষদ ইচ্ছা করিলে নিবন্ধন বহি পরিদর্শনের জন্য প্রত্যেক দিনে অন্ততঃপক্ষে দুই ঘন্টা খোলা রাখার ব্যবস্থা ও যুক্তিযুক্ত নিষেধাজ্ঞাগুলি আরোপ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			ব্যবস্থা ও যুক্তিযুক্ত নিষেধাজ্ঞাগুলি আরোপ করিতে পারিবেন।		
				সাধারণ সভাসমূহ	
	সংবিধিবদ্ধ সভা (Statutory Meeting)	৭৩	কোম্পানীর সংবিধিবদ্ধ সভা ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইনের ৮৩ ধারা মোতাবেক কোম্পানীর ব্যবসা আরম্ভ করার অধিকার প্রাপ্তির তারিখ হইতে এক মাসের কম নহে ও ছয় মাসের অধিক নহে এমন সময়ে এবং পরিচালক পরিষদ কর্তৃক নির্ধারণকৃত স্থানে অনুষ্ঠিত হইবে। কোম্পানীর উপর প্রযোজ্য উক্ত ধারার অন্যান্য প্রয়োজনাবলী যতদূর সম্ভব পরিচালক পরিষদ মানিয়া চলিবেন।	কোম্পানীর সংবিধিবদ্ধ সভা ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইনের ৮৩ ধারা মোতাবেক কোম্পানীর ব্যবসা আরম্ভ করার অধিকার প্রাপ্তির তারিখ হইতে এক মাসের কম নহে ও ছয় মাসের অধিক নহে এমন সময়ে এবং পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক নির্ধারণকৃত স্থানে অনুষ্ঠিত হইবে। কোম্পানীর উপর প্রযোজ্য উক্ত ধারার অন্যান্য প্রয়োজনাবলী যতদূর সম্ভব পরিচালনা পর্ষদ মানিয়া চলিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	প্রথম সাধারণ সভা	৭৪	প্রথম সাধারণ সভা কোম্পানীর নিগমবন্ধন হওয়ার তারিখ হইতে আঠারো মাসের মধ্যে অনুষ্ঠিত হইবে এবং উহার পর পূর্ববর্তী সর্বশেষ সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হওয়ার পনের মাসের অধিক নহে এমন সময়ে এবং পরিচালক পরিষদ কর্তৃক নির্ধারণকৃত সেইরূপ স্থানে প্রত্যেক বৎসরে অন্তঃ একবার অনুষ্ঠিত হইবে।	প্রথম সাধারণ সভা কোম্পানীর নিবন্ধন হওয়ার তারিখ হইতে আঠারো মাসের মধ্যে অনুষ্ঠিত হইবে এবং উহার পর পূর্ববর্তী সর্বশেষ সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হওয়ার পনের মাসের অধিক নহে এমন সময়ে এবং পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক নির্ধারণকৃত সেইরূপ স্থানে প্রত্যেক বৎসরে অন্তঃ একবার অনুষ্ঠিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবকারী কর্তৃক আহ্বায়িত অতিরিক্ত সাধারণ সভা	৭৬	পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত মনে করিলে যে কোন সময়ে এবং কোম্পানীর ঐরূপ পরিশোধিত মূলধন যাহার সেই সময়কার সকল তলবী বা বা অন্যান্য পাওনা অর্থ পরিশোধকৃত হইয়াছে সেই রূপ মূলধনের এক দশমাংশের কম নহে অথবা উদ্দিষ্ট বিষয়ে ভোট দানের ক্ষমতা সম্পন্ন সেই সকল সদস্য সংখ্যার এক দশমাংশের কম নহে এমন মালিকগণ তলব করিলে অবিলম্বে একটি অতিরিক্ত সাধারণ সভা আহ্বানে অগ্রসর হইতে পারিবেন। তলবনামার ক্ষেত্রে নিম্নের শর্তাবলী কার্যকর থাকিবেঃ	(ক) পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে যে কোন সময়ে এবং কোম্পানীর ঐরূপ পরিশোধিত মূলধন যাহার সেই সময়কার সকল তলবী বা বা অন্যান্য পাওনা অর্থ পরিশোধকৃত হইয়াছে সেই রূপ মূলধনের এক দশমাংশের কম নহে অথবা উদ্দিষ্ট বিষয়ে ভোট দানের ক্ষমতা সম্পন্ন সেই সকল সদস্য সংখ্যার এক দশমাংশের কম নহে এমন মালিকগণ তলব করিলে অবিলম্বে একটি অতিরিক্ত সাধারণ সভা আহ্বানে অগ্রসর হইতে পারিবেন। তলবনামার ক্ষেত্রে নিম্নের শর্তাবলী কার্যকর থাকিবেঃ	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		খ	পরিচালক পরিষদ যদি তলবনামা দাখিল হওয়ার তারিখের পর হইতে একুশ দিনের মধ্যে সভা আহ্বানে অগ্রসর না হয় তাহা হইলে তলবকারীগণ বা তাহাদের সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ নিজেরাই সভা আহ্বান করিতে পারিবেন; কিন্তু ঐরূপ আহ্বায়িত কোন সভা তলবনামা দাখিল করার তারিখের তিন মাস পর অনুষ্ঠিত হইবে না।	(খ) পরিচালনা পর্ষদ যদি তলবনামা দাখিল হওয়ার তারিখের পর হইতে একুশ দিনের মধ্যে সভা আহ্বানে অগ্রসর না হয় তাহা হইলে তলবকারীগণ বা তাহাদের সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ নিজেরাই সভা আহ্বান করিতে পারিবেন; কিন্তু ঐরূপ আহ্বায়িত কোন সভা তলবনামা দাখিল করার তারিখের তিন মাস পর অনুষ্ঠিত হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		গ	সভায় কোন কটি সিদ্ধান্ত একটি বিশেষ সিদ্ধান্ত হিসাবে প্রস্তাবিত হইবে এমন ঐরূপ সভার বিজ্ঞপ্তি পরিচালকগণকে যদি কোম্পানী	(গ) সভায় কোন একটি সিদ্ধান্ত একটি বিশেষ সিদ্ধান্ত হিসাবে প্রস্তাবিত হইবে এমন ঐরূপ সভার বিজ্ঞপ্তি পরিচালকগণকে যদি কোম্পানী আইনের ৮৭ নম্বর ধারা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			আইনের ৮৭ নম্বর ধারা মোতাবেক না দেওয়া হয় তাহা হইলে পরিচালকগণ সেই সভা যথারীতিভাবে আহ্বায়িত হয় নাই বলিয়া গণ্য করিবেন।	মোতাবেক না দেওয়া হয় তাহা হইলে পরিচালকগণ সেই সভা যথারীতিভাবে আহ্বায়িত হয় নাই বলিয়া গণ্য করিবেন।	মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		ঘ	তলবকারীগণ কর্তৃক আহ্বায়িত কোন সভা পরিচালকগণের আহৃত সভার ন্যায় একই পদ্ধতিতে যথটা সম্ভব আহ্বায়িত হইবে।	(ঘ) তলবকারীগণ কর্তৃক আহ্বায়িত কোন সভা পরিচালকগণের আহৃত সভার ন্যায় একই পদ্ধতিতে যথা সম্ভব আহ্বায়িত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সভার কার্যবিবরণী বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষের নিকট প্রেরণ	৭৭	সাধারণ সভা এবং অতিরিক্ত সাধারণ সভাসমূহের কার্যবিবরণাদির একটি সংক্ষিপ্ত সারসংক্ষেপ বীমা আইনের চাহিদা অনুযায়ী বীমা নিয়ন্ত্রকের নিকট প্রেরিত হইবে।	সাধারণ সভা এবং অতিরিক্ত সাধারণ সভাসমূহের কার্য বিবরণাদির একটি সংক্ষিপ্ত সারসংক্ষেপ বীমা আইনের চাহিদা অনুযায়ী বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষের নিকট প্রেরিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবী সভার কার্যাবলী	৭৮	তলবনামার পরিপ্রেক্ষিতে আহ্বায়িত অতিরিক্ত সাধারণ সভা যদি পরিচালক পরিষদ কর্তৃক আহ্বায়িত না হয় তাহা হইলে ঐরূপ ক্ষেত্রের অনুষ্ঠিত সভাতে তলবনামার বিবৃতি উদ্দেশ্যাবলী ব্যতীত অন্য কোন কার্যাবলী পরিচালিত হইবে না।	তলবনামার পরিপ্রেক্ষিতে আহ্বায়িত অতিরিক্ত সাধারণ সভা যদি পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক আহ্বায়িত না হয় তাহা হইলে ঐরূপ ক্ষেত্রের অনুষ্ঠিত সভাতে তলবনামার বিবৃতি উদ্দেশ্যাবলী ব্যতীত অন্য কোন কার্যাবলী পরিচালিত হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সভার বিজ্ঞপ্তি	৭৯	কোম্পানী আইনের বিশেষ সিদ্ধান্ত সংক্রান্ত ৮৭ নম্বর ধারা শর্ত সাপেক্ষে সদস্যগণকে আন্তঃপক্ষে সভার স্থান, দিন ও সময় এবং বিশেষ কর্মসূচী থাকিলে উহার সাধারণ প্রকৃতি উল্লেখপূর্বক একুশ দিনের বিজ্ঞপ্তি প্রদান করিতে হইবে। এই বিজ্ঞপ্তি জারি ইহার পরবর্তীতে উল্লেখিত পদ্ধতিতে কার্যকরী হইবে।	কোম্পানী আইনের বিশেষ সিদ্ধান্ত সংক্রান্ত ৮৭ নম্বর ধারা শর্ত সাপেক্ষে সদস্যগণকে অন্ততঃ পক্ষে সভার স্থান, দিন ও সময় এবং বিশেষ কর্মসূচী থাকিলে উহার সাধারণ প্রকৃতি উল্লেখপূর্বক একুশ দিনের বিজ্ঞপ্তি প্রদান করিতে হইবে। এই বিজ্ঞপ্তি জারি ইহার পরবর্তীতে উল্লেখিত পদ্ধতিতে কার্যকরী হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞপ্তি জারীর দৈবক্রম ভুল	৮০	সদস্যদের কাহারও নিকট ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার দৈবক্রম ভুল বা কোন সদস্য কর্তৃক ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি সেই সভায় গৃহীত কোন সিদ্ধান্তকে অসিদ্ধ করিবে না।	সদস্যদের কাহারও নিকট ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার দৈবক্রম ভুল বা কোন সদস্য কর্তৃক ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি সেই সভায় গৃহীত কোন সিদ্ধান্তকে অশুদ্ধ করিবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				সাধারণ সভার কার্যবিবরণী	
	সভার কার্যবিবরণী	৮১	সংবিধিবদ্ধ সভা ব্যতীত সাধারণ সভার কাজ হইবে হিসাব, স্থিতিপত্র, পরিচালক পরিষদ ও নিরীক্ষকের প্রতিবেদন, আবর্তন ও অন্যভাবে অবসর গ্রহণকারীদের স্থলে অন্যান্য কর্মকর্তা/পরিচালকদের গ্রহণ ও বিবেচনা করা, নিরীক্ষকদের সম্মানী স্থির করা, লভ্যাংশ ঘোষণা করা এবং কোন সাধারণ সভায় পরিচালনাযোগ্য অন্যান্য কার্যাবলী পরিচালনা করা। সাধারণ সভায়	সংবিধিবদ্ধ সভা ব্যতীত সাধারণ সভার কাজ হইবে হিসাব, স্থিতিপত্র, পরিচালনা পর্ষদ ও নিরীক্ষকের প্রতিবেদন, আবর্তন ও অন্যভাবে অবসর গ্রহণকারীদের স্থলে অন্যান্য কর্মকর্তা/পরিচালকদের গ্রহণ ও বিবেচনা করা, নিরীক্ষকদের সম্মানী স্থির করা, লভ্যাংশ ঘোষণা করা এবং কোন সাধারণ সভায় পরিচালনাযোগ্য অন্যান্য কার্যাবলী পরিচালনা করা। সাধারণ সভায় পরিচালিত অন্যান্য সকল কার্যাদি এবং অতিরিক্ত সাধারণ সভায় পরিচালিত সকল কার্যাদি বিশেষ কার্যাবলীরূপে গণ্য	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			পরিচালিত অন্যান্য সকল কার্যাদি এবং অতিরিক্ত সাধারণ সভায় পরিচালিত সকল কার্যাদি বিশেষ কার্যাবলীরূপে গণ্য হইবে।	হইবে।	
	চেয়ার শূন্য থাকিলে কোন কার্য হইবে না।	৮২	সাধারণ সভায় চেয়ার শূন্য থাকিলে সভার চেয়ারম্যান পছন্দকরণ বা সভা স্থগিতকরণ ব্যতিরেকে কোন কার্য পরিচালিত বা আলোচিত হইতে পারিবেনা।	সাধারণ সভায় চেয়ার শূন্য থাকিলে সভার চেয়ারম্যান পছন্দকরণ বা সভা স্থগিতকরণ ব্যতিরেকে কোন কার্য পরিচালিত বা আলোচিত হইতে পারিবেনা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	কোরাম উপস্থিত না থাকিলে কোন কাজ পরিচালিত হইবে না।	৮৩	কোন সাধারণ সভায় কাজ শুরু করার সময়ে প্রয়োজনীয় কোরাম উপস্থিত না থাকিলে কোন কাজ পরিচালিত হইবে না। ১০ (দশ) জন সদস্যের উপস্থিতিতে সাধারণ সভার কোরাম গঠিত হইবে।	কোন সাধারণ সভায় কাজ শুরু করার সময়ে প্রয়োজনীয় কোরাম উপস্থিত না থাকিলে কোন কাজ পরিচালিত হইবে না। কমপক্ষে ১০ (দশ) জন সদস্যের উপস্থিতিতে সাধারণ সভার কোরাম গঠিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	কোরামের অভাবে মূলতবী	৮৪	কোরাম যদি সভার নির্ধারিত সময়ের আধ ঘন্টার মধ্যে উপস্থিত না হয় এবং সভা যদি সদস্যগণের উপস্থিতিতে তলবনামার পরিশ্রেক্ষিতে আহ্বায়িত হইয়াছে থাকে তাহা হইলে সেই সভা ভাংগিয়া যাইবে। অন্য যে কোন ক্ষেত্রে সভা পরবর্তী সপ্তাহের একই দিনে, স্থানে ও সময় পর্যন্ত মূলতবী হইবে। ঐরূপ মূলতবী সভার কোরাম যদি সভার নির্ধারিত সময়ের আধ ঘন্টার মধ্যে উপস্থিত না হন তবে সেই সভার উপস্থিত সদস্যগণই কোরাম হিসাবে গণ্য হইবে এবং তাহারা পূর্ণ কোরামের ন্যায় সকল কাজ করিতে পারিবেন।	কোরাম যদি সভার নির্ধারিত সময়ের আধ ঘন্টার মধ্যে উপস্থিত না হয় এবং সভা যদি সদস্যগণের উপস্থিতিতে তলবনামার পরিশ্রেক্ষিতে আহ্বায়িত হইয়া থাকে তাহা হইলে সেই সভা ভাংগিয়া যাইবে। অন্য যে কোন ক্ষেত্রে সভা পরবর্তী সপ্তাহের একই দিনে, স্থানে ও সময় পর্যন্ত মূলতবী হইবে। ঐরূপ মূলতবী সভার কোরাম যদি সভার নির্ধারিত সময়ের আধ ঘন্টার মধ্যে উপস্থিত না হন তবে সেই সভার উপস্থিত সদস্যগণই কোরাম হিসাবে গণ্য হইবে এবং তাহারা পূর্ণ কোরামের ন্যায় সকল কাজ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সাধারণ সভার চেয়ারম্যান	৮৫	কোম্পানীর প্রত্যেক সাধারণ সভা চেয়ারম্যান হিসাবে কোম্পানীর পরিচালক পরিষদের চেয়ারম্যান পরিচালনা করিবেন। চেয়ারম্যান যদি সভা শুরু হইবার নির্ধারিত সময়ের পনের মিনিটের মধ্যে উপস্থিত না হন তবে কিংবা তিনি চেয়ারম্যান হিসাবে কাজ করিতে অনিচ্ছুক হন তাহা হইলে উপস্থিত সদস্যবৃন্দ উপস্থিত পরিচালকগণের একজনকে চেয়ারম্যান হিসাবে পছন্দ করিবেন। কোন পরিচালক যদি উপস্থিত না থাকেন বা চেয়ার গ্রহণ করিতে অনিচ্ছুক হন তাহা হইলে পরবর্তী সদস্যবৃন্দ নিজেদের মধ্য হইতে একজনকে চেয়ারম্যান হিসাবে পছন্দ করিবেন।	কোম্পানীর প্রত্যেক সাধারণ সভা চেয়ারম্যান হিসাবে কোম্পানীর পরিচালনা পর্ষদের চেয়ারম্যান পরিচালনা করিবেন। চেয়ারম্যান যদি সভা শুরু হইবার নির্ধারিত সময়ের পনের মিনিটের মধ্যে উপস্থিত না হন তবে কিংবা তিনি চেয়ারম্যান হিসাবে কাজ করিতে অনিচ্ছুক হন তাহা হইলে উপস্থিত সদস্যবৃন্দ উপস্থিত পরিচালকগণের একজনকে চেয়ারম্যান হিসাবে পছন্দ করিবেন। কোন পরিচালক যদি উপস্থিত না থাকেন বা চেয়ার গ্রহণ করিতে অনিচ্ছুক হন তাহা হইলে উপস্থিত সদস্যবৃন্দ নিজেদের মধ্য হইতে একজনকে চেয়ারম্যান হিসাবে পছন্দ করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সভার সম্মতি নিয়া মূলতবী	৮৬	কোরাম উপস্থিত আছেন এমন সভার সম্মতি গ্রহণ করিয়া চেয়ারম্যান কোন সভা সময় হইতে সময়ান্তরে ও স্থান হইতে স্থানান্তরে মূলতবী	কোরাম উপস্থিত আছেন এমন সভার সম্মতি গ্রহণ করিয়া চেয়ারম্যান কোন সভা সময় হইতে সময়ান্তরে ও স্থান হইতে স্থানান্তরে মূলতবী করিতে পারিবেন। কিন্তু	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			করিতে পারিবেন। কিন্তু মূলতবী সভায় তাহা যে সভা হইতে মূলতবীতে পরিণত হইয়াছে সেই সভার অসমাপ্ত কার্যক্রম ব্যতিরেকে অন্য কোন কার্যক্রম পরিচালিত হইবে না। মূলতবী সভা কিংবা সেই সভার পরিচালনায় কার্যক্রমের কোন বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার প্রয়োজন হইবে না।	মূলতবী সভায় তাহা যে সভা হইতে মূলতবীতে পরিণত হইয়াছে সেই সভার অসমাপ্ত কার্যক্রম ব্যতিরেকে অন্য কোন কার্যক্রম পরিচালিত হইবে না। মূলতবী সভা কিংবা সেই সভার পরিচালনায় কার্যক্রমের কোন বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার প্রয়োজন হইবে না।	মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	চেয়ারম্যানের নির্ণয়ক ভোট	৮৭	আইন বা সকল বিধি অন্যভাবে ব্যবস্থায়িত ক্ষেত্রে ব্যতীত কোন সাধারণ সভায় নির্ণয়তব্য প্রত্যেকটি প্রশ্ন প্রসংগতঃ হাতদ্বয় উত্তোলনের দ্বারা নির্ধারিত হইবে। সমান সংখ্যক ভোটের ক্ষেত্রে সভার চেয়ারম্যানের একজন সদস্যরূপে ভোটদানের অধিকারে অতিরিক্ত একটি নির্ণয়ক ভোট হাত উত্তোলন দ্বারা প্রদান করার অধিকার থাকিবে।	আইন বা সকল বিধি অন্যভাবে ব্যবস্থায়িত ক্ষেত্রে ব্যতীত কোন সাধারণ সভায় নির্ণয়তব্য প্রত্যেকটি প্রশ্ন প্রসংগতঃ হাতদ্বয় উত্তোলনের দ্বারা নির্ধারিত হইবে। সমান সংখ্যক ভোটের ক্ষেত্রে সভার চেয়ারম্যানের একজন সদস্যরূপে ভোটদানের অধিকারে অতিরিক্ত একটি নির্ণয়ক ভোট হাত উত্তোলন দ্বারা প্রদান করার অধিকার থাকিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ভোট গ্রহণ দাবীকৃত না হইলে পাশকৃত সিদ্ধান্তের প্রমাণ	৮৮	সাধারণ সভায় যদি ভোটগ্রহণ (হাত উত্তোলন দ্বারা ফলাফল ঘোষণার সময় বা পূর্বে) চেয়ারম্যান কর্তৃক বা ভোটদানে অধিকারী ব্যক্তিগতভাবে উপস্থিত পাঁচজন সদস্য বা প্রতিনিধিগণ কর্তৃক বা ভোটদানের অধিকারী ইস্যুকৃত মূলধনের কমপক্ষীয় এক দশমাংশের মালিক সদস্য বা সদস্যগণ কর্তৃক দাবীকৃত না হইয়া থাকে তাহা হইলে চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত নির্দিষ্ট সংখ্যাগরিষ্ঠতায় গৃহীত হওয়া বা না হওয়ার সিদ্ধান্ত ও সেই মতে তাহা কোম্পানীর কার্যবিবরণী বহিতে অন্তর্ভুক্তকরণ হইবে কোন প্রমাণ ব্যতিরেকেই ঐরূপ সিদ্ধান্তের পক্ষীয় বা বিপক্ষীয় লিপিবদ্ধকৃত ভোটের সংখ্যা বা অনুপাতের চূড়ান্ত সত্য ঘটনা।	সাধারণ সভায় যদি ভোটগ্রহণ (হাত উত্তোলন দ্বারা ফলাফল ঘোষণার সময় বা পূর্বে) চেয়ারম্যান কর্তৃক বা ভোটদানে অধিকারী ব্যক্তিগতভাবে উপস্থিত পাঁচজন সদস্য বা প্রতিনিধিগণ কর্তৃক বা ভোটদানের অধিকারী ইস্যুকৃত মূলধনের কমপক্ষীয় এক দশমাংশের মালিক সদস্য বা সদস্যগণ কর্তৃক দাবীকৃত না হইয়া থাকে তাহা হইলে চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত নির্দিষ্ট সংখ্যাগরিষ্ঠতায় গৃহীত হওয়া বা না হওয়ার সিদ্ধান্ত ও সেই মতে তাহা কোম্পানীর কার্যবিবরণী বহিতে অন্তর্ভুক্তকরণ হইবে কোন প্রমাণ ব্যতিরেকেই ঐরূপ সিদ্ধান্তের পক্ষীয় বা বিপক্ষীয় লিপিবদ্ধকৃত ভোটের সংখ্যা বা অনুপাতের চূড়ান্ত সত্য ঘটনা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ভোট গ্রহণ গৃহীত হইবে	৮৯	ভোটগ্রহণ যদি উপরোল্লিখিতরূপে দাবীকৃত হয় তাহা হইলে (এ সম্বন্ধে পরবর্তী উত্তরাধিকার ধারার শর্তাবলী সাপেক্ষে) সভার চেয়ারম্যান কর্তৃক নির্দেশিত পদ্ধতিতে সময়ে ও স্থানে হয় তাৎক্ষণিকভাবে নতুবা বিরতির পর বা মূলতবীতে নতুবা অন্যভাবে গৃহীত হইবে এবং ভোট গ্রহণের ফলাফল সেই সভারই সিদ্ধান্তরূপে গণ্য করা হইবে সে সভায় ভোট গ্রহণ দাবীকৃত হইয়াছিল। ভোট গ্রহণের দাবী প্রত্যাহার করা যাইতে পারিবে।	ভোটগ্রহণ যদি উপরোল্লিখিতরূপে দাবীকৃত হয় তাহা হইলে (এ সম্বন্ধে পরবর্তী উত্তরাধিকার ধারার শর্তাবলী সাপেক্ষে) সভার চেয়ারম্যান কর্তৃক নির্দেশিত পদ্ধতিতে সময়ে ও স্থানে হয় তাৎক্ষণিকভাবে নতুবা বিরতির পর বা মূলতবীতে নতুবা অন্যভাবে গৃহীত হইবে এবং ভোট গ্রহণের ফলাফল সেই সভারই সিদ্ধান্তরূপে গণ্য করা হইবে যে সভায় ভোট গ্রহণ দাবীকৃত হইয়াছিল। ভোট গ্রহণের দাবী প্রত্যাহার করা যাইতে পারিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	ভোট গ্রহণের দাবীতে অন্যান্য কার্যাদি ব্যাহত হইবে	৯১		ভোট গ্রহণের দাবী উহা যে কার্যক্রমের উপর দাবীকৃত হইয়াছে সেই কার্যক্রম ব্যতীত অন্য কোন কার্যক্রম পরিচালনার জন্য সভার ধারাবাহিকতা ব্যাহত করিবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ভোট	৯৩	অত্র বিধির নিম্নবর্তী ৯৪ নং বিধির শর্ত সাপেক্ষে :	অত্র বিধির নিম্নবর্তী ৯৪ নং বিধির শর্ত সাপেক্ষে :	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		ক	(০১) প্রত্যেক সদস্য ব্যক্তিগতভাবে উপস্থিত হইয়া এবং মোজার বা প্রতিনিধির দ্বারা হাত উত্তোলনের মাধ্যমে একটি ভোট প্রদানের অধিকারী থাকিবেন।	প্রত্যেক সদস্য ব্যক্তিগতভাবে উপস্থিত হইয়া এবং আমোজার বা প্রতিনিধির দ্বারা হাত উত্তোলনের মাধ্যমে একটি ভোট প্রদানের অধিকারী থাকিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		খ	(০২) ভোট গ্রহণে প্রত্যেক সদস্য ব্যক্তিগতভাবে উপস্থিত হইয়া এবং মোজার বা প্রতিনিধির দ্বারা তাহার মালিকানাধীন প্রতিটি শেয়ারের জন্য একটি ভোট প্রদানের অধিকারী থাকিবেন।	ভোট গ্রহণে প্রত্যেক সদস্য ব্যক্তিগতভাবে উপস্থিত হইয়া এবং আমোজার বা প্রতিনিধির দ্বারা তাহার মালিকানাধীন প্রতিটি শেয়ারের জন্য একটি ভোট প্রদানের অধিকারী থাকিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	নিযুক্তির দলিল পত্র	৯৫	(০১) কোন ব্যক্তি সভায় প্রতিনিধিরূপে কাজ করিতে এবং তাহার নাম প্রতিনিধির কাগজপত্রে ভোটদানের জন্য প্রস্তাবিত থাকিলে তিনি তাহা করিতে পারিবেন না যদি না তাহার প্রতিনিধি নিযুক্তির কাগজপত্রাদি ও আমোজারনামা বা অন্যান্য কর্তৃক স্বাক্ষরিত হয় এবং সেই ক্ষমতা বা কর্তৃত্বের প্রত্যায়িত অনুলিপি কোম্পানীর কার্যালয়ে সভা আরম্ভ হওয়ার অন্তঃপক্ষে বাহাত্তর ঘন্টা পূর্বে দাখিলকৃত হয়। ইহার ব্যতিক্রম হইতে প্রতিনিধি নিয়োগের কাগজপত্রাদি বৈধরূপে গণ্য হইবে না।	কোন ব্যক্তি সভায় প্রতিনিধিরূপে কাজ করিতে এবং তাহার নাম প্রতিনিধির কাগজপত্রে ভোটদানের জন্য প্রস্তাবিত থাকিলে তিনি তাহা করিতে পারিবেন না যদি না তাহার প্রতিনিধি নিযুক্তির কাগজপত্রাদি ও আমোজারনামা বা অন্যান্য কর্তৃক স্বাক্ষরিত হয় এবং সেই ক্ষমতা বা কর্তৃত্বের প্রত্যায়িত অনুলিপি কোম্পানীর কার্যালয়ে সভা আরম্ভ হওয়ার অন্তঃপক্ষে বাহাত্তর ঘন্টা পূর্বে দাখিলকৃত হয়। ইহার ব্যতিক্রম হইলে প্রতিনিধি নিয়োগের কাগজপত্রাদি বৈধরূপে গণ্য হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০২) কোন আমোজার সভায় ভোটদানের জন্য প্রস্তাবিত হইলে তিনি সেই ভোটদানের অধিকারী হইবেন যদি সে তাহার আমোজার হিসাবে নিযুক্তির আমোজারনামা বা অন্যান্য কাগজপত্র বা উহার যোগ্য প্রামাণিকভাবে প্রত্যায়িত অনুলিপি কোম্পানীর রেকর্ডে সভার সময়ের কমপক্ষে বাহাত্তর ঘন্টার পূর্বের কোন এক সময়ে নিবন্ধিত হয় নতুবা কোম্পানীর কার্যালয়ে সভার সময়ের কমপক্ষে বাহাত্তর ঘন্টা পূর্বে দাখিলকৃত হয়।	কোন আমোজার সভায় ভোটদানের জন্য প্রস্তাবিত হইলে তিনি সেই ভোটদানের অধিকারী হইবেন যদি সে তাহার আমোজার হিসাবে নিযুক্তির আমোজারনামা বা অন্যান্য কাগজপত্র বা উহার যোগ্য প্রামাণিকভাবে প্রত্যায়িত অনুলিপি কোম্পানীর রেকর্ডে সভার সময়ের কমপক্ষে বাহাত্তর ঘন্টার পূর্বের কোন এক সময়ে নিবন্ধিত হয় নতুবা কোম্পানীর কার্যালয়ে সভার সময়ের কমপক্ষে বাহাত্তর ঘন্টা পূর্বে দাখিলকৃত হয়।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
		(গ)	আমোজ্ঞরনামা বা অন্যান্য কর্তৃত্ব কোম্পানীর রেকর্ডে নিবন্ধিত হওয়া সত্ত্বেও কোম্পানী ইচ্ছা করিলে সভার আটচল্লিশ ঘন্টা পূর্বে আমোজ্ঞরী সদস্যকে মূল আমোজ্ঞরনামা বা কর্তৃত্ব উপস্থাপন করার জন্য তাহাকে সম্বোধন করিয়া লিখিত বিজ্ঞপ্তি দিতে পারিবেন এবং সেই মতে তাহা কোম্পানীতে দাখিলকৃত না হইলে সেই আমোজ্ঞর ঐরূপ সভাতে ভোটদানের অধিকারী হইবেন না যদি না পরিচালক পরিষদ তাহাদের বিশেষ ক্ষমতাবলে সেই উপস্থাপন ও দাখিল মওকুফ করেন।	আমোজ্ঞরনামা বা অন্যান্য কর্তৃত্ব কোম্পানীর রেকর্ডে নিবন্ধিত হওয়া সত্ত্বেও কোম্পানী ইচ্ছা করিলে সভার আটচল্লিশ ঘন্টা পূর্বে আমোজ্ঞরী সদস্যকে মূল আমোজ্ঞরনামা বা কর্তৃত্ব উপস্থাপন করার জন্য তাহাকে সম্বোধন করিয়া লিখিত বিজ্ঞপ্তি দিতে পারিবেন এবং সেই মতে তাহা কোম্পানীতে দাখিলকৃত না হইলে সেই আমোজ্ঞর ঐরূপ সভাতে ভোটদানের অধিকারী হইবেন না যদি না পরিচালনা পর্ষদ তাহাদের বিশেষ ক্ষমতাবলে সেই উপস্থাপন ও দাখিল মওকুফ করেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	নিযুক্তির দলিলের হেফাজত	৯৬	কোন নিয়োগের দলিল যদি কোম্পানীর সভায় ভোটদানের জন্য প্রতিনিধি বা প্রতিকল্প নিয়োগের উদ্দেশ্যের মধ্যে সীমাবদ্ধ থাকে তবে তাহা স্থায়ীভাবে বা পরিচালক পরিষদ কর্তৃক নির্ধারিত সময় পর্যন্ত কোম্পানীর হেফাজতে থাকিবে। তাহাতে যদি অন্যান্য উদ্দেশ্যাবলী অন্তর্ভুক্ত হইয়া থাকে সেই ক্ষেত্রে তাহার একটি অনুলিপি মূল দলিলে সাথে পরীক্ষা করিয়া কোম্পানীর হেফাজতে থাকার জন্য কোম্পানীর নিকট অর্পিত হইবে।	কোন নিয়োগের দলিল যদি কোম্পানীর সভায় ভোটদানের জন্য প্রতিনিধি বা প্রতিকল্প নিয়োগের উদ্দেশ্যের মধ্যে সীমাবদ্ধ থাকে তবে তাহা স্থায়ীভাবে বা পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক নির্ধারিত সময় পর্যন্ত কোম্পানীর হেফাজতে থাকিবে। তাহাতে যদি অন্যান্য উদ্দেশ্যাবলী অন্তর্ভুক্ত হইয়া থাকে সেই ক্ষেত্রে তাহার একটি অনুলিপি মূল দলিলে সাথে পরীক্ষা করিয়া কোম্পানীর হেফাজতে থাকার জন্য কোম্পানীর নিকট অর্পিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	কর্পোরেশনের ভোটদান	৯৭	কর্পোরেশন অত্র কোম্পানীর সদস্য হইলে সেই কর্পোরেশনের দ্বারা কোন ব্যক্তি কোম্পানী আইনের ৮৬ ধারার শর্তানুযায়ী অত্র কোম্পানীর সভায় তাহাদের পক্ষে প্রতিনিধিত্ব করার জন্য নিযুক্ত হইতে পারিবেন। এই নিযুক্তি নিস্খাত্তের মাধ্যমে কর্পোরেশন কর্তৃক গৃহীত হইবে এবং ঐরূপ সিদ্ধান্ত সেই কর্পোরেশনের একজন পরিচালক ও ব্যবস্থাপনা পরিচালক (যদি থাকেন) এর দ্বারা স্বাক্ষরিত হইবে। সিদ্ধান্তটির একটি অনুলিপি ঐরূপ পরিচালক বা পরিচালকগণের দ্বারা উহা সত্য এই মর্মে সত্যায়িত করাইয়া উল্লিখিত নিযুক্ত ব্যক্তি কর্তৃক কোম্পানীর সভায় উপস্থাপিত হইবে যাহা কোম্পানী কর্তৃক সেই নিযুক্তির বৈধতার যথেষ্ট প্রমাণস্বরূপ গৃহীত হইবে। নিযুক্ত ব্যক্তি প্রতিনিধিরূপে গণ্য হইবে না। কিন্তু ঐরূপ কর্পোরেশনের পক্ষে হাত উত্তোলনের মাধ্যমে ভোটদানের ও অত্র কোম্পানীর একজন ব্যক্তিগত সদস্যের ন্যায় একই ক্ষমতা প্রয়োগের অধিকারী হইবেন এবং নিজে তাহার পক্ষে প্রতিনিধিরূপে	কর্পোরেশন অত্র কোম্পানীর সদস্য হইলে সেই কর্পোরেশনের দ্বারা কোন ব্যক্তি কোম্পানী আইনের ৮৬ ধারার শর্তানুযায়ী অত্র কোম্পানীর সভায় তাহাদের পক্ষে প্রতিনিধিত্ব করার জন্য নিযুক্ত হইতে পারিবেন। এই নিযুক্তি সিদ্ধান্তের মাধ্যমে কর্পোরেশন কর্তৃক গৃহীত হইবে এবং ঐরূপ সিদ্ধান্ত সেই কর্পোরেশনের একজন পরিচালক ও মূখ্য-নির্বাহী কর্মকর্তা (যদি থাকেন) এর দ্বারা স্বাক্ষরিত হইবে। সিদ্ধান্তটির একটি অনুলিপি ঐরূপ পরিচালক বা পরিচালকগণের দ্বারা উহা সত্য এই মর্মে সত্যায়িত করাইয়া উল্লিখিত নিযুক্ত ব্যক্তি কর্তৃক কোম্পানীর সভায় উপস্থাপিত হইবে যাহা কোম্পানী কর্তৃক সেই নিযুক্তির বৈধতার যথেষ্ট প্রমাণস্বরূপ গৃহীত হইবে। নিযুক্ত ব্যক্তি প্রতিনিধিরূপে গণ্য হইবে না। কিন্তু ঐরূপ কর্পোরেশনের পক্ষে হাত উত্তোলনের মাধ্যমে ভোটদানের ও অত্র কোম্পানীর একজন ব্যক্তিগত সদস্যের ন্যায় একই ক্ষমতা প্রয়োগের অধিকারী হইবেন এবং নিজে তাহার পক্ষে প্রতিনিধিরূপে অনেকে নিযুক্ত করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			অন্যকে নিযুক্ত করিতে পারিবেন।		
	প্রতিনিধি দলিল	৯৮	কোন নির্দিষ্ট সভা বা অন্য কোন ব্যাপারে প্রদেয় প্রতিনিধি দলিল নিম্নবর্ণিত ফর্মে বা ঐরূপ কার্যকরীতা অনুযায়ী হইবে :	কোন নির্দিষ্ট সভা বা অন্য কোন ব্যাপারে প্রদেয় প্রতিনিধি দলিল নিম্নবর্ণিত ফর্মে বা ঐরূপ কার্যকরীতা অনুযায়ী হইবে :	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	প্রতিনিধি কোম্পানীর সদস্য হইবেন	৯৯	প্রতিনিধি নিযুক্তির দলিল নিয়োগকারী বা তাহার ক্ষমতাপ্রাপ্ত আমোক্তার কর্তৃক স্বহস্তে লিখিত হইবে। প্রতিনিধি নিয়োগকারী যদি কোন কর্পোরেশন হয় সেই ক্ষেত্রে প্রতিনিধি নিযুক্তির দলিল সংশ্লিষ্ট কর্পোরেশনের সীলমোহরসহ এ ব্যাপারে তাহার ক্ষমতাপ্রাপ্ত আমোক্তার কর্তৃক স্বহস্তে লিখিত হইবে। কোম্পানীর সদস্য নহেন এমন কোন ব্যক্তি প্রতিনিধি নিযুক্ত হইতে এবং ভোটদানের যোগ্য হইবেন না। তবে কোম্পানীর সদস্য হিসাবে কর্পোরেশন ইচ্ছা করিলে সদস্য হউন আর না হউন তাহার এমন যে কোন কর্মকর্তাকে প্রতিনিধিরূপে নিযুক্ত করিতে পারিবেন।	প্রতিনিধি নিযুক্তির দলিল নিয়োগকারী বা তাহার ক্ষমতাপ্রাপ্ত আমোক্তার কর্তৃক স্বহস্তে লিখিত হইবে। প্রতিনিধি নিয়োগকারী যদি কোন কর্পোরেশন হয় সেই ক্ষেত্রে প্রতিনিধি নিযুক্তির দলিল সংশ্লিষ্ট কর্পোরেশনের সীলমোহরসহ এ ব্যাপারে তাহার ক্ষমতাপ্রাপ্ত আমোক্তার কর্তৃক স্বহস্তে লিখিত হইবে। কোম্পানীর সদস্য নহেন এমন কোন ব্যক্তি প্রতিনিধি নিযুক্ত হইতে এবং ভোটদানের যোগ্য হইবেন না। তবে কোম্পানীর সদস্য হিসাবে কর্পোরেশন ইচ্ছা করিলে সদস্য হউন আর না হউন তাহার এমন যে কোন কর্মকর্তাকে প্রতিনিধিরূপে নিযুক্ত করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	চেয়ারম্যান সর্বময় বিচারক	১০০	ভোটের বৈধতা সম্পর্কে কোন আপত্তি সেই ভোটের সভা বা ভোট গ্রহণের অনুষ্ঠান ব্যতিরেকে অন্য সময়ে উত্থাপিত হইবে না। কোন ভোট ব্যক্তিগত বা প্রতিনিধি কর্তৃক প্রদত্ত হইলে এবং তাহা সেই ভোটের সভা বা ভোট গ্রহণের অনুষ্ঠানে নাকচ করা না হইলে ঐরূপ ভোট উক্ত সভা বা অনুষ্ঠানের যে কোন উদ্দেশ্যের জন্য বৈধরূপে গণ হইবে।	কোন সভার চেয়ারম্যান ঐরূপ সভাতে প্রদত্ত প্রত্যেকটি ভোটের বৈধতার ব্যাপারে সর্বসময় বিচারক হইবেন। ভোট গ্রহণ অনুষ্ঠানে চেয়ারম্যান উপস্থিত থাকিলে তিনি ঐরূপ ভোটগ্রহণ অনুষ্ঠানে প্রদত্ত প্রত্যেকটি ভোটের বৈধতার ব্যাপারেও সর্বময় বিচারক হইবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সদস্যের সমঅধিকার	১০২	কোম্পানীর নিবন্ধন বহিতে অন্তর্ভুক্ত কোন সদস্য একই শ্রেণীর অন্যান্য সকল সদস্যগণের ন্যায় অনুরূপ দায়দায়িত্বের শর্তসাপেক্ষে একই অধিকার ভোগ করিবেন।	কোম্পানীর নিবন্ধন বহিতে অন্তর্ভুক্ত কোন সদস্য একই শ্রেণীর অন্যান্য সকল সদস্যগণের ন্যায় অনুরূপ দায়দায়িত্বের শর্তসাপেক্ষে একই অধিকার ভোগ করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			পরিচালক		
	পরিচালকের সাংখ্যা	১০৩।	পরিচালকের সংখ্যা ২০(বিশ) জনের অধিক হইবে না। সেই ক্ষেত্রে ১২(বার) জন উদ্যোক্তা পরিচালক ও ৬ (ছয়) জন জনগণের অংশে শেয়ার গ্রহীতা পরিচালক এবং ২ (দুই) জন নিরপেক্ষ (Independent) পরিচালক থাকিবেন।	ক) কোম্পানীর পরিচালকের সংখ্যা ৫ জনের কম এবং ২০ জনের অধিক হইবে না। তবে পরিচালনা পর্ষদে কম পক্ষে এক পঞ্চমাংশ (One-fifth) নিরপেক্ষ (Independent) পরিচালক থাকিবেন। খ) সংঘ বিধি ১০৩(১) সাপেক্ষে, পরিচালনা পর্ষদ উহার ৫০% এর অধিক সদস্য কর্তৃক অন্যবিধ সিদ্ধান্ত গ্রহণ না করিলে ২ (দুই) জন	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			তবে শর্ত থাকে যে, উদ্দোজ্ঞা পরিচালকের সংজ্ঞা বীমা আইন, কমিশন ও এক্সচেঞ্জ কর্তৃক প্রণীত আইনের মধ্যে থেকে যে আইনটি বোর্ড গঠনে সহজতর হয়, সেই আইনটি গ্রহণযোগ্য হবে।	নিরপেক্ষ পরিচালকসহ পরিচালনা পর্ষদের সদস্য সংখ্যা ১০ (দশ) জন হইবে। গ) কোন পরিচালকের পদ কোন কারণে শূন্য হইলে তাহা অন্যান্য পরিচালকগণ কর্তৃক পূরণ করা যাইবে, তবে উক্ত পদে নিযুক্ত ব্যক্তি এমন একজন ব্যক্তি হইবেন যিনি অনুচ্ছেদ ১০৩(২) এর অধীনে পরিচালকরূপে নির্বাচিত হইবার যোগ্য এবং তিনি যে পরিচালকের স্থলে নিযুক্ত হন সেই পরিচালক শেষ যে তারিখে নিযুক্তি হইয়াছিলেন সেই একই তারিখে তিনি পরিচালক নিযুক্ত হইয়াছিলেন বলিয়া গণ্য হইবে এবং তিনি সে মোতাবেক অবসর গ্রহণ করিবেন।	
	প্রথম পরিচালনা পর্ষদ	১০৪	কোম্পানীর প্রথম পরিচালক পরিষদ নিম্নরূপ হইবে :	কোম্পানীর প্রথম পরিচালনা পর্ষদ নিম্নরূপ হইবে :	
	প্রতিনিধিত্ব পরিচালক এর পরিবর্তন	১০৫	কোন কমোপানীর প্রতিনিধিত্ব পরিচালক সংশ্লিষ্ট কোম্পানীর পরিচালক পরিষদের গৃহীত সিদ্ধান্তের দ্বারা পরিবর্তিত হইতে পারিবেন।	কোন কোম্পানীর প্রতিনিধিত্ব পরিচালক সংশ্লিষ্ট কোম্পানীর পরিচালনা পর্ষদের গৃহীত সিদ্ধান্তের দ্বারা পরিবর্তিত হইতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	কোম্পানীর পরিচালক হওয়ার যোগ্যতা	১০৬	(ক) কোম্পানীর পরিচালক হওয়ার যোগ্য হইতে হইলে তাহাকে বীমা আইন, বীমা বিধিমালা ও কমিশন কর্তৃক প্রণীত আইন ও বিধান অনুযায়ী কোম্পানীর উদ্যোক্তা ও পরিচালক হওয়ার যোগ্যতা সম্পন্ন হইতে হইবে।	(ক) কোম্পানীর পরিচালক হওয়ার যোগ্য হইতে হইলে তাহাকে বীমা আইন, বীমা বিধিমালা ও কমিশন এবং এক্সচেঞ্জসমূহ কর্তৃক প্রণীত আইন ও বিধান অনুযায়ী যোগ্যতা সম্পন্ন হইতে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(খ) 'ক' শ্রেণীভুক্ত পরিচালক হওয়ার ক্ষেত্রে তাহার নিজ নামে বা তিনি যে প্রতিষ্ঠানের পক্ষে প্রতিনিধিত্ব করিবেন উহার নামে সর্বসাকুল্যে কমপক্ষে কোম্পানীর পরিশোধিত শেয়ারের ২% অথবা বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষ অথবা কমিশন ও এক্সচেঞ্জ কর্তৃক সময় সময়ে নির্ধারিত নামমাত্র মূল্যের শেয়ারের মালিকানা অত্র কোম্পানীতে থাকিতে হইবে।	(খ) কোম্পানীর পরিচালক হওয়ার ক্ষেত্রে ব্যক্তি তাহার নিজ নামে বা তিনি যে প্রতিষ্ঠানের পক্ষে প্রতিনিধিত্ব করিবেন উহার নামে কোম্পানীর পরিশোধিত শেয়ারের কমপক্ষে ২% অথবা কমিশন এবং এক্সচেঞ্জসমূহ কর্তৃক সময় সময়ে নির্ধারিত নামমাত্র মূল্যের শেয়ারের মালিকানা অত্র কোম্পানীতে থাকিতে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(গ) 'খ' শ্রেণীভুক্ত পরিচালক হওয়ার ক্ষেত্রে তাহার নিজ নামে বা তিনি যে প্রতিষ্ঠানের পক্ষে প্রতিনিধিত্ব করিবেন উহার নামে	(গ) নিরপেক্ষ(Independent) পরিচালক হিসেবে নির্বাচিত হইবার জন্য	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			সর্বসাকুল্যে কমপক্ষে কোম্পানীর পরিশোধিত শেয়ারের অনুপাত বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষ অথবা কমিশন কর্তৃক সময় সময়ে নির্ধারিত নামমাত্র মূল্যের শেয়ারের মালিকানা অত্র কোম্পানীতে থাকিতে হইবে।	কমিশন এবং এক্সচেঞ্জসমূহ কর্তৃক প্রণীত আইন ও বিধান অনুযায়ী যোগ্যতা সম্পন্ন হইতে হইবে।	মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরামর্শদাতা ও উপদেষ্টাগণের নিযুক্তি	১০৮	কোম্পানীতে বিশেষ করিয়া বীমা ক্ষেত্রের যোগ্যতা বা অভিজ্ঞতা সম্পন্নদের মধ্য হইতে অনধিক ৩ (তিন) জন উপদেষ্টা নিযুক্ত করা যাইবে। তবে তাহারা কোম্পানীর সদস্য বা পরিচালক কিংবা তাহাদের পরিবারভুক্ত সদস্য হইবেন না। উপদেষ্টা (গণ) এর উপর অর্পিত সকল দায়িত্ব বা কাজ কোম্পানীর মূখ্য নির্বাহীর জ্ঞাতসারে সম্পাদিত হইতে হইবে। তাহাদিগকে উপযুক্ত মনে করিলে পারিশ্রমিক প্রদান করা যাইবে; তবে উহা কোম্পানীতে নিযুক্ত মূখ্য নির্বাহীকে প্রদত্ত বেতন, ভাতা ও আনুশাংগিক সুবিধাদির অধিক হইবে না।	কোম্পানীতে বিশেষ করিয়া বীমা ক্ষেত্রের যোগ্যতা বা অভিজ্ঞতা সম্পন্নদের মধ্য হইতে অনধিক ২ (দুই) জন উপদেষ্টা নিযুক্ত করা যাইবে। তবে তাহারা কোম্পানীর সদস্য বা পরিচালক কিংবা তাহাদের পরিবারভুক্ত সদস্য হইবেন না। উপদেষ্টা (গণ) এর উপর অর্পিত সকল দায়িত্ব বা কাজ কোম্পানীর মূখ্য নির্বাহীর জ্ঞাতসারে সম্পাদিত হইতে হইবে। তাহাদিগকে উপযুক্ত মনে করিলে পারিশ্রমিক প্রদান করা যাইবে; তবে উহা কোম্পানীতে নিযুক্ত মূখ্য নির্বাহীকে প্রদত্ত বেতন, ভাতা ও আনুশাংগিক সুবিধাদির অধিক হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		১১০	১১০ : পরিচালকের পদ শূন্য হইবে যদি:	পরিচালকের পদ শূন্য হইবে যদি :	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০১) তিনি ১০৬ নম্বর সংঘবিধির নির্ধারিত যোগ্যতাপূর্ণ শয়ারে মালিকানা হইতে ব্যর্থ হন; বা	(ক) তিনি ১০৬ নম্বর সংঘবিধির নির্ধারিত যোগ্যতাপূর্ণ শেয়ারের মালিকানা হইতে ব্যর্থ হন; বা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০২) তিনি উপযুক্ত কোন আদালত কর্তৃক উন্মাদ বা মানসিক ব্যধিগ্রস্তরূপে চিহ্নিত হন; বা	(খ) তিনি একজন অংশীদাররূপে আছেন এমন কোন ফার্ম কিংবা তিনি একজন পরিচালকরূপে আছেন এমন কোন প্রাইভেট কোম্পানী অত্র কোম্পানীর সাধারণ সভার মঞ্জুরী ব্যতিরেকে উহার মূখ্যনির্বাহী কর্মকর্তা, আইনগত বা কারিগরি উপদেষ্টার পদ ছাড়া অন্য কোন পদের মুনাফা গ্রহণ কিংবা ভোগ করেন; বা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০৫) তিনি পরিচালক পরিষদের নিকট হইতে অনুপস্থিতির ছুটি গ্রহণ না করিয়া পরিচালকদের পর পর তিনটি সভা কিংবা পরিচালকদের তিন মাসের সকল সভা, যাহা দীর্ঘতর হয়, হইতে নিজেকে অনুপস্থিত রাখেন; বা	(ঙ) তিনি পরিচালনা পর্ষদের নিকট হইতে অনুপস্থিতির ছুটি গ্রহণ না করিয়া পরিচালকদের পর পর তিনটি সভা কিংবা পরিচালকদের তিন মাসের সকল সভা, যাহা দীর্ঘতর হয়, হইতে নিজেকে অনুপস্থিত রাখেন; বা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০৮) তিনি কোম্পানী কিংবা পরিচালকবৃন্দকে সন্মোদন করিয়া	(জ) তিনি কোম্পানী কিংবা পরিচালকবৃন্দকে সন্মোদন করিয়া লিখিত বিজ্ঞপ্তি দ্বারা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			লিখিত বিজ্ঞপ্তি দ্বারা তাহার পদ হইতে পদত্যাগ করেন; বা	তাহার পদ হইতে পদত্যাগ করেন; বা	অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।
			(০৯) তিনি অপ্রাপ্ত বয়স্ক হব; বা	(৯) তিনি অপ্রাপ্ত বয়স্ক হন ; বা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।
			(১১) বাংলাদেশ ব্যাংক কর্তৃক তাঁর সিআইবি ফলাফল ডিফল্ট থাকে এবং কোম্পানীর পরিচালনা পর্ষদের সিদ্ধান্ত মতে উক্ত ডিফল্টের কারণে কোম্পানীর স্থায়ী ও অন্যান্য ইনভেস্টমেন্ট এর মাধ্যমে সম্ভাব্য মুনাফা অর্জনে ব্যাঘাত ঘটে এই মর্মে পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং এই ক্ষেত্রে পরিচালনা পর্ষদ ডিফল্ট পরিচালককে ৬০ দিনের সুযোগ দিলে ডিফল্ট পরিচালক উক্ত সিআইবি এর ত্রুটি মোচনে ব্যর্থ হয় ।	(৯) তিনি বীমা আইন ও বিধিমালা অনুযায়ী পরিচালক হওয়ার যোগ্যতা সম্পন্ন না হন । বাংলাদেশ ব্যাংক কর্তৃক তাঁর সিআইবি ফলাফল ডিফল্ট থাকে এবং কোম্পানীর পরিচালনা পর্ষদের সিদ্ধান্ত মতে উক্ত ডিফল্টের কারণে কোম্পানীর স্থায়ী ও অন্যান্য ইনভেস্টমেন্ট এর মাধ্যমে সম্ভাব্য মুনাফা অর্জনে ব্যাঘাত ঘটে এই মর্মে পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং এই ক্ষেত্রে পরিচালনা পর্ষদ ডিফল্ট পরিচালককে ৬০ দিনের সুযোগ দিলে ডিফল্ট পরিচালক উক্ত সিআইবি এর ত্রুটি মোচনে ব্যর্থ হয় ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।
	কোম্পানীর সাথে পরিচালক চুক্তি করিতে পারিবেন	১১১	কোন পরিচালকই ভেদার, ক্রেতা বা অন্য কোনরূপে কোম্পানীর সাথে চুক্তি সম্পাদন করিতে তাহার দায়িত্ব দ্বারা অযোগ্য প্রতিপন্ন হইবেন না কিংবা তাহার দ্বারা বা কোম্পানীর পক্ষে সম্পাদিত কোন চুক্তিতে একজন পরিচালকের স্বার্থ জড়িত থাকিলেও তাহা পরিহারকৃত হইবে না । কোন পরিচালক ঐরূপের চুক্তি সম্মাদন করিলে বা উহাতে ঐরূপের স্বার্থ জড়িত থাকিলে সেই চুক্তি বা ব্যবস্থার মাধ্যমে আদায়কৃত কোন মুনাফার মাধ্যমে আদায়কৃত কোন মুনাফার জন্য তিনি কোম্পানীর হিসাবের নিকট এই কারণে দায়ী হইবেন না যে, ঐরূপ পরিচালক কোম্পানীর পরিচালকরূপে দায়িত্বে বহাল আছেন এবং উহার দ্বারা তাহার সাথে অর্ধ সম্পর্ক প্রতিষ্ঠিত হইয়াছে । তবে কোন চুক্তি বা প্রস্তাবিত চুক্তিতে একজন পরিচালকের কোন প্রকারের প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষ বা পরোক্ষ স্বার্থ অন্তর্নিহিত থাকিলে তিনি সেই চুক্তি বা প্রস্তাবিত চুক্তি নিহিত স্বার্থ প্রকাশ করার ব্যাপারে আইনের ১৩০ ধারা চাহিদাবলী পূরণ করিবেন এবং তাহা উল্লিখিত আইনের ১৩১ ধারা অন্তর্গত ভোট প্রদান করার শর্তাবলী সাপেক্ষে হইবে ।	কোন পরিচালকই ভেদার, ক্রেতা বা অন্য কোনরূপে কোম্পানীর সাথে চুক্তি সম্পাদন করিলে তাহার দায়িত্ব দ্বারা অযোগ্য প্রতিপন্ন হইবেন না কিংবা তাহার দ্বারা বা কোম্পানীর পক্ষে সম্পাদিত কোন চুক্তিতে একজন পরিচালকের স্বার্থ জড়িত থাকিলেও তাহা পরিহারকৃত হইবে না । কোন পরিচালক ঐরূপের চুক্তি সম্পাদন করিলে বা উহাতে ঐরূপের স্বার্থ জড়িত থাকিলে সেই চুক্তি বা ব্যবস্থার মাধ্যমে আদায়কৃত কোন মুনাফার মাধ্যমে আদায়কৃত কোন মুনাফার জন্য তিনি কোম্পানীর হিসাবের নিকট এই কারণে দায়ী হইবেন না যে, ঐরূপ পরিচালক কোম্পানীর পরিচালকরূপে দায়িত্বে বহাল আছেন এবং উহার দ্বারা তাহার সাথে অর্ধ সম্পর্ক প্রতিষ্ঠিত হইয়াছে । তবে কোন চুক্তি বা প্রস্তাবিত চুক্তিতে একজন পরিচালকের কোন প্রকারের প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষ বা পরোক্ষ স্বার্থ অন্তর্নিহিত থাকিলে তিনি সেই চুক্তি বা প্রস্তাবিত চুক্তিনিহিত স্বার্থ প্রকাশ করার ব্যাপারে আইনের ১৩০ ধারার চাহিদাবলী পূরণ করিবেন এবং তাহা উল্লিখিত আইনের ১৩১ ধারার অন্তর্গত ভোট প্রদান করার শর্তাবলী সাপেক্ষে হইবে ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক । এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন ।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
				পরিচালকবৃন্দে আবর্তনক্রম	
	পরিচালকবৃন্দের বাৎসরিক অবসর গ্রহণ	১১২	কোম্পানীর প্রথম সাধারণ সভায় “ক” শ্রেণীভুক্ত পরিচালক অবসর গ্রহণ করিবেন। পরবর্তী প্রত্যেক বৎসরের সাধারণ সভায় “ক” এবং “খ” শ্রেণীভুক্ত পরিচালকবৃন্দের অর্ধেক (৫০%) দায়িত্ব হইতে অবসর গ্রহণ করিবেন। যদি ঐ পরিচালকবৃন্দের সংখ্যা দুই অথবা দুই এর অধিক না হয় তবে উপার কাছাকাছি অর্ধেক সংখ্যক পরিচালক অবসর গ্রহণ করিবেন।	কোম্পানীর প্রথম সাধারণ সভায় পরিচালকবৃন্দের সকলে তাহাদের পদ হইতে অবসর গ্রহণ করিবেন। পরবর্তী প্রত্যেক বাৎসরিক সাধারণ সভায় পরিচালকবৃন্দের এক তৃতীয়াংশ অবসর গ্রহণ করিবেন। উপরোক্ত পরিচালকবৃন্দের সংখ্যা সমান তিন ভাগে বিভক্ত না হইলে এক তৃতীয়াংশের কাছাকাছি সংখ্যক পরিচালক অবসর গ্রহণ করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিচালকবৃন্দের কাহারা অবসর গ্রহণ করিবেন	১১৩	পরিচালকবৃন্দের অবসর গ্রহণের উপরোল্লিখিত আবর্তনক্রমে সাপেক্ষে ঐ সকল পরিচালকবৃন্দই অবর্তনক্রমে প্রত্যেক বৎসর অবসর গ্রহণ করিবেন যাহারা তাহাদের বিগত বিচলন হইতে অধিকার সময় দায়িত্বে রহিয়াছেন। কিন্তু একই দিনে পরিচালক হইয়াছিলেন এমন পরিচালকগণের মধ্যে কোন ব্যক্তিবর্গ অবসর গ্রহণ করিবেন তাহা লটারীর দ্বারা নির্ধারিত হইবে; যদিনা তাহারা পরস্পরের মধ্যে অন্যভাবে সম্মত হয়।	পরিচালকবৃন্দের অবসর গ্রহণের উপরোল্লিখিত আবর্তনক্রম সাপেক্ষে ঐ সকল পরিচালকবৃন্দই আবর্তনক্রমে প্রত্যেক বৎসর অবসর গ্রহণ করিবেন যাহারা তাহাদের বিগত নির্বাচন হইতে অধিকতর সময় দায়িত্বে রহিয়াছেন। কিন্তু একই দিনে পরিচালক হইয়াছিলেন এমন পরিচালকগণের মধ্যে কোন ব্যক্তিবর্গ অবসর গ্রহণ করিবেন তাহা লটারীর দ্বারা নির্ধারিত হইবে; যদিনা তাহারা পরস্পরের মধ্যে অন্যভাবে সম্মত হয়।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অবসরগ্রহণকারী পরিচালকগণ পুনঃনির্বাচন / মনোনয়নের যোগ্য	১১৪	আবর্তক্রমের দ্বারা অবসর গ্রহণকারী পরিচালকগণ সংশ্লিষ্ট শ্রেণীর শেয়ার মালিকগণ কর্তৃক পুনঃমনোনয়ন/ পুনঃনির্বাচনের যোগ্য হইবেন।	আবর্তক্রমের দ্বারা অবসর গ্রহণকারী পরিচালকগণ শেয়ার মালিকগণ কর্তৃক পুনঃমনোনয়ন/ পুনঃনির্বাচনের যোগ্য হইবেন। তবে এই নির্বাচন/ পুনঃনির্বাচন বীমা আইন, বীমা বিধিমালা, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ এন্ড একচেঞ্জ কমিশন এবং এক্সচেঞ্জসমূহ কর্তৃক প্রণীত আইন ও বিধান অনুযায়ী হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	উত্তরাধিকারী পরিচালকগণ নিযুক্ত না হওয়া পর্যন্ত অবসর গ্রহণকারীবৃন্দের দায়িত্বে বহাল থাকা	১১৫	পরিচালকবৃন্দ আবর্তনক্রমে অবসর গ্রহণ করিলে এমন কোন নির্বাচনী সভায় যদি এইরূপ শূন্য পরিচালকবৃন্দের পদ পূরণ না হয় এবং সেই সভা যদি পরবর্তী সপ্তাহের একই দিন ও সময়ে মূলতবী হইয়া যায় এবং উক্ত মূলতবী সভাতেও যদি শূন্য পরিচালকবৃন্দের পদ পূরণ না হয় তাহা হইলে শূন্য পরিচালকবৃন্দই ঐ মূলতবী সভায় পুনঃনির্বাচিত/ পুনঃমনোনীত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবেন।	পরিচালকবৃন্দ আবর্তনক্রমে অবসর গ্রহণ করিবেন এমন কোন নির্বাচনী সভায় যদি এইরূপ শূন্য পরিচালকবৃন্দের পদ পূরণ না হয় এবং সেই সভা যদি পরবর্তী সপ্তাহের একই দিন ও সময়ে মূলতবী হইয়া যায় এবং উক্ত মূলতবী সভাতেও যদি শূন্য পরিচালকবৃন্দের পদ পূরণ না হয় তাহা হইলে অবসর গ্রহণকারী পরিচালকগণ অথবা তাহাদের মধ্যে যাহাদের পদ পূরণ করা হয় নাই তাহারা তাহাদের পদে ঐ মূলতবী সভায় পুনঃনির্বাচিত/ পুনঃমনোনীত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অতিরিক্ত সাধারণ সিদ্ধান্তের দ্বারা পরিচালক অবসর	১১৬	কোম্পানী অতিরিক্ত সাধারণ সিদ্ধান্তের দ্বারা অত্র আর্টিকেলের পরিবেশনাগুলি ও আইন সাপেক্ষে যে কোন পরিচালককে তাহার	কোম্পানী অতিরিক্ত সাধারণ সিদ্ধান্তের দ্বারা অত্র আর্টিকেলের পরিবেশনাগুলি ও আইন সাপেক্ষে যে কোন পরিচালককে তাহার কার্যকাল মেয়াদোত্তীর্ণের পূর্বেই	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			কার্যকাল মেয়াদোত্তীর্ণের পূর্বেই অপসারণ করিতে এবং তাহার স্থলে আরেকজন ব্যক্তিকে সাধারণ সিদ্ধান্তের দ্বারা নিযুক্ত করিতে পারিবেন। ঐরূপভাবে নিযুক্ত ব্যক্তির অবসরগ্রহণ তিনি যে ব্যক্তির স্থলে নিযুক্ত হইয়াছেন সেই কারণে সর্বশেষ পরিচালকরূপে নির্বাচিত/মনোনীত হওয়ার দিনে যদি তিনি পরিচালক এবং সেই ক্ষেত্রে তাহার অবসর যে সময় হইতে পারিত সেই একই সময় সাপেক্ষেই হইবে। উপরোল্লিখিতভাবে অপসারিত কোন পরিচালক পুনরায় পরিচালক হওয়ার যোগ্য হইবে না।	অপসারণ করিতে এবং তাহার স্থলে আরেকজন ব্যক্তিকে সাধারণ সিদ্ধান্তের দ্বারা নিযুক্ত করিতে পারিবেন। ঐরূপভাবে নিযুক্ত ব্যক্তির অবসরগ্রহণ তিনি যে ব্যক্তির স্থলে নিযুক্ত হইয়াছেন সেই কারণে সর্বশেষ পরিচালকরূপে নির্বাচিত/মনোনীত হওয়ার দিনে যদি তিনি পরিচালক এবং সেই ক্ষেত্রে তাহার অবসর যে সময় হইতে পারিত সেই একই সময় সাপেক্ষেই হইবে। উপরোল্লিখিতভাবে অপসারিত কোন পরিচালক পুনরায় পরিচালক হওয়ার যোগ্য হইবে না।	মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				সভাপতি	
	সভাপতি	১১৭	পরিচালকগণ তাহাদের মধ্য হইতে একজনকে পরিচালক পর্ষদের সভাপতি এবং আর একজনকে সহ-সভাপতি নির্বাচিত করিবেন।	পরিচালকগণ তাহাদের মধ্য হইতে একজনকে পরিচালনা পর্ষদের সভাপতি এবং আর একজনকে সহ-সভাপতি নির্বাচিত করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সভাপতির অনুপস্থিতি	১১৮	সভাপতি কোম্পানীর পরিচালনা পরিষদের সভা, সাধারণ সভা কিংবা অন্য যে কোন ধরনের সভায় সভাপতিত্ব করিবেন। তবে দি তিনি অনুপস্থিত থাকে কিংবা সভা অনুষ্ঠানের জন্য নির্ধারিত সময়ের পর ত্রিশ মিনিটের মধ্যে উক্ত সভায় উপস্থিত না হন, তাহা হইলে উপস্থিত সদস্যগণ তাহাদের মধ্য হইতে যে কোন একজনকে সভার সভাপতিত্ব করার জন্য নির্বাচিত করিবেন।	সভাপতি কোম্পানীর পরিচালনা পর্ষদের সভা, সাধারণ সভা কিংবা অন্য যে কোন ধরনের সভায় সভাপতিত্ব করিবেন। তবে যদি তিনি অনুপস্থিত থাকেন কিংবা সভা অনুষ্ঠানের জন্য নির্ধারিত সময়ের পর ত্রিশ মিনিটের মধ্যে উক্ত সভায় উপস্থিত না হন, তাহা হইলে উপস্থিত সদস্যগণ তাহাদের মধ্য হইতে যে কোন একজনকে সভার সভাপতিত্ব করার জন্য নির্বাচিত করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				পরিচালকবৃন্দের সভার কার্যবিবরণী	
	পরিচালকবৃন্দের সভা	১২০	কোম্পানীর প্রথম সভাপতি হইবেন জনাব মনযুর উল করিম এবং তিনি কোম্পানীর প্রথম বাৎসরিক সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হওয়া পর্যন্ত দায়িত্বে বহাল থাকিবেন।	পরিচালকবৃন্দ কার্য সম্পাদনের জন্য পরস্পরে সভায় মিলিত হইতে পারিবেন এবং তাহার উপযুক্ত মনে করিলে তাহাদের সভা ও কার্য বিবরণাদি মূলতবী ও অন্যভাবে নিয়ন্ত্রণ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সভাপতি	১২১	পরিচালকবৃন্দের সভা ইচ্ছা করিলে সভাপতি যে কোন সময়ে এবং একজন পরিচালকের অনুরোধক্রমে কোম্পানীর ব্যবস্থাপনা পরিচালক বা পরিচালকবৃন্দ কর্তৃক ক্ষমতাপ্রাপ্ত ঐরূপ কোন কর্মকর্তা আহ্বান করিতে পারিবেন।	পরিচালকবৃন্দের সভা ইচ্ছা করিলে সভাপতি যে কোন সময়ে এবং একজন পরিচালকের অনুরোধক্রমে কোম্পানীর মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা বা পরিচালকবৃন্দ কর্তৃক ক্ষমতাপ্রাপ্ত ঐরূপ কোন কর্মকর্তা আহ্বান করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞপ্তি	১২২	সভার বিজ্ঞপ্তি কোম্পানীতে নিবন্ধিত ঠিকানা মোতাবেক একজন	সভার বিজ্ঞপ্তি কোম্পানীতে নিবন্ধিত ঠিকানা মোতাবেক একজন পরিচালকের	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			পরিচালকের নিকট প্রদত্ত হইলে উহা বৈধ বিজ্ঞপ্তিরূপে গণ্য হইবে।	নিকট প্রদত্ত হইলে উহা বৈধ বিজ্ঞপ্তিরূপে গণ্য হইবে।	অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞপ্তির সময়	১২৩	পরিচালকবৃন্দের সভার জন্য সাধারণতঃ সা (৭) দিনের বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবে জরুরী ক্ষেত্রে যে কোন পরিচালক ইচ্ছা করিলে নিজ ক্ষমতা বলে স্বল্প সময়ের বিজ্ঞপ্তিতে সভা আহ্বান করিতে পারিবেন। তবে ঐরূপ স্বল্প সময়ের বিজ্ঞপ্তিতে প্রতি উহার পরিপ্রেক্ষিতে অনুষ্ঠিত সভার সম্মতি থাকিতে হইবে।	পরিচালকবৃন্দের সভার জন্য সাধারণতঃ সাত (৭) দিনের বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবে, তবে জরুরী ক্ষেত্রে স্বল্প সময়ের বিজ্ঞপ্তিতে ও সভা আহ্বান করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞপ্তি প্রদানে ভুল	১২৪	পরিচালক পরিষদের কোন সভার বিজ্ঞপ্তি প্রদানে দৈবক্রমে কোন ভুল থাকিলে তাহা ঐরূপ সভায় গৃহীত কোন প্রস্তাবকে অবৈধ করিবেনা।	পরিচালনা পর্ষদের কোন সভার বিজ্ঞপ্তি প্রদানে দৈবক্রমে কোন ভুল থাকিলে তাহা ঐরূপ সভায় গৃহীত কোন প্রস্তাবকে অবৈধ করিবেনা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	কোরাম	১২৫	পরিচালক পর্ষদের সভায় ৮ (আট) জন পরিচালক উপস্থিত থাকায় কোরাম হইবে। তবে সেই সভাতে ব্যবস্থাপনা পরিচালক এবং চেয়ারম্যান ব্যতিরেকে “ক” শ্রেণীর শেয়ার মালিকানা স্বার্থের প্রতিনিধিত্বকারী অন্তপক্ষে একজন (০১) পরিচালকের উপস্থিতি থাকিতে হইবে। কোন ষবায় কোরাম না হইলে সে সভা পরবর্তী সপ্তাহে একই দিনে, একই সময়ে ও একই স্থানে মূলতবী সভা হিসেবে অনুষ্ঠিত হইবে।	পরিচালনা পর্ষদের সভায় কমপক্ষে ৫ (পাঁচ) জন পরিচালক উপস্থিত থাকলে কোরাম পূর্ণ হইবে। কোন সভায় কোরাম না হইলে সে সভা পরবর্তী সপ্তাহে একই দিনে, একই সময়ে ও একই স্থানে মূলতবী সভা হিসেবে অনুষ্ঠিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিচালক নিযুক্তিতে ত্রুটি	১২৬	পরিচালকবৃন্দ বা পরিচালকরূপে কার্যরত ব্যক্তিবর্গের ত্রুটিপূর্ণ নিযুক্তি এবং তাহার বা তাহাদের কাহারও অযোগ্যতা পরবর্তী সময়ে উদঘাটিত হওয়া সত্ত্বেও পরিচালক পরিষদের সভায় বা পরিচালকবৃন্দের কমিটি কিংবা পরিচালকরূপে নিযুক্ত ব্যক্তি কর্তৃক সম্পাদিত সকল কার্যাবলী উহার ন্যায়েই বৈধ হইবে যাহা ঐরূপে প্রত্যেক পরিচালক বা ব্যক্তি যথার্থভাবে নিযুক্ত হইলে এবং উপযুক্ত যোগ্যতাসম্পন্ন থাকিলে হইতে পারিত।	পরিচালকবৃন্দ বা পরিচালকরূপে কার্যরত ব্যক্তিবর্গের ত্রুটিপূর্ণ নিযুক্তি এবং তাহার বা তাহাদের কাহারও অযোগ্যতা পরবর্তী সময়ে উদঘাটিত হওয়া সত্ত্বেও পরিচালনা পর্ষদের সভায় বা পরিচালকবৃন্দের কমিটি কিংবা পরিচালকরূপে নিযুক্ত ব্যক্তি কর্তৃক সম্পাদিত সকল কার্যাবলী উহার ন্যায়েই বৈধ হইবে যাহা ঐরূপে প্রত্যেক পরিচালক বা ব্যক্তি যথার্থভাবে নিযুক্ত হইলে এবং উপযুক্ত যোগ্যতাসম্পন্ন থাকিলে হইতে পারিত।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সভার কার্য বিবরণীর সারাংশ	১২৭	পরিচালনা পর্ষদ সভার কার্যবিবরণীর সারাংশ প্রস্তুত করিবেন যাহা নিম্নলিখিত উদ্দেশ্যাবলীর জন্য রক্ষিত হইয়া লিপিবদ্ধ হইবে।	পরিচালনা পর্ষদ সভার কার্যবিবরণীর সারাংশ প্রস্তুত করিবেন যাহা নিম্নলিখিত উদ্দেশ্যাবলীর জন্য রক্ষিত বইয়ে লিপিবদ্ধ হইবে। (১) পরিচালনা পর্ষদের প্রত্যেক সভায় উপস্থিত পরিচালক বৃন্দের নাম। (২) পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক গৃহীত সকল নির্দেশাবলী।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
				পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক গৃহীত সকল সিদ্ধান্তবলী ও কার্য-বিবরণী।	
	কার্যবিবরণী স্বাক্ষর	১২৮	সভার লিপিবদ্ধকৃত ঐরূপ কার্যবিবরণী সেই সভার সভাপতি অথবা উহার উত্তরবর্তী সভার সভাপতিরূপে পরিচালনাকারী ব্যক্তি কর্তৃক স্বাক্ষরিত হইবে। স্বাক্ষরিত ঐরূপ কার্যবিবরণী সকল	সভার লিপিবদ্ধকৃত ঐরূপ কার্যবিবরণী সেই সভার সভাপতি অথবা উহার উত্তরবর্তী সভার সভাপতিরূপে পরিচালনাকারী ব্যক্তি কর্তৃক স্বাক্ষরিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিচালনা পর্ষদের ক্ষমতাবলী	১২৯	পরিচালক পরিষদের উপর কোম্পানীর নিয়ন্ত্রণ এবং কোম্পানীর ব্যবসার ব্যবস্থাপনা ন্যস্ত থাকিবে। তাহারা সংঘবিধির এই সকল পরিবেশনাগুলি বা অন্যভাবে দ্বারা ব্যক্তির তাহাদের উপর অর্পিত ক্ষমতা ও কর্তৃত্বাবলীর পাশাপাশি কোম্পানী কর্তৃক প্রয়োগ ও সম্পাদনীয় ঐরূপ কার্যাবলী ও বিষয়গুলি ইচ্ছা করিলে প্রয়োগ করিতে পারিবেন। তবে তাহারা এতদ্বারা বা রাষ্ট্রীয় আইনের দ্বারা ব্যক্তির নির্দেশ ও চাহিদানুযায়ী সাধারণত সভায় কোম্পানী কর্তৃক প্রয়োগ অনুমোদিত হইবে এমন ঐ সকল কার্যাবলী ও বিষয়গুলি প্রয়োগ করিবেন না। পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত মনে করিলে তাহাদের উপর এতদ্বারা অর্পিত সকল ক্ষমতাবলী বা উহার যে কোনটি ব্যবস্থাপনা পরিচালকের নিকট সময়ে সময়ে অর্পণ করিতে পারিবেন।	পরিচালনা পর্ষদের উপর কোম্পানীর নিয়ন্ত্রণ এবং কোম্পানীর ব্যবসার ব্যবস্থাপনা ন্যস্ত থাকিবে। তাহারা সংঘবিধির এই সকল পরিবেশনাগুলি বা অন্যভাবে দ্বারা ব্যক্তির তাহাদের উপর অর্পিত ক্ষমতা ও কর্তৃত্বাবলীর পাশাপাশি কোম্পানী কর্তৃক প্রয়োগ ও সম্পাদনীয় ঐরূপ কার্যাবলী ও বিষয়গুলি ইচ্ছা করিলে প্রয়োগ করিতে পারিবেন। তবে তাহারা এতদ্বারা বা রাষ্ট্রীয় আইনের দ্বারা ব্যক্তির নির্দেশ ও চাহিদানুযায়ী সাধারণত সভায় কোম্পানী কর্তৃক প্রয়োগ অনুমোদিত হইবে এমন ঐ সকল কার্যাবলী ও বিষয়গুলি প্রয়োগ করিবেন না। পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে তাহাদের উপর এতদ্বারা অর্পিত সকল ক্ষমতাবলী বা উহার যে কোনটি মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার নিকট সময়ে সময়ে অর্পণ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অন্যান্য ক্ষমতাবলী	১৩০	পরিচালক পরিষদের উপর এই সংঘবিধিমালা বা আইনের দ্বারা অর্পিত ক্ষমতাবলীর কোনটি ক্ষুণ্ণ না করিয়া বিনা অঙ্গীকারে এতদ্বারা ঘোষণা করা হইল যে, তাহারা নিম্নোক্ত ক্ষমতা সম্পন্ন হইবেন, যেমনঃ	পরিচালনা পর্ষদের উপর এই সংঘবিধিমালা বা আইনের দ্বারা অর্পিত ক্ষমতাবলীর কোনটি ক্ষুণ্ণ না করিয়া বিনা অঙ্গীকারে এতদ্বারা ঘোষণা করা হইল যে, তাহারা নিম্নোক্ত ক্ষমতা সম্পন্ন হইবেন, যেমনঃ	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ক) বীমা এবং নিশ্চয়তা স্বীম পরিকল্পনা প্রস্তুত প্রবর্তন করা এবং উহাতে সকল বা যে কোন অধিকারাদি, সুবিধাদি বা উপকারাদি অনুমোদিত হইবে তাহার প্রকৃতি ও বিস্তৃতি নির্ধারণ করা;	(ক) বীমা এবং নিশ্চয়তা স্বীম পরিকল্পনা ****প্রস্তুত প্রবর্তন করা এবং উহাতে সকল বা যে কোন অধিকারাদি, সুবিধাদি বা উপকারাদি অনুমোদিত হইবে তাহার প্রকৃতি ও বিস্তৃতি নির্ধারণ করা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(খ) বিধির এই সকল পরিবেশনাগুলির আওতাভুক্ত যে কোন উদ্দেশ্যের জন্য তালিকা ও গণনার ভিত্তিতে পরিচালক পরিষদ যেরূপ উপযুক্ত মনে করিবেন সেইরূপ শর্তে, কার্যকারীত্বে ও পদ্ধতিতে যে কোন বর্ণনার বীমা, নিশ্চয়তা ও যে কোন দলিলাদি	(খ) বিধির এই সকল পরিবেশনাগুলির আওতাভুক্ত যে কোন উদ্দেশ্যের জন্য তালিকা ও গণনার ভিত্তিতে পরিচালনা পর্ষদ যেরূপ উপযুক্ত মনে করিবেন সেইরূপ শর্তে, কার্যকারীত্বে ও পদ্ধতিতে যে কোন বর্ণনার বীমা, নিশ্চয়তা ও যে কোন দলিলাদি বা অন্যান্য কাগজপত্রাদি এবং যে কোন লেনদেনের প্রস্তাব গ্রহণ, মঞ্জুর, জারী বা পলিসিতে অনুপ্রবেশ করা;	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			বা অন্যান্য কাগজপত্রাদি এবং যে কোন লেনদেনের প্রস্তাব গ্রহণ, মঞ্জুর, জারী বা পরীক্ষিতে অনুপ্রবেশ করা;		
			(গ) বর্তমানের কোন প্রস্তাবপত্র, পলিসি বা পলিসিগুলি, যে কোন দলিল বা কাগজপত্রাদি বা উহার সুবিধা ও শর্তাদি সেইরূপেভাবে বদলানো বা পরিবর্তন করা যেরূপ তাহারা যুক্তিযুক্ত গণ্য করিবেন;	(গ) বর্তমানের কোন প্রস্তাবপত্র, পলিসি বা পলিসিগুলি, যে কোন দলিল বা কাগজপত্রাদি বা উহার সুবিধা ও শর্তাদি সেইরূপেভাবে বদলানো বা পরিবর্তন করা যেরূপ তাহারা যুক্তিযুক্ত গণ্য করিবেন;	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(জ) কোম্পানী কর্তৃক অর্জিত কোন সম্পত্তি, স্বত্ব বা সংবিধাদি অথবা কোম্পানীকে প্রদত্ত সেবার জন্য নগদে অথবা কোম্পানীর শেয়ার কাগজপত্র, ঋণপত্র বা অন্যান্য জামানতের মাধ্যমে সম্পূর্ণ কিংবা আংশিকভাবে পরিশোধ করা ঐ রূপ শেয়ার সমূহ ইচ্ছা করিলে পূর্ণ পরিশোধিতরূপে বা উহার ঐরূপ পরিমাণের অর্থ পরিশোধিত রূপে জমা হইবে সেইরূপ সম্মতভাবে প্রদান করা যাইবে। ঐরূপ কোন বন্ধক পত্রাদি, ঋণ পত্রাদি বা অন্যান্য জামানত সমূহ ধারাগুলির শর্তসাপেক্ষে বিশেষতঃ কোম্পানীর সকল বা আংশিক সম্পত্তি এবং ইহার অতলবী মূলধনের উপর দাবীকৃত অথবা অদাবীকৃত হইবে;	(জ) কোম্পানী কর্তৃক অর্জিত কোন সম্পত্তি, স্বত্ব বা সংবিধাদি অথবা কোম্পানীকে প্রদত্ত সেবার জন্য নগদে অথবা কোম্পানীর শেয়ার, কাগজপত্র, ঋণপত্র বা অন্যান্য জামানতের মাধ্যমে সম্পূর্ণ কিংবা আংশিকভাবে পরিশোধ করা ঐ রূপ শেয়ারসমূহ ইচ্ছা করিলে পূর্ণ পরিশোধিতরূপে বা উহার ঐরূপ পরিমাণের অর্থ পরিশোধিত রূপে জমা হইবে সেইরূপ সম্মতভাবে প্রদান করা যাইবে। ঐরূপ কোন বন্ধক পত্রাদি, ঋণ পত্রাদি বা অন্যান্য জামানতসমূহ ধারাগুলির শর্তসাপেক্ষে বিশেষতঃ কোম্পানীর সকল বা আংশিক সম্পত্তি এবং ইহার অতলবী মূলধনের উপর দাবীকৃত অথবা অদাবীকৃত হইবে;	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ঝ) কোন চুক্তিনামা অথবা অঙ্গীকারনামাদি বীমা আইনের ধারা সমূহের শর্ত সাপেক্ষে কোম্পানীর সকল বা আংশিক সম্পত্তি এবং সেই সময়ের অতলবী মূলধন বন্ধক বা জিম্মির মাধ্যমে পূরণের নিশ্চয়তা প্রদান করা।	(ঝ) কোন চুক্তিনামা অথবা অঙ্গীকারনামাদি বীমা আইনের ধারাসমূহের শর্ত সাপেক্ষে কোম্পানীর সকল বা আংশিক সম্পত্তি এবং সেই সময়ের অতলবী মূলধন বন্ধক বা জিম্মির মাধ্যমে পূরণের নিশ্চয়তা প্রদান করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ঞ) কোম্পানীর বর্তমান ও ভবিষ্যত সম্পত্তির সম্পূর্ণ অথবা কোন অংশ বা অংশসমূহ ১৯৩৮ সনের বীমা আইনের শর্তাবলী এবং ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইনের ৯৯ ধারার শর্তাবলী কর্তৃক কোম্পানীর উপর আরোপিত নিষেধাজ্ঞাবলী সাপেক্ষে সেইরূপ শর্তে ও সুবিধায় বিক্রি করা, ভাড়া দেওয়া অথবা অন্যভাবে হস্তান্তর, লেনদেন বা পরিত্যাগ করা যেরূপ তাহারা উপযুক্ত বলিয়া মনে	(ঞ) কোম্পানীর বর্তমান ও ভবিষ্যত সম্পত্তির সম্পূর্ণ অথবা কোন অংশ বা অংশসমূহ বীমা আইন ২০১০ এর শর্তাবলী এবং ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইনের ৯৯ ধারার শর্তাবলী কর্তৃক কোম্পানীর উপর আরোপিত নিষেধাজ্ঞাবলী সাপেক্ষে সেইরূপ শর্তে ও সুবিধায় বিক্রি করা, ভাড়া দেওয়া অথবা অন্যভাবে হস্তান্তর, লেনদেন বা পরিত্যাগ করা যেরূপ তাহারা উপযুক্ত বলিয়া মনে করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			করিবেন।		
			(ঠ) অত্র কোম্পানীর অনুরূপ ব্যবসা করিতেছে এমন কোম্পানী, প্রতিষ্ঠান বা ব্যক্তির সহিত চাহিলে পারস্পরিক মত বিনিময় অথবা কোন লাভজনক ব্যবসা পরিচালনার জন্য ১৯৩৮ সনের বীমা আইন কর্তৃক আরোপিত নিষেধাজ্ঞার শর্তাবলী সাপেক্ষে যে কোন চুক্তিতে অনুপ্রবেশ করা এবং তাহা কার্যকর করা।	(ঠ) অত্র কোম্পানীর অনুরূপ ব্যবসা করিতেছে এমন কোম্পানী, প্রতিষ্ঠান বা ব্যক্তির সহিত চাহিলে পারস্পরিক মত বিনিময় অথবা কোন লাভজনক ব্যবসা পরিচালনার জন্য বীমা আইন ২০১০ কর্তৃক আরোপিত নিষেধাজ্ঞার শর্তাবলী সাপেক্ষে যে কোন চুক্তিতে অনুপ্রবেশ করা এবং তাহা কার্যকর করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ড) কোন কর্মচারী বা তাহার বিধবা পত্নী বা ছেলে-মেয়েদের কোম্পানীর উপর আইনসংগত দাবী থাকিলে এবং তাহা পরিচালক পরিষদের নিকট ন্যায় ও উপযুক্ত প্রদর্শিত হইলে ঐ সকল কর্মচারী বা তাহার বিধবা পত্নী বা ছেলে-মেয়েদেরকে পুরস্কার অথবা পেনশন, গ্রাচুইটি বা ক্ষতিপূরণ প্রদান করা।	(ড) কোন কর্মচারী বা তাহার বিধবা পত্নী বা ছেলে-মেয়েদের কোম্পানীর উপর আইনসংগত দাবী থাকিলে এবং তাহা পরিচালনা পর্যদের নিকট ন্যায় ও উপযুক্ত প্রদর্শিত হইলে ঐ সকল কর্মচারী বা তাহার বিধবা পত্নী বা ছেলে-মেয়েদেরকে পুরস্কার অথবা পেনশন, গ্রাচুইটি বা ক্ষতিপূরণ প্রদান করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ত) কোম্পানীর পক্ষের বিল, প্রমিজারী নোট, রশিদ, পৃষ্ঠাঙ্কন, চেক, অব্যাহতিপত্র এবং অন্যান্য দলিলপত্রাদি কাহারো স্বাক্ষর করার অধিকারী হইবেন তাহা এই সকল আর্টিকেলগুলির অন্তর্গত যে কোন কিছুর শর্ত সাপেক্ষে নির্ধারণ করা।	(ত) কোম্পানীর পক্ষের বিল, প্রমিজারী নোট, রশিদ, পৃষ্ঠাংকন , চেক, অব্যাহতিপত্র এবং অন্যান্য দলিলপত্রাদি কাহারো স্বাক্ষর করার অধিকারী হইবেন তাহা এই সকল আর্টিকেলগুলির অন্তর্গত যে কোন কিছুর শর্ত সাপেক্ষে নির্ধারণ করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(দ) কোম্পানীর কোন পরিচালক অথবা কোম্পানীর দায় গ্রহণ করিয়াছেন বা করিতে যাইবেন এমন অন্যান্য ব্যক্তিবর্গকে ১৯৩৮ সনের বীমা আইনের ধারার শর্তাবলী সাপেক্ষে ক্ষতিপূরণ প্রদান করা এবং সেই পরিচালক বা ব্যক্তিকে ক্ষতির বিপরীতে নিরাপত্তাস্বরূপ কোম্পানীর সকল বা যে কোন অংশের সম্পত্তি বন্ধক বা জিম্মি করিয়া রক্ষা করা।	(দ) কোম্পানীর কোন পরিচালক অথবা কোম্পানীর দায় গ্রহণ করিয়াছেন বা করিতে যাইবেন এমন অন্যান্য ব্যক্তিবর্গকে ২০১০ সনের বীমা আইন এবং ১৯৯৪ সনের কোম্পানী আইন এবং/অথবা কমিশন কর্তৃক প্রণীত আইনের আইনের ধারার শর্তাবলী সাপেক্ষে ক্ষতিপূরণ প্রদান করা এবং সেই পরিচালক বা ব্যক্তিকে ক্ষতির বিপরীতে নিরাপত্তাস্বরূপ কোম্পানীর সকল বা যে কোন অংশের সম্পত্তি বন্ধক বা জিম্মি করিয়া রক্ষা করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ন) কোম্পানীর সংঘ স্মারক এবং সংঘবিধি উপ-আইন (বাই-ল্যু) তাহার কার্যাদি নিয়ন্ত্রণের জন্য, কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের জন্য সময়ে সময়ে প্রস্তুত করা, বদলানো এবং রহিত করা।	(ন) কোম্পানীর সংঘ স্মারক এবং সংঘবিধি উপ-আইন (বাই-লজ) তাহার কার্যাদি নিয়ন্ত্রণের জন্য, কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের জন্য সময়ে সময়ে প্রস্তুত করা, বদলানো এবং রহিত করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(প) কোম্পানীর নামে অথবা কোম্পানীর পক্ষে সেইরূপ সকল আলাপ আলোচনা ও চুক্তিতে অনুপ্রবেশ করা ও ঐরূপ সকল চুক্তি বাতিল করা বা বদলানো ও প্রয়োগ করা এবং সেইরূপ সকল কার্যাদি, দিল্লাদি, বিষয়াদি অথবা উপরোল্লিখিত বিষয়াদির কোনটি বা	(প) কোম্পানীর নামে অথবা কোম্পানীর পক্ষে সেইরূপ সকল আলাপ আলোচনা ও চুক্তিতে অনুপ্রবেশ করা ও ঐরূপ সকল চুক্তি বাতিল করা বা বদলানো ও প্রয়োগ করা এবং সেইরূপ সকল কার্যাদি, দিল্লাদি , বিষয়াদি অথবা উপরোল্লিখিত বিষয়াদির কোনটি বা অন্যভাবে যে কোন বিষয় করা যেরূপ তাহারা কোম্পানীর	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			অন্যভাবে যে কোন বিষয় করা যে রূপ তাহারা কোম্পানীর উদ্দেশ্যে তুরাঘিত করার জন্য আবশ্যিক বলিয়া বিবেচনা করিবেন।	উদ্দেশ্যে তুরাঘিত করার জন্য আবশ্যিক বলিয়া বিবেচনা করিবেন।	
			(ফ) ব্যবস্থাপনা পরিচালকের নিকট এতদ্বারা প্রদত্ত সকল বা যে কোন ক্ষমতা উপযুক্ত মনে হইলে অর্পণ করা।	(ফ) মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার নিকট এতদ্বারা প্রদত্ত সকল বা যে কোন ক্ষমতা উপযুক্ত মনে হইলে অর্পণ করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পরিচালকবৃন্দ আমোক্তার নিযুক্ত করিবেন	১৩১	পরিচালক পরিষদ এই সংঘবিধিগুলিতে বর্ণিত উদ্দেশ্যের জন্য সময়ে সময়ে বা যে কোন সময়ে কোম্পানীর সীলের অধীনে মোক্তার নামা দ্বারা যে কোন ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গকে সেইরূপ শর্তাধীন ও সময়ের জন্য কোম্পানীর আমোক্তার (এটর্নি) বা আমোক্তারবৃন্দ হিসাবে (এটর্নিজ) নিযুক্ত করিতে পারিবেন যে রূপ তাহারা সময়ে সময়ে উপযুক্ত বলিয়া মনে করিবেন। ঐ আমোক্তার বা আমোক্তারবৃন্দ সংঘবিধিগুলিতে বর্ণিত পরিচালকবৃন্দের উপর অর্পিত এবং তদকর্তৃক প্রয়োজনীয় ক্ষমতা ও কর্তৃত্বসম্পন্ন হইবেন; তবে সেই ক্ষমতা ও কর্তৃত্ব বিধিগুলিতে বর্ণিত কিছু অধিক হইবে না।	পরিচালনা পর্ষদ এই সংঘবিধিগুলিতে বর্ণিত উদ্দেশ্যের জন্য সময়ে সময়ে বা যে কোন সময়ে কোম্পানীর সীলের অধীনে আমোক্তারনামা দ্বারা যে কোন ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গকে সেইরূপ শর্তাধীন ও সময়ের জন্য কোম্পানীর আমোক্তার (এটর্নি) বা আমোক্তারবৃন্দ হিসাবে (এটর্নিজ) নিযুক্ত করিতে পারিবেন যে রূপ তাহারা সময়ে সময়ে উপযুক্ত বলিয়া মনে করিবেন। ঐ আমোক্তার বা আমোক্তারবৃন্দ সংঘবিধিগুলিতে বর্ণিত পরিচালকবৃন্দের উপর অর্পিত এবং তদকর্তৃক প্রয়োজনীয় ক্ষমতা ও কর্তৃত্বসম্পন্ন হইবেন; তবে সেই ক্ষমতা ও কর্তৃত্ব বিধিগুলিতে বর্ণিত কিছু অধিক হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা	
	মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা নিযুক্ত পদ্ধতি	১৩২	(ক) ব্যবস্থাপনা পরিচালক হইবেন কোম্পানীর মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা। তাহাকে বীমার ক্ষেত্রে যথেষ্ট অভিজ্ঞতা ও যোগ্যতা সম্পন্ন হইতে হইবে।	(ক) মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা হইবেন কোম্পানীর মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা। তাহাকে বীমার ক্ষেত্রে কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রদত্ত আইন ও আইনের আওতাভুক্ত বিধি/প্রবিধি এর আলোকে নির্দেশিত অভিজ্ঞতা ও যোগ্যতা সম্পন্ন হইতে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(গ) ব্যবস্থাপনা পরিচালক কোম্পানীর পরিচালকগণের মধ্য হইতে কিংবা উহা বহির্ভূত ব্যক্তিবর্গের মধ্য হইতে নিযুক্ত হইতে পারিবেন। পরিচালক বহির্ভূতদের মধ্য হইতে ব্যবস্থাপনা পরিচালক নিযুক্ত হইলে তিনি পদাধিকারবলে কোম্পানীর পরিচালক পরিষদের সদস্য থাকিবেন। তবে তিনি কোনরূপ ভোট প্রদানের অধিকারী কিংবা ১০৩ নং বিধিতে বর্ণিত সবোচ্চ সংখ্যক পরিচালক নির্ণয়ের গণনাভূক্ত হইবেন না।	(গ) মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা কোম্পানীর পরিচালকগণের মধ্য হইতে কিংবা উহা বহির্ভূত ব্যক্তিবর্গের মধ্য হইতে নিযুক্ত হইতে পারিবেন। পরিচালক বহির্ভূতদের মধ্য হইতে মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা নিযুক্ত হইলে তিনি পদাধিকারবলে কোম্পানীর পরিচালক পরিষদের সদস্য থাকিবেন। তবে তিনি কোনরূপ ভোট প্রদানের অধিকারী কিংবা ১০৩ নং বিধিতে বর্ণিত সবোচ্চ সংখ্যক পরিচালক নির্ণয়ের গণনাভূক্ত হইবেন না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ঘ) ব্যবস্থাপনা পরিচালক নিযুক্তির পূর্বে বীমা নিয়ন্ত্রকের নিকট হইতে পূর্ব অনুমোদন গ্রহণ করিতে হইবে। এইরূপ অনুমোদিত ব্যবস্থাপনা পরিচালককে তাহার উত্তরসূরী হিসাবে অপর একজনকে	(ঘ) মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা নিযুক্তির পূর্বে বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষের নিকট হইতে পূর্ব অনুমোদন গ্রহণ করিতে হইবে। এইরূপ অনুমোদিত মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তাকে তাহার উত্তরসূরী হিসাবে অপর একজনকে নিযুক্তির পূর্ব অনুমোদন	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			নিযুক্তির পূর্ব অনুমোদন বীমা নিয়ন্ত্রকের নিকট হইতে গ্রহণ না করা পর্যন্ত বরখাস্ত অপসারণ কিংবা চাকুরীচ্যুত করা যাইবে না।	কর্তৃপক্ষের নিকট হইতে গ্রহণ না করা পর্যন্ত বরখাস্ত অপসারণ কিংবা চাকুরীচ্যুত করা যাইবে না।	
			(ঘ) ব্যবস্থাপনা পরিচালক নিযুক্তির পূর্বে বীমা নিয়ন্ত্রকের নিকট হইতে পূর্ব অনুমোদন গ্রহণ করিতে হইবে। এইরূপ অনুমোদিত ব্যবস্থাপনা পরিচালককে তাঁহার উত্তরসূরী হিসাবে অপর একজনকে নিযুক্তির পূর্ব অনুমোদন বীমা নিয়ন্ত্রকের নিকট হইতে গ্রহণ না করা পর্যন্ত বরখাস্ত অপসারণ কিংবা চাকুরীচ্যুত করা যাইবে না।	(ঙ) মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা কোম্পানীকে কিংবা উহার বীমা ব্যবসা, বীমা আইন, বীমা বিধিমালা এবং উহার অধীনে প্রদত্ত যে কোন নির্দেশ অনুযায়ী পরিচালনার জন্য দায়ী থাকিবেন। যদি নিযুক্তিকালীন সময়ে তিনি বীমা আইনের অধীনে সরকার কর্তৃক প্রদত্ত নির্দেশনানুযায়ী চাকুরীচ্যুত হন সেইক্ষেত্রে তাকে নিযুক্তির চুক্তি/শর্তানুযায়ী বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রন কর্তৃপক্ষের অনুমোদন সাপেক্ষে উহার যোগ্য, সুযোগ-সুবিধা বা আর্থিক প্রাপ্যতা থাকিলেও উহা প্রদান করা যাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ব্যবস্থাপনা পরিচালকের ক্ষমতা	১৩৩	ব্যবস্থাপনা পরিচালকের ক্ষমতা ১২৯ এবং ১৩০ নম্বর সংঘ বিধিদ্বয়ের অন্তর্গত কোন কিছু হইলেও তাহার নিম্নলিখিত ক্ষমতাবলী পরিচালক পরিষদের নির্দেশনা, তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রনের শর্তসাপেক্ষে থাকিবে :	মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার ক্ষমতা ১২৯ এবং ১৩০ নম্বর সংঘ বিধিদ্বয়ের অন্তর্গত কোন কিছু হইলেও তাহার নিম্নলিখিত ক্ষমতাবলী পরিচালনা পর্ষদের নির্দেশনা, তত্ত্বাবধান ও নিয়ন্ত্রনের শর্তসাপেক্ষে থাকিবে :	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০১) কোম্পানীর ব্যবসা বাংলাদেশের অ্যাবত্তরে যে কোন স্থানে বা বাংলাদেশের বাহিরে ব্যবস্থাপন, পরিবহন, লেনদেন ও পরিচালনা করা।	(ক) কোম্পানীর ব্যবসা বাংলাদেশের অ্যাবত্তরে যে কোন স্থানে বা বাংলাদেশের বাহিরে ব্যবস্থাপন, পরিবহন, লেনদেন ও পরিচালনা করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০২) সকল পদমর্যাদার কর্মকর্তা ও কর্মচারীবৃন্দকে নিযুক্ত করা, রদ করা বা পদচ্যুত করা ও তাহাদের স্থলে অন্যান্যদেরকে নিযুক্ত করা এবং নিযুক্তকৃত সেই সকল ব্যক্তিগণের উপর পরিচালক পরিষদের স্থিরকৃত বেতন ও অন্যান্য পারিতোষিক প্রয়োগ করা।	(খ) সকল পদমর্যাদার কর্মকর্তা ও কর্মচারীবৃন্দকে নিযুক্ত করা, রদ করা বা পদচ্যুত করা ও তাহাদের স্থলে অন্যান্যদেরকে নিযুক্ত করা এবং নিযুক্তকৃত সেই সকল ব্যক্তিগণের উপর পরিচালনা পর্ষদের স্থিরকৃত বেতন ও অন্যান্য পারিতোষিক প্রয়োগ করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০৪) কোন অর্থ অঙ্গীকারনামা মোতাবেক ব্যবস্থাপনা পরিচালকের নিকট পরিশোধিত হওয়ার অঙ্গীকার থাকিলে তাহা প্রাপ্তির পর পরিচালক পরিষদের অনুমোদনের শর্ত সাপেক্ষে কোম্পানীর নামে যে কোন ব্যাংকে জমা করা ও দালাল বা অন্যান্য প্রতিনিধিকে পরিশোধ করা। ঐরূপ জমাকৃত অর্থ সময়ে সময়ে উত্তোলন করা ও যে সকল স্থানে কোম্পানীর ব্যাংকিং হিসাব আছে সেই স্থানে বদলি করা এবং কোম্পানীর স্বার্থে নতুন হিসাব খোলা। কোম্পানীর চেক ও অন্যান্য বন্দোবস্তযোগ্য দলিলাদির স্বাক্ষরকরণ পদ্ধতি সম্পর্কে সংশ্লিষ্ট ব্যাংকগুলিকে নির্দেশ দেওয়া এবং এ সকল চেক ও দলিলাদির স্বাক্ষরকারী ও প্রতিস্বাক্ষরকারী ক্ষমতাপ্রাপ্ত কর্মকর্তাবৃন্দের নাম মনোনয়ন ও সময়ে সময়ে বদল করা ঐরূপ অত্র কোম্পানীর	(ঘ) কোন অর্থ অঙ্গীকারনামা মোতাবেক মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার নিকট পরিশোধিত হওয়ার অঙ্গীকার থাকিলে তাহা প্রাপ্তির পর পরিচালনা পর্ষদের অনুমোদনের শর্ত সাপেক্ষে কোম্পানীর নামে যে কোন ব্যাংকে জমা করা ও দালাল বা অন্যান্য প্রতিনিধিকে পরিশোধ করা। ঐরূপ জমাকৃত অর্থ সময়ে সময়ে উত্তোলন করা ও যে সকল স্থানে কোম্পানীর ব্যাংকিং হিসাব আছে সেই স্থানে বদলি করা এবং কোম্পানীর স্বার্থে নতুন হিসাব খোলা। কোম্পানীর চেক ও অন্যান্য বন্দোবস্তযোগ্য দলিলাদির স্বাক্ষরকরণ পদ্ধতি সম্পর্কে সংশ্লিষ্ট ব্যাংকগুলিকে নির্দেশ দেওয়া এবং এ সকল চেক ও দলিলাদির স্বাক্ষরকারী ও প্রতিস্বাক্ষরকারী ক্ষমতাপ্রাপ্ত কর্মকর্তাবৃন্দের নাম মনোনয়ন ও সময়ে সময়ে বদল করা ঐরূপ অত্র কোম্পানীর	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			দলিলাদির স্বাক্ষরকারী ও প্রতিস্বাক্ষরকারী ক্ষমতাপ্রাপ্ত কর্মকর্তাবৃন্দের নাম মনোনয়ন ও সময়ে সময়ে বদল করা ঐরূপ অর্ন্ত কোম্পানীর ব্যবহার লাভের জন্য খাটানো এবং তাহা বা তাহার অংশবিশেষ বন্ধকীপত্রে বিশেষত ইষ্টক তহবিল বা বাংলাদেশ সরকারের বন্ধকী পত্রাদিতে বিনিয়োগ করা সহ কোম্পানী অধিক লাভবান হইবে এমন সুদের ও পদ্ধতিতে এবং সুবিধা ও শর্তে অন্য যে কোন স্থানে বিনিয়োগ করা এবং উল্লিখিত উদ্দেশ্যের জন্য সেই বন্ধকীপত্র ও বিনিয়োগ বদলি করা।	ব্যবহার লাভের জন্য খাটানো এবং তাহা বা তাহার অংশবিশেষ বন্ধকীপত্রে বিশেষত ষ্টক তহবিল বা বাংলাদেশ সরকারের বন্ধকী পত্রাদিতে বিনিয়োগ করাসহ কোম্পানী অধিক লাভবান হইবে এমন সুদের ও পদ্ধতিতে এবং সুবিধা ও শর্তে অন্য যে কোন স্থানে বিনিয়োগ করা এবং উল্লিখিত উদ্দেশ্যের জন্য সেই বন্ধকীপত্র ও বিনিয়োগ বদলি করা।	
			(০৫) বিনিময়পত্র, বাহনপত্র, আকলপত্র, পরিপত্র, বীমাপত্র, চেক, ড্রাফট উত্তোলন করা, প্রস্তুত করা, গ্রহণ করা, ইস্যু করা, স্বাক্ষর করা, পৃষ্ঠাংকিত করা বা অন্যভাবে আদায় করা বা পরিশোধের আলাপ-আলোচনা করা ও নিষ্পত্তি করা বা যে কোন অর্থ পরিশোধের জন্য নির্দেশ দেওয়া এবং ঐ ধরণের ঠিকাপত্রাদি, চুক্তিপত্রাদি, রশিদ পত্রাদি, পৃষ্ঠাংকন পত্রাদি, হস্তান্তর পত্রাদি, আলাপ আলোচনাদি বা অন্যান্য লেনদেনাদি নির্বাহ করা, স্বাক্ষর করা, অনুপ্রবেশ করা, স্বীকার করা, সংরক্ষণ করা ও সম্পাদন করা।	(৬) বিনিময়পত্র, বাহনপত্র, আকলপত্র, পরিপত্র, বীমাপত্র, চেক, ড্রাফট উত্তোলন করা, প্রস্তুত করা, গ্রহণ করা, ইস্যু করা, স্বাক্ষর করা, পৃষ্ঠাংকিত করা বা অন্যভাবে আদায় করা বা পরিশোধের আলাপ-আলোচনা করা ও নিষ্পত্তি করা বা যে কোন অর্থ পরিশোধের জন্য নির্দেশ দেওয়া এবং ঐ ধরণের ঠিকানাপত্রাদি , চুক্তিপত্রাদি, রশিদ পত্রাদি, পৃষ্ঠাংকন পত্রাদি, হস্তান্তর পত্রাদি, আলাপ আলোচনাদি বা অন্যান্য লেনদেনাদি নির্বাহ করা, স্বাক্ষর করা, অনুপ্রবেশ করা, স্বীকার করা, সংরক্ষণ করা ও সম্পাদন করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০৬) পরিচালক পরিষদের অনুমোদন সাপেক্ষে কোম্পানীর নামে বা ব্যবস্থাপনা পরিচালকের নামে সকল আর্থিক ঋণ আর্থিক সুদের নিরাপত্তা ও বোনাসের জন্য দাবী করা, নালিশ করা, পরিশোধ বলবৎ করা, গ্রহণ করা ও কার্যকরী রশিদ প্রদান করা ও নিষ্পত্তি করা। উক্ত রশিদ এবং নিষ্পত্তি ঐরূপ অর্থ পরিশোধ করার ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গকে উহার কোন ক্ষতি বা অপ-প্রয়োগ দায়িত্বের দোষ হইতে মুক্ত রাখিব। কোম্পানীর এখনই দখলে বা অধিকারে আছে ও অতঃপর হইতে পারে এমন অথবা কোম্পানীর নিকট কোন ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গের কাছ হইতে অর্পণযোগ্য বা হস্তান্তরযোগ্য এমন প্রত্যেক প্রকারের বা যে কোন বর্ণনার স্থাবর বা অস্থাবর সম্পত্তি, সম্পদ ও দ্রব্যাদি দখল বা অর্জন করা।	(৮) পরিচালনা পর্ষদের অনুমোদন সাপেক্ষে কোম্পানীর নামে বা মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার নামে সকল আর্থিক ঋণ আর্থিক সুদের নিরাপত্তা ও বোনাসের জন্য দাবী করা, নালিশ করা, পরিশোধ বলবৎ করা, গ্রহণ করা ও কার্যকরী রশিদ প্রদান করা ও নিষ্পত্তি করা। উক্ত রশিদ এবং নিষ্পত্তি ঐরূপ অর্থ পরিশোধ করার ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গকে উহার কোন ক্ষতি বা অপ-প্রয়োগ দায়িত্বের দোষ হইতে মুক্ত রাখিব। কোম্পানীর এখনই দখলে বা অধিকারে আছে ও অতঃপর হইতে পারে এমন অথবা কোম্পানীর নিকট কোন ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গের কাছ হইতে অর্পণযোগ্য বা হস্তান্তরযোগ্য এমন প্রত্যেক প্রকারের বা যে কোন বর্ণনার স্থাবর বা অস্থাবর সম্পত্তি, সম্পদ ও দ্রব্যাদি দখল বা অর্জন করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			(০৭) উপযুক্ত বা প্রয়োজনীয় শর্ত ও সুবিধাবলীতে সকল শ্রেণীর বীমা ও সুনঃবীমা চুক্তিতে আবদ্ধ হওয়া এবং বীমাপত্র, কভার নোট ও অন্যান্য দলিল পত্রাদি স্বাক্ষর করা ও ইস্যু করা এবং ঐ সকল বীমা সম্পৃক্ত দাবী নিষ্পত্তি করা।	(ছ) উপযুক্ত বা প্রয়োজনীয় শর্ত ও সুবিধাবলীতে সকল শ্রেণীর বীমা ও পুনঃবীমা চুক্তিতে আবদ্ধ হওয়া এবং বীমাপত্র, কভার নোট ও অন্যান্য দলিল পত্রাদি স্বাক্ষর করা ও ইস্যু করা এবং ঐ সকল বীমা সম্পৃক্ত দাবী নিষ্পত্তি করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০৯) কোম্পানী সংশ্লিষ্ট বা কোম্পানীর স্বার্থ জড়িত এমন বিষয়াদিতে দেওয়ানী বা ফৌজদারী আদালত বা বিচার সভার কোন স্থানে বা কোন সরকার সমীপে যে কোন মামলা বা আইনতঃ অন্যান্য কার্যাবলী শুরু করা অভিবাগ করা বা বলবৎ করা, প্রতিরক্ষণ করা, জবাব দেওয়া ও প্রতিরোধ করা এবং এ সকল ব্যবস্থা বা কার্যাবলী উক্ত আমোক্তার দ্বারা উপযুক্ত মনে হইলে আপোষ করা সালিসিতে পাঠানো, পরিহার করা, বিচারের জন্য পেশ করা বা মামলা হইতে বিরত হওয়া।	(এঃ) কোম্পানী সংশ্লিষ্ট বা কোম্পানীর স্বার্থ জড়িত এমন বিষয়াদিতে দেওয়ানী বা ফৌজদারী আদালত বা বিচার সভার কোন স্থানে বা কোন সরকার সমীপে যে কোন মামলা বা আইনতঃ অন্যান্য কার্যাবলী শুরু করা অভিযোগ করা বা বলবৎ করা, প্রতিরক্ষণ করা, জবাব দেওয়া ও প্রতিরোধ করা এবং এ সকল ব্যবস্থা বা কার্যাবলী উক্ত আমোক্তার দ্বারা উপযুক্ত মনে হইলে আপোষ করা সালিসিতে পাঠানো, পরিহার করা, বিচারের জন্য পেশ করা বা মামলা হইতে বিরত হওয়া।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(১০) সলিসিটর, এ্যাডভোকেট, ভকিল, উকিল ও আমোক্তরবর্গ নিযুক্ত করা ও রাখা এবং ঐ সকল নিযুক্তি ও রক্ষণ ঘটনার চাহিদা মোতাবেক সময়ে সময়ে বাতিল করণ।	(ত) সলিসিটর, এ্যাডভোকেট, ভকিল, উকিল ও আমোক্তরবর্গ নিযুক্ত করা ও রাখা এবং ঐ সকল নিযুক্তি ও রক্ষণ ঘটনার চাহিদা মোতাবেক সময়ে সময়ে বাতিল করণ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(১১) উপরোল্লিখিত উদ্দেশ্যাবলীর কোন একটি সম্পৃক্ত সকল আবেদনপত্র, দরখাস্ত আর্জি, ওকালতনামা, মোক্তারনামা বা অন্যান্য দলিলপত্রাদি প্রস্তুত, স্বাক্ষর নির্বাহ করা, পরিবেশনা করা এবং দায়ের করা।	(থ) উপরোল্লিখিত উদ্দেশ্যাবলীর কোন একটি সম্পৃক্ত সকল আবেদনপত্র, দরখাস্ত আর্জি, ওকালতনামা, আমোক্তারনামা বা অন্যান্য দলিলপত্রাদি প্রস্তুত, স্বাক্ষর নির্বাহ করা, পরিবেশনা করা এবং দায়ের করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(১২) সকল ফী, মূল্য ও ব্যয়সমূহ অনুমোদন করা এবং পরিশোধ করার আবশ্যিকতা হইলে উহা করা।	(দ) সকল ফি , মূল্য ও ব্যয়সমূহ অনুমোদন করা এবং পরিশোধ করার আবশ্যিকতা হইলে উহা করা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(১৩) হিসাব গণনাকরণ ও চাহিদা সম্পৃক্ত এবং উহাদের যোগসূত্রে গৃহীত মামলা বা অন্যান্য কার্যাবলীর সকল মূল্য, ফী ও অন্যান্য কোন আদায়যোগ বা কোম্পানীর নিকট পরিশোধযোগ্য যে কোন অর্থ আদালত হইতে বা তাহা পরিশোধ করার জন্য দায়ী ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গের নিকট হইতে গ্রহণ করা এবং ঐগুলির রশিদাবলী বা নিষ্পত্তির মঞ্জুরী প্রদান করা।	(ধ) হিসাব গণনাকরণ ও চাহিদা সম্পৃক্ত এবং উহাদের যোগসূত্রে গৃহীত মামলা বা অন্যান্য কার্যাবলীর সকল মূল্য, ফি ও অন্যান্য কোন আদায়যোগ বা কোম্পানীর নিকট পরিশোধযোগ্য যে কোন অর্থ আদালত হইতে বা তাহা পরিশোধ করার জন্য দায়ী ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গের নিকট হইতে গ্রহণ করা এবং ঐগুলির রশিদাবলী বা নিষ্পত্তির মঞ্জুরী প্রদান করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			(১৫) পরিচালক পরিষদের অনুমোদিত শর্ত ও সুবিধাবলীতে ঋণ, জমাতিরিক্ত ঋণ, নগদ ধারের সুবিধাদি বা বন্ধক, সৃষ্টি দায়বন্ধন, কোম্পানীর সম্পত্তি ও সম্পদ বন্ধক বা অন্য কোন কোন পদ্ধতির মাধ্যমে অর্থ হাওলাত করা বা উত্তোলন করা এবং ঐরূপ ঋণ অর্জনের প্রয়োজনীয় দলিল পত্রাদি নির্বাহ করা, স্বাক্ষর করা, সীল দেওয়া ও অর্পণ করা এবং সেই ব্যাপারে সাধারণ অন্যান্য সকল কার্যাবলী ও বিষয়াদি সম্পন্ন করা।	(ট) পরিচালনা পর্ষদের অনুমোদিত শর্ত ও সুবিধাবলীতে ঋণ, জমাতিরিক্ত ঋণ, নগদ ধারের সুবিধাদি বা বন্ধক, সৃষ্টি দায়বন্ধন, কোম্পানীর সম্পত্তি ও সম্পদ বন্ধক বা অন্য কোন কোন পদ্ধতির মাধ্যমে অর্থ হাওলাত করা বা উত্তোলন করা এবং ঐরূপ ঋণ অর্জনের প্রয়োজনীয় দলিল পত্রাদি নির্বাহ করা, স্বাক্ষর করা, সীল দেওয়া ও অর্পণ করা এবং সেই ব্যাপারে সাধারণ অন্যান্য সকল কার্যাবলী ও বিষয়াদি সম্পন্ন করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(১৬) কোম্পানীর সময় সময়কার প্রয়োজনীয়তার বিষয় বিবেচনা করিয়া তাহার জন্য কোন ভূমি, দালানকোঠা, যন্ত্রপাতি, প্ল্যান্ট, স্বত্ব, সুবিধাবলী ও লাইসেন্স ক্রয় করা, ইজারা নেওয়া বা অন্যভাবে অর্জন করা।	(ঠ) কোম্পানীর সময় সময়কার প্রয়োজনীয়তার বিষয় বিবেচনা করিয়া তাহার জন্য কোন ভূমি, দালানকোঠা, যন্ত্রপাতি, প্ল্যান্ট, সত্ত্ব সুবিধাবলী ও লাইসেন্স ক্রয় করা, ইজারা নেওয়া বা অন্যভাবে অর্জন করা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(১৭) কোম্পানী কর্তৃক নিযুক্ত কোন ব্যক্তিবর্গকে পরিচালক পরিষদের পূর্ব অনুমোদন সাপেক্ষে মুনাফার উপর কমিশন প্রদান করা।	(ড) কোম্পানী কর্তৃক নিযুক্ত কোন ব্যক্তিবর্গকে পরিচালনা পর্ষদের পূর্ব অনুমোদন সাপেক্ষে মুনাফার উপর কমিশন প্রদান করা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার ক্ষমতা অর্পণ	
	মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার ক্ষমতা অর্পণ	১৩৪	ব্যবস্থাপনা পরিচালক উপযুক্ত মনে করিলে পরিচালক পরিষদের অনুমোদন নিয়া তাহার সকল বা যে কোন ক্ষমতাবলী কোম্পানীর পরিচালক, সেক্রেটারী, ব্যবস্থাপক ও এজেন্টকে অর্পণ করিতে পারিবেন। তিনি ঐরূপ ব্যক্তিবর্গকে উচিত বলিয়া গণ্য করিলে আমোক্তরনামা মঞ্জুর করিতে পারিবেন এবং তাহা যে কোন সময় বাতিল করিতে পারিবেন। তবে যদি এইরূপ অর্পিত দায়িত্ব পালন হেতু কোম্পানী বাউহার ব্যবসা পরিচালনা বীমা আইন বা বীমা বিধিমালা পরিপন্থী হয় কিংবা কোম্পানীর যে কোন ধরণের ক্ষতি সাধিত হয় উহার জন্য মুখ্য নির্বাহীই (ব্যবস্থাপনা পরিচালক) দায়ী থাকিবেন।	মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা উপযুক্ত মনে করিলে পরিচালনা পর্ষদের অনুমোদন নিয়া তাহার সকল বা যে কোন ক্ষমতাবলী কোম্পানীর পরিচালক, সেক্রেটারী, ব্যবস্থাপক ও এজেন্টকে অর্পণ করিতে পারিবেন। তিনি ঐরূপ ব্যক্তিবর্গকে উচিত বলিয়া গণ্য করিলে আমোক্তরনামা মঞ্জুর করিতে পারিবেন এবং তাহা যে কোন সময় বাতিল করিতে পারিবেন। তবে যদি এইরূপ অর্পিত দায়িত্ব পালন হেতু কোম্পানী বা উহার ব্যবসা পরিচালনা বীমা আইন বা বীমা বিধিমালা পরিপন্থী হয় কিংবা কোম্পানীর যে কোন ধরণের ক্ষতি সাধিত হয় উহার জন্য মুখ্য নির্বাহীই (ব্যবস্থাপনা পরিচালক) দায়ী থাকিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	পারিতোষিক	১৩৫	ব্যবস্থাপনা পরিচালকের পারিতোষিক পরিচালক পরিষদ কর্তৃক সময়ে সময়ে নির্ধারিত হইবে। ঐ পারিতোষিক বেতনে বা কমিশনে	মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তার পারিতোষিক পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক সময়ে সময়ে নির্ধারিত হইবে। ঐ পারিতোষিক বেতনে বা কমিশনে বা লভ্যাংশ বা কোম্পানীর মুনাফা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			বা লভ্যাংশ বা কোম্পানীর মুনাফা আকারে বা সেই মুনাফায় অংশ গ্রহণ মূলক পদ্ধতিতে নির্ধারিত হইতে পারিবেন।	আকারে বা সেই মুনাফায় অংশ গ্রহণ মূলক পদ্ধতিতে নির্ধারিত হইতে পারিবেন।	মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বীমা আইন লংঘনের দায়ী	১৩৬	পরিচালকবৃন্দ এবং ব্যবস্থাপনা পরিচালক বীমা আইন ও বীমা বিধিমালা বা উহাদের অধীনে প্রদত্ত কোন নির্দেশের যে কোন শর্তাবলী লংঘন করার জন্য সমষ্টিগতভাবে বা ব্যক্তিগতভাবে দায়ী থাকিবেন।	পরিচালকবৃন্দ এবং মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা বীমা আইন ও বীমা বিধিমালা বা উহাদের অধীনে প্রদত্ত কোন নির্দেশের যে কোন শর্তাবলী লংঘন করার জন্য সমষ্টিগতভাবে বা ব্যক্তিগতভাবে দায়ী থাকিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	নির্বাহী কমিটি ও অডিট কমিটি	১৩৭	পরিচালক পরিষদ 'ক' এবং 'খ' শ্রেণীর শেয়ার মালিকানার প্রতিনিধিত্বকারী পরিচালকবৃন্দের মধ্য হইতে সমানুপাতিক পরিচালকবৃন্দ সমন্বয়ে গঠিত নির্বাহী কমিটি বা কমিটিগুলি ঐরূপ অন্যান্য কমিটিগুলি নিযুক্ত করিতে পারিবেন। ঐরূপ কমিটি বা কমিটিগুলি পরিচালক পরিষদ কর্তৃক নির্ধারিত সকল ক্ষমতা ও দায়িত্বাবলী প্রয়োগ করিবেন।	কোম্পানীর দৈনন্দিন কার্যাবলী পরিচালনার সুবিধার্থে পরিচালকবৃন্দের মধ্য হইতে ৬(ছয়) সদস্য বিশিষ্ট একটি নির্বাহী কমিটি পরিচালনা পর্ষদের সংখ্যাগরিষ্ঠ সংখ্যক পরিচালক কর্তৃক নির্বাচিত অথবা মনোনীত করা হইবে। এই কমিটির মেয়াদ কাল হইবে এক বৎসর। সদস্যগণ কমিটির একজন চেয়ারম্যান নির্বাচন করিবেন। মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা কমিটির সদস্য সচিব থাকিবেন। কমিটির চেয়ারম্যান সভায় সভাপতিত্ব করিবেন। তাহার অনুপস্থিতিতে উপস্থিত সদস্যদের সমর্থনে যে কোন সদস্য সভাপতিত্ব করিবেন। ৩ (তিন) জন সদস্যদের উপস্থিতিতে কোরাম হইবে। মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তা দৈনন্দিন কার্য পরিচালনা করিতে যাইয়া যখনই কমিটির সিদ্ধান্তের প্রয়োজনীয়তা অনুভব করিবেন তখনই জরুরী বিষয়ে ২৪ ঘন্টার নোটিশে এবং অন্যান্য ক্ষেত্রে ৩ (তিন) দিনের নোটিশে কমিটির সভা আহ্বান করিবেন। পরিচালনা পর্ষদ ঐরূপ অন্যান্য কমিটিগুলি নিযুক্ত করিতে পারিবেন। ঐরূপ কমিটি বা কমিটিগুলি পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক নির্ধারিত সকল ক্ষমতা ও দায়িত্বাবলী প্রয়োগ করিবেন। পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক যে সব ক্ষমতা কমিটিকে নির্বাহ করিবার জন্য দেওয়া হইবে ঐ সব বিষয়ে গৃহীত সিদ্ধান্ত পরিচালনা পর্ষদের সভায় উপস্থাপনের ও রেটিফিকেশনের প্রয়োজন হইবে। এছাড়া কমিশন ও এক্সচেঞ্জ এর নির্ধারিত নিয়ম অনুযায়ী একটি অডিট কমিটি এবং একটি নোমিনেশন ও রেমিউনিরেশন কমিটি থাকবে। অডিট কমিটি এবং একটি নোমিনেশন ও রেমিউনিরেশন কমিটির সভায় কমপক্ষে একজন স্বতন্ত্র পরিচালক সহ কমপক্ষে ৩ জন সদস্যও উপস্থিতিতে কোরাম পূর্ণ হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	স্থানীয় ব্যবস্থাপনা	১৩৮	পরিচালক পরিষদ বীমা আইনের ৩২নং ধারা কর্তৃক কোম্পানীর উপর আরোপিত নিষেধাজ্ঞাবলী সাপেক্ষে কোম্পানীর যে কোন বিষয়ে ব্যবস্থাপনা বাংলাদেশের বাহিরেও বা বাংলাদেশের কোন সুনির্দিষ্ট অঞ্চলে করার জন্য স্থানীয় পরিষদ বা ঐরূপ অন্যান্য এজেন্সী সমূহ প্রতিষ্ঠা করিতে বা স্থাপন করিতে পারিবেন এবং যে কোন ব্যক্তিকে ঐ স্থানীয় পরিষদের সদস্যরূপে বা ব্যবস্থাপকবর্গ বা এজেন্টবর্গকে নিযুক্ত করিতে পারিবেন। ঐরূপ সদস্য বা ব্যবস্থাপক বা এজেন্ট সকলের পারিতোষিক পরিচালক পরিষদ নির্ধারণ করিবেন।	পরিচালনা পর্ষদ বীমা আইন অনুযায়ী কোম্পানীর উপর আরোপিত নিষেধাজ্ঞাবলী সাপেক্ষে কোম্পানীর যে কোন বিষয়ে ব্যবস্থাপনা বাংলাদেশের বাহিরেও বা বাংলাদেশের কোন সুনির্দিষ্ট অঞ্চলে করার জন্য স্থানীয় পরিষদ বা ঐরূপ অন্যান্য এজেন্সী সমূহ প্রতিষ্ঠা করিতে বা স্থাপন করিতে পারিবেন এবং যে কোন ব্যক্তিকে ঐ স্থানীয় পরিষদের সদস্যরূপে বা ব্যবস্থাপকবর্গ বা এজেন্টবর্গকে নিযুক্ত করিতে পারিবেন। ঐরূপ সদস্য বা ব্যবস্থাপক বা এজেন্ট সকলের পারিতোষিক পরিচালনা পর্ষদ নির্ধারণ করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সীলমোহর	১৩৯	(১) পরিচালক পরিষদ কোম্পানীর সীলমোহরের নিরাপদ হেফাজতের ব্যবস্থা করিবেন এবং ঐ সীলমোহর পরিচালক কমিটির পূর্ব প্রদত্ত কর্তব্য ব্যতীত কখনও ব্যবহৃত হইবে না। সীলমোহর লাগানো প্রত্যেকটি দলিলপত্র ব্যবস্থাপনা পরিচালকসহ কমপক্ষে দুই জন পরিচালক স্বাক্ষর করিবেন; তবে কোম্পানীর সীলমোহর লাগানো মূল্যবান বিবেচনায় ইস্যুকৃত কোন দলিলপত্রে ইস্যুকরণকৃত পরিচালকবর্গের কর্তৃত্ব প্রসঙ্গে কোন অনিয়ম থাকা সত্ত্বেও সেই দলিলপত্র কোম্পানীর উপর অবশ্য পালনীয় হইবে।	সীলমোহর (ক) পরিচালনা পর্ষদ কোম্পানীর সীলমোহরের নিরাপদ হেফাজতের ব্যবস্থা করিবেন এবং ঐ সীলমোহর পরিচালনা কমিটির পূর্ব প্রদত্ত কর্তব্য ব্যতীত কখনও ব্যবহৃত হইবে না। সীলমোহর লাগানো প্রত্যেকটি দলিলপত্রে মুখ্য নির্বাহী কর্মকর্তাসহ কমপক্ষে দুই জন পরিচালক স্বাক্ষর করিবেন; তবে কোম্পানীর সীলমোহর লাগানো মূল্যবান বিবেচনায় ইস্যুকৃত কোন দলিলপত্রে ইস্যুকরণকৃত পরিচালকবর্গের কর্তৃত্ব প্রসঙ্গে কোন অনিয়ম থাকা সত্ত্বেও সেই দলিলপত্র কোম্পানীর উপর অবশ্য পালনীয় হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(০২) কোম্পানীর সাধারণ সীলমোহরের প্রতিলিপ একটি কার্যালয় সীলমোহর বাংলাদেশের বাহিরে ব্যবহারের জন্য থাকিতে পারিবে এবং ঐ সীলমোহরের অগ্রে তাহা ব্যবহৃত হওয়ার স্থান বা অঞ্চল বা রাজ্যের নাম যুক্ত হইতে পারিবে।	(খ) কোম্পানীর সাধারণ সীলমোহরের প্রতিলিপ একটি কার্যালয় সীলমোহর বাংলাদেশের বাহিরে ব্যবহারের জন্য থাকিতে পারিবে এবং ঐ সীলমোহরের অগ্রে তাহা ব্যবহৃত হওয়ার স্থান বা অঞ্চল বা রাজ্যের নাম যুক্ত হইতে পারিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বার্ষিক বিবরণী তৈয়ার	১৪০।	কোম্পানী ইহার বার্ষিক বিবরণী কোম্পানী আইন, কমিশন ও এক্সচেঞ্জ এর আইন/ বিধি অনুসারে তৈয়ারী করিবেন।	বার্ষিক বিবরণী কোম্পানী ইহার বার্ষিক বিবরণী কোম্পানী আইন, কমিশন ও এক্সচেঞ্জ এর আইন/ বিধি অনুসারে তৈয়ারী করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক বলে প্রতীয়মান হয়।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
				সংশ্লিষ্ট এবং অবচর তহবিল	
		১৪১	<p>পরিচালক পরিষদ কোন লভ্যাংশ প্রদানের পূর্বে উপযুক্ত বলিয়া মনে করিলে কোম্পানীর মুনাফার কোন অংশ সংশ্লিষ্ট তহবিল হিসাবে সময়ে সময়ে আলাদা করিয়া রাখিতে পারিবেন। ঐরূপ সংশ্লিষ্ট তহবিল লভ্যাংশের সমতা বিধানকল্পে কোম্পানীর সম্ভাব্য ব্যয় বা কোন ঋণপত্র দেনা বা অন্যান্য দায় অথবা কোম্পানীর যে কোন সম্পত্তি মেরামত উন্নয়ন ও রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয় এবং পরিচালক পরিষদের নিকট উপযুক্ত মনে হইলে কোম্পানীর স্বার্থে ইহার অন্যান্য উদ্দেশ্যাবলীর ব্যয় মিটানোর জন্য ব্যবহৃত হইতে পারিবে। উক্ত সংশ্লিষ্ট তহবিলের অর্থ পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত মনে করিলে কোম্পানীর শেয়ার ব্যতিরেকে অন্যভাবে বিনিয়োগ করিতে পারিবেন এবং ঐরূপ বিনিয়োগ কোম্পানীর স্বার্থে সময়ে সময়ে লেনদেন করিতে ও বদলাইতে এবং তাহা সম্পূর্ণরূপে বা আংশিকভাবে প্রত্যাহার করিতে পারিবেন। তাহাছাড়া, উক্ত সংশ্লিষ্ট তহবিলকে পরিচালক পরিষদ উপযুক্ত মনে করিলে বিশেষ তহবিলে বিভক্ত করিতে পারিবেন। উপযুক্ত ঐরূপ সংশ্লিষ্ট তহবিল কোম্পানীর অন্যান্য সম্পদ হইতে পৃথকভাবে রাখার বাধ্য-বাধকতা ব্যতিরেকেই তাহা বা তাহার কোন অংশ কোম্পানীর ব্যবসায় খাটানোর পূর্ণ কর্তৃত্ব পরিচালক পরিষদের থাকিবে।</p>	<p>পরিচালনা পর্ষদ কোন লভ্যাংশ প্রদানের পূর্বে উপযুক্ত বলিয়া মনে করিলে কোম্পানীর মুনাফার কোন অংশ সংশ্লিষ্ট তহবিল হিসাবে সময়ে সময়ে আলাদা করিয়া রাখিতে পারিবেন। ঐরূপ সংশ্লিষ্ট তহবিল লভ্যাংশের সমতা বিধানকল্পে কোম্পানীর সম্ভাব্য ব্যয় বা কোন ঋণপত্র দেনা বা অন্যান্য দায় অথবা কোম্পানীর যে কোন সম্পত্তি মেরামত উন্নয়ন ও রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয় এবং পরিচালনা পর্ষদের নিকট উপযুক্ত মনে হইলে কোম্পানীর স্বার্থে ইহার অন্যান্য উদ্দেশ্যাবলীর ব্যয় মিটানোর জন্য ব্যবহৃত হইতে পারিবে। উক্ত সংশ্লিষ্ট তহবিলের অর্থ পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে কোম্পানীর শেয়ার ব্যতিরেকে অন্যভাবে বিনিয়োগ করিতে পারিবেন এবং ঐরূপ বিনিয়োগ কোম্পানীর স্বার্থে সময়ে সময়ে লেনদেন করিতে ও বদলাইতে এবং তাহা সম্পূর্ণরূপে বা আংশিকভাবে প্রত্যাহার করিতে পারিবেন। তাহাছাড়া, উক্ত সংশ্লিষ্ট তহবিলকে পরিচালনা পর্ষদ উপযুক্ত মনে করিলে বিশেষ তহবিলে বিভক্ত করিতে পারিবেন। উপযুক্ত ঐরূপ সংশ্লিষ্ট তহবিল কোম্পানীর অন্যান্য সম্পদ হইতে পৃথকভাবে রাখার বাধ্য-বাধকতা ব্যতিরেকেই তাহা বা তাহার কোন অংশ কোম্পানীর ব্যবসায় খাটানোর পূর্ণ কর্তৃত্ব পরিচালনা পর্ষদের থাকিবে।</p>	<p>প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।</p>
	অবচয় তহবিল	১৪২	<p>পরিচালক পরিষদ কোন লভ্যাংশ সুপারিশ করার পূর্বে উপকুলিওস্থানে করিয়ে যে কোন পরিমাণের অর্থ অবচয় তহবিল হিসাবে সময়ে সময়ে এক পার্শ্বে রাখিতে পারিবেন। ঐরূপ অবচয় তহবিল পরিচালক পরিষদ কোম্পানীর বিনিয়োগবলীর কোন অবচয়ের বিপরীতে স্থাপন করিতে অথবা কোম্পানীর দালানকোঠা, কারখানার যন্ত্রপাতি বা অন্যান্য সম্পত্তি কোন অংশ অগ্নি, বন্যা, ভূঁইবির্ভাট, ভূমিকম্প, দুর্ঘটনা, গৃহযুদ্ধ, বাড়তিপড়তি বা অন্য কোনভাবে ক্ষতিগ্রস্ত বা ধ্বংস প্রাপ্ত হইলে তাহাদের পুনঃ নির্মাণ, পুনরুদ্ধার বা পরিবর্তন করিতে এবং কোম্পানীর কোন সম্পত্তি মেরামত, পরিবর্তন ও ভাল অবস্থায় রাখিতে অথবা</p>	<p>পরিচালনা পর্ষদ কোন লভ্যাংশ সুপারিশ করার পূর্বে উপযুক্ত মনে করিলে যে কোন পরিমাণের অর্থ অবচয় তহবিল হিসাবে সময়ে সময়ে এক পার্শ্বে রাখিতে পারিবেন। ঐরূপ অবচয় তহবিল পরিচালনা পর্ষদ কোম্পানীর বিনিয়োগবলীর কোন অবচয়ের বিপরীতে স্থাপন করিতে অথবা কোম্পানীর দালানকোঠা, কারখানার যন্ত্রপাতি বা অন্যান্য সম্পত্তি কোন অংশ অগ্নি, বন্যা, বাড়, ঘূর্ণিঝড়, ভূমিকম্প, দুর্ঘটনা, গৃহযুদ্ধ, বাড়তিপড়তি বা অন্য কোনভাবে ক্ষতিগ্রস্ত বা ধ্বংস প্রাপ্ত হইলে তাহাদের পুনঃ নির্মাণ, পুনরুদ্ধার বা পরিবর্তন করিতে এবং কোম্পানীর কোন সম্পত্তি মেরামত, পরিবর্তন ও ভাল অবস্থায় রাখিতে অথবা কোম্পানীর দালানকোঠা, যন্ত্রপাতি ও সম্পত্তি পরিবর্তন ও বৃদ্ধিকরণে ব্যবহার করিতে পারিবেন। উক্ত অবচয় তহবিলের দ্বারা গঠিত সম্পত্তি কোম্পানীর ব্যবসায়িক</p>	<p>প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।</p>

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			কোম্পানির দালানকোঠা, যন্ত্রপাতি ও সম্পত্তি পরিবর্ধন ও বৃদ্ধিকরণে ব্যবহার করিতে পারিবেন। উক্ত অবচয় তহবিলের দ্বারা গঠিত সম্পত্তি কোম্পানীর ব্যবসায়িক কাজে ব্যবহার করা এবং তাহা কোম্পানীর অন্যান্য সম্পত্তি হইতে পৃথক করিয়া রাখার পূর্ণাঙ্গ ক্ষমতা পরিচালক পরিষদের থাকিবে।	কাজে ব্যবহার করা এবং তাহা কোম্পানীর অন্যান্য সম্পত্তি হইতে পৃথক করিয়া রাখার পূর্ণাঙ্গ ক্ষমতা পরিচালনা পর্ষদের থাকিবে।	
	তহবিল কোম্পানীর মুনাফারূপে থাকিবে	১৪৩	সঞ্চিত তহবিল এবং অবচয় তহবিলে আনীত সকল অর্থ প্রকৃত ক্ষতি বা অবচয় ও লভ্যাংশ পরিশোধের জন্য রাখা সত্ত্বেও তাহা মুনাফা হিসাবে থাকিবে। ঐরূপ অর্থ এবং কোম্পানীর অন্যান্য অর্থ যাহা তাৎক্ষণিকভাবে কোম্পানীর প্রয়োজনে লাগিবে না, সেই সমস্ত অর্থ পরিচালক পরিষদ কর্তৃক মনোনীত বিনিয়োগবলীতে, আমানতসমূহে বিনিয়োগিত হইতে পারিবে অথবা কার্যকরী মূলধন হিসাবে ব্যবহৃত হইতে পারিবে। উক্ত অর্থবলী পরিচালক পরিষদ কর্তৃক উপযুক্ত মনে হইলে যে কোন অনুমোদিত তফসিলী ব্যাংকে আমানত বা অন্য কোনভাবে রাখা যাইবে।	সঞ্চিত তহবিল এবং অবচয় তহবিলে আনীত সকল অর্থ প্রকৃত ক্ষতি বা অবচয় ও লভ্যাংশ পরিশোধের জন্য রাখা সত্ত্বেও তাহা মুনাফা হিসাবে থাকিবে। ঐরূপ অর্থ এবং কোম্পানীর অন্যান্য অর্থ যাহা তাৎক্ষণিকভাবে কোম্পানীর প্রয়োজনে লাগিবে না, সেই সমস্ত অর্থ পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক মনোনীত বিনিয়োগবলীতে , আমানতসমূহে বিনিয়োগিত হইতে পারিবে অথবা কার্যকরী মূলধন হিসাবে ব্যবহৃত হইতে পারিবে। উক্ত অর্থবলী পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক উপযুক্ত মনে হইলে যে কোন অনুমোদিত তফসিলী ব্যাংকে আমানত বা অন্য কোনভাবে রাখা যাইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			লভ্যাংশ		
	লভ্যাংশ	১৪৪।	মুনাফা হইতে ইতিপূর্বে উল্লেখিত অর্থবলী বাদ দেওয়ার পর যাহা অবশিষ্ট থাকিবে তাহা সদস্যদের জন্য বরাদ্দিত হইবে এবং লভ্যাংশ আকারে তাহাদের মধ্যে বিভাজ্য হইবে। কোন একটি নির্দিষ্ট বছরের নিরীক্ষিত প্রতিবেদন প্রাপ্তির পর অনুষ্ঠিত সাধারণ সভায় সদস্যগণকে প্রদেয় সেই বছরের লভ্যাংশ কোম্পানী ঘোষণা দিতে পারিবেন এবং সেই লভ্যাংশ সদস্যদেরকে পরিশোধ করার সময় কমিশন কর্তৃক নির্দেশিত বিধি অনুযায়ী পরিচালনা পর্ষদ নির্ধারণ করিবেন। কোন লভ্যাংশই পরিচালক পরিষদ কর্তৃক সুপারিশকৃত অর্থের অধিক হইবে না।	মুনাফা হইতে ইতিপূর্বে উল্লেখিত অর্থবলী বাদ দেওয়ার পর যাহা অবশিষ্ট থাকিবে তাহা সদস্যদের জন্য বরাদ্দকৃত হইবে এবং লভ্যাংশ আকারে তাহাদের মধ্যে বিভাজ্য হইবে। কোন একটি নির্দিষ্ট বছরের নিরীক্ষিত প্রতিবেদন প্রাপ্তির পর অনুষ্ঠিত সাধারণ সভায় সদস্যগণকে প্রদেয় সেই বছরের লভ্যাংশ কোম্পানী ঘোষণা দিতে পারিবেন এবং সেই লভ্যাংশ সদস্যদেরকে পরিশোধ করার সময় কমিশন কর্তৃক নির্দেশিত বিধি অনুযায়ী পরিচালনা পর্ষদ নির্ধারণ করিবেন। কোন লভ্যাংশই পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক সুপারিশকৃত অর্থের অধিক হইবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	লভ্যাংশের অধিকার	১৪৭	কোন সদস্যই তাহার শেয়ার ও শেয়ারাদির জন্য কোন লভ্যাংশ বা সুদ পাওয়ার অধিকারী হইবে না, যদি তাহার ঐরূপ শেয়ার বা শেয়ারাদি বিষয়ে কোন অর্থ পাওনা হইয়া থাকে অথবা তাহার নিকট	কোন সদস্যই তাহার শেয়ার ও শেয়ারাদির জন্য কোন লভ্যাংশ বা সুদ পাওয়ার অধিকারী হইবে না, যদি তাহার ঐরূপ শেয়ার বা শেয়ারাদি বিষয়ে কোন অর্থ পাওনা হইয়া থাকে অথবা তাহার নিকট কোম্পানীর কোন অর্থ বকেয়া থাকে বা	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			কোম্পানীর কোন অর্থ বকেয়া থাকে বা অন্যভাবে কোন অর্থ তাহার নিকট এককভাবে বা অন্য ব্যক্তির সাথে প্রভাবে কোম্পানীর পাওনা থাকে। পরিচালকবৃন্দ কোন সদস্যকে পরিশোধ লভ্যাংশ বা সুদ হইতে কোম্পানীর নিকট সেই সদস্যের সকল পাওনা অর্থ কাটিয়া রাখিতে পারিবেন।	অন্যভাবে কোন অর্থ তাহার নিকট এককভাবে বা অন্য ব্যক্তির সাথে প্রভাবে কোম্পানীর পাওনা থাকে। পরিচালকবৃন্দ কোন সদস্যকে পরিশোধ্য লভ্যাংশ বা সুদ হইতে কোম্পানীর নিকট সেই সদস্যের সকল পাওনা অর্থ কাটিয়া রাখিতে পারিবেন।	
	চূড়ান্ত নীট মুনাফা ঘোষণা	১৪৮	কোম্পানীর নীট মুনাফার ব্যাপারে পরিচালক পরিষদের ঘোষণাই হইবে চূড়ান্ত।	কোম্পানীর নীট মুনাফার ব্যাপারে পরিচালনা পর্ষদের ঘোষণাই হইবে চূড়ান্ত।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অন্তবর্তীকালীন লভ্যাংশ	১৪৯	কোম্পানীর মুনাফার দ্বারা যুক্তিযুক্ত বিবেচিত হইলে পরিচালক পরিষদ সময়ে সময়ে সদস্যদেরকে অন্তবর্তীকালীন লভ্যাংশ পরিশোধ করিতে পারিবেন।	কোম্পানীর মুনাফার দ্বারা যুক্তিযুক্ত বিবেচিত হইলে পরিচালনা পর্ষদ সময়ে সময়ে সদস্যদেরকে অন্তবর্তীকালীন লভ্যাংশ পরিশোধ করিতে পারিবেন।	
	লভ্যাংশের উপর পূর্বসত্ত্ব	১৫০	কোন লভ্যাংশের উপর কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব থাকিলে পরিচালনা পর্ষদ ঐরূপ লভ্যাংশ ধরিয়া রাখিতে পারিবেন এবং সেই লভ্যাংশ পূর্বসত্ত্ব বিরাজিত ঋণ, দায় বা চুক্তি পূরণের ক্ষেত্রে প্রয়োগ করিতে পারিবেন।	কোন লভ্যাংশের উপর কোম্পানীর পূর্বসত্ত্ব থাকিলে পরিচালনা পর্ষদ ঐরূপ লভ্যাংশ ধরিয়া রাখিতে পারিবেন এবং সেই লভ্যাংশ পূর্বসত্ত্ব বিরাজিত ঋণ, দায় বা চুক্তি পূরণের ক্ষেত্রে প্রয়োগ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	তলবীর বিপরীতে লভ্যাংশ কাটাকাটি করা	১৫১	লভ্যাংশ ঘোষণার কোন সাধারণ সভা সদস্যদের উপর সেই সভা কর্তৃক নির্ধারিত পরিমাণের অর্থ তলব করিতে পারিবেন, কিন্তু সেই তলবী অর্থের পরিমাণ প্রত্যেক সদস্যকে পরিশোধ্য লভ্যাংশ অর্থের অধিক হইবে না। তলবী অর্থ লভ্যাংশে অর্থ পরিশোধ করার একই সময়ে পরিশোধ করিতে হইবে। তলবী অর্থের বিপরীতে লভ্যাংশের অর্থ কাটাকাটি করা যডাইতে পারিবে, যদি সেইরূপ বন্দোবস্ত কোম্পানী ও সদস্যের মধ্যে থাকে।	লভ্যাংশ ঘোষণার কোন সাধারণ সভা সদস্যদের উপর সেই সভা কর্তৃক নির্ধারিত পরিমাণের অর্থ তলব করিতে পারিবেন, কিন্তু সেই তলবী অর্থের পরিমাণ প্রত্যেক সদস্যকে পরিশোধ্য লভ্যাংশ অর্থের অধিক হইবে না। তলবী অর্থ লভ্যাংশে অর্থ পরিশোধ করার একই সময়ে পরিশোধ করিতে হইবে। তলবী অর্থের বিপরীতে লভ্যাংশের অর্থ কাটাকাটি করা যাইতে পারিবে, যদি সেইরূপ বন্দোবস্ত কোম্পানী ও সদস্যের মধ্যে থাকে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	লভ্যাংশ আংশিক বা সম্পূর্ণভাবে পরিশোধ	১৫২	লভ্যাংশ ঘোষণার কোন সাধারণ সভা সেই লভ্যাংশ কোম্পানীর সুনির্দিষ্ট সম্পত্তি বিশেষতঃ কোম্পানীর পরিশোধিত শেয়ার ও ঋণপত্র ষ্টক অথবা অন্য কোন কোম্পানীর পরিশোধিত শেয়ার, ঋণপত্র বা ঋণপত্র বা ঋণপত্র ষ্ট আবন্টনের মাধ্যমে অথবা ঐরূপের একক বা একাধিক পদ্ধতির মাধ্যমে সম্পূর্ণভাবে বা আংশিকভাবে পরিশোধ করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করিতে পারিবেন।	লভ্যাংশ ঘোষণার কোন সাধারণ সভা সেই লভ্যাংশ কোম্পানীর সুনির্দিষ্ট সম্পত্তি বিশেষতঃ কোম্পানীর পরিশোধিত শেয়ার ও ঋণপত্র ষ্টক অথবা অন্য কোন কোম্পানীর পরিশোধিত শেয়ার, ঋণপত্র বা ঋণপত্র বা ঋণপত্র ষ্টক আবন্টনের মাধ্যমে অথবা ঐরূপের একক বা একাধিক পদ্ধতির মাধ্যমে সম্পূর্ণভাবে বা আংশিকভাবে পরিশোধ করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	শেয়ার হস্তান্তরের নিবন্ধনের পূর্বে লভ্যাংশে সত্ত্ব নাই	১৫৩	শেয়ার হস্তান্তর নিবন্ধনের পূর্বে সেই হস্তান্তর ঐরূপ শেয়ারের ঘোষিত কোন লভ্যাংশে সত্ত্ব প্রতিষ্ঠা করিবে না।	শেয়ার হস্তান্তর নিবন্ধনের পূর্বে সেই হস্তান্তর ঐরূপ শেয়ারের ঘোষিত কোন লভ্যাংশে সত্ত্ব প্রতিষ্ঠা করিবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	লভ্যাংশ ধরিয়া রাখা	১৫৪	ট্রান্সমিশন বিধিমালার অধীনে কোন ব্যক্তি শেয়ার হস্তান্তরে অধিকারী হইলে পরিচালক পরিষদ সেই শেয়ারে লভ্যাংশ ততক্ষণ ধরিয়া রাখিতে পারিবেন যতক্ষণ ঐরূপ ব্যক্তি ঐ শেয়ারে সদস্য হইবেন বা শেয়ার হস্তান্তর যথাযথভাবে করিবেন।	ট্রান্সমিশন বিধিমালার অধীনে কোন ব্যক্তি শেয়ার হস্তান্তরে অধিকারী হইলে পরিচালনা পর্ষদ সেই শেয়ারের লভ্যাংশ ততক্ষণ ধরিয়া রাখিতে পারিবেন যতক্ষণ ঐরূপ ব্যক্তি ঐ শেয়ারে সদস্য হইবেন বা শেয়ার হস্তান্তর যথাযথভাবে করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	লভ্যাংশ কেমনভাবে প্রেরিত হইবে	১৫৬	কোন লভ্যাংশ চেক বা অধিপত্রের মাধ্যমে পরিশোধিত হইতে পারিবে। ঐ লভ্যাংশ চেক বা অধিপত্র ডাকযোগে সদস্য বা উহার স্বত্বাধিকারী ব্যক্তিবর্গের নিবন্ধিত ঠিকানায় প্রেরিত হইবে। যৌথ মালিকানার ক্ষেত্রে উক্ত লভ্যাংশ চেক বা অধিপত্র যৌথ গ্রহীতাদের মধ্যে যাহার নাম নিবন্ধন বহিতে সর্বাগ্যে থাকিবে তাহার নিবন্ধিত ঠিকানায় অথবা যৌথ মালিকানা স্বত্বাধিকারী ব্যক্তি বা সদস্য যে ব্যক্তি ও ঠিকানায় পাঠানোর নির্দেশ করিবেন সেই ব্যক্তি ও ঠিকানায় ডাকযোগে প্রেরিত হইবে।	কোন লভ্যাংশ চেক বা অধিপত্রের মাধ্যমে পরিশোধিত হইতে পারিবে। ঐ লভ্যাংশ চেক বা অধিপত্র ডাকযোগে সদস্য বা উহার স্বত্বাধিকারী ব্যক্তিবর্গের নিবন্ধিত ঠিকানায় প্রেরিত হইবে। যৌথ মালিকানার ক্ষেত্রে উক্ত লভ্যাংশ চেক বা অধিপত্র যৌথ গ্রহীতাদের মধ্যে যাহার নাম নিবন্ধন বহিতে সর্বাগ্যে থাকিবে তাহার নিবন্ধিত ঠিকানায় অথবা যৌথ মালিকানা স্বত্বাধিকারী ব্যক্তি বা সদস্য যে ব্যক্তি ও ঠিকানায় পাঠানোর নির্দেশ করিবেন সেই ব্যক্তি ও ঠিকানায় ডাকযোগে প্রেরিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	মূলধনের পরিণতকরণ	১৫৮।	কোন সাধারণ সভা সঞ্চিৎ তহবিলে জমাকৃত বা কোম্পানীর হাতে থাকা ও লভ্যাংশের জন্য উপযোগী কোম্পানীর অবিভাজ্য মুনাফার অংশ সমন্বয় গঠিত যে কোন অর্থ বিনিয়োগ বা অন্যান্য সম্পত্তি সমূহ মূলধনে পরিণত করিবার এবং তাহা লভ্যাংশ আকারে আবন্ডিত হইলে ঐ সকল শেয়ার গ্রহীতাগণ নিজ মূলধনের উপর ভিত্তি করিয়া যে লভ্যাংশ গ্রহণ করার অধিকারী হইতে পারিবেন সেইভাবে তাহাদের মধ্যে আবন্ডিত করিবার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করিতে পারিবেন। মূলধনের পরিণতকৃত উক্ত সকল বা আংশিক তহবিল উল্লেখিত শেয়ার গ্রহীতাদের পক্ষে কোম্পানীর আইস্যুকৃত শেয়ার, ঋণপত্র বা ঋণপত্র ষ্টক সম্পূর্ণভাবে পরিশোধ করণের ক্ষেত্রে প্রয়োগ হইবে এবং তাহা সেই অনুযায়ী অথবা ইস্যুকৃত কোন শেয়ারে অতলবী দায় পরিশোধের জন্য আবন্ডিত হইবার সিদ্ধান্ত ও সাধারণ সভা গ্রহণ করিতে পারিবেন। উল্লেখিত আবন্ডিত অথবা পরিশোধ ঐ সকল শেয়ার গ্রহীতা কর্তৃক উক্ত মূলধনায়িত অর্থে তাহাদের সত্ত্বের পূর্ণ সম্ভৃষ্টিতে গৃহীত হইবে।	কোন সাধারণ সভা সঞ্চিৎ তহবিলে জমাকৃত বা কোম্পানীর হাতে থাকা ও লভ্যাংশের জন্য উপযোগী কোম্পানীর অবিভাজ্য মুনাফার অংশ সমন্বয় গঠিত যে কোন অর্থ বিনিয়োগ বা অন্যান্য সম্পত্তিসমূহ মূলধনে পরিণত করিবার এবং তাহা লভ্যাংশ আকারে আবন্ডিত হইলে ঐ সকল শেয়ার গ্রহীতাগণ নিজ মূলধনের উপর ভিত্তি করিয়া যে লভ্যাংশ গ্রহণ করার অধিকারী হইতে পারিবেন সেইভাবে তাহাদের মধ্যে আবন্ডিত করিবার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করিতে পারিবেন। মূলধনের পরিণতকৃত উক্ত সকল বা আংশিক তহবিল উল্লেখিত শেয়ার গ্রহীতাদের পক্ষে কোম্পানীর ইস্যুকৃত শেয়ার, ঋণপত্র বা ঋণপত্র ষ্টক সম্পূর্ণভাবে পরিশোধ করণের ক্ষেত্রে প্রয়োগ হইবে এবং তাহা সেই অনুযায়ী অথবা ইস্যুকৃত কোন শেয়ারে অতলবী দায় পরিশোধের জন্য আবন্ডিত হইবার সিদ্ধান্ত ও সাধারণ সভা গ্রহণ করিতে পারিবেন। উল্লেখিত আবন্ডিত অথবা পরিশোধ ঐ সকল শেয়ার গ্রহীতা কর্তৃক উক্ত মূলধনায়িত অর্থে তাহাদের সত্ত্বের পূর্ণ সম্ভৃষ্টিতে গৃহীত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			করিতে পারিবেন। উল্লেখিত আবন্টন অথবা পরিশোধ ঐ সকল শেয়ার গ্রহীতা কর্তৃক উক্ত মূলধনায়িত অর্থে তাহাদের স্বত্বের পূর্ণ সম্বলিতে গৃহীত হইবে।		
	পরিচালনা পর্ষদ যোগ্য মনে করিলে অবশিষ্ট মুনাফা বন্টন করিতে পারিবেন	১৫৯	পূর্ববর্তী সর্বশেষ বিধিধয়ের অধীনের কোন সিদ্ধান্ত কার্যকরী করার উদ্দেশ্যে বন্টনের ব্যাপারে কোন বিবাদ উত্থাপিত হইলে পরিচালক পরিষদ আবশ্যিক মনে করিলে তাহা নিষ্পত্তি করিতে ও ক্ষেত্রে বিশেষে আংশিক সনদপত্র ইস্যু করিতে ও কোন বিশেষ সম্পত্তি বন্টনের জন্য মূল্য স্থির করিতে পারিবেন এবং সকল পক্ষের স্বত্ব সম্বয় করার উদ্দেশ্যে ঐরূপ স্থিরকৃত মূল্যের উপর ভিত্তি করিয়া যে কোন সদস্যকে নগদ অর্থ পরিশোধ করিবার ব্যাপারে নির্ধারণ করিতে পারিবেন। পরিচালক পরিষদ আবশ্যিক মনে করিলে উক্ত নগদ অর্থ ও নির্দিষ্ট সম্পত্তি লভ্যাংশ বা মূলধনায়িত তহবিলের অধিকারী ব্যক্তিদের জন্য অছির উপর ন্যস্ত করিতে পারিবেন। প্রয়োজন হইলে আইনে ১৫১ ধারা অনুযায়ী একটি উপযুক্ত চুক্তিনামা দায়ের এবং পরিচালক পরিষদ যে কোন ব্যক্তিকে ঐরূপ চুক্তি লভ্যাংশ বা মূলধনায়িত তহবিলের অধিকারী ব্যক্তিদের পক্ষে স্বাক্ষর করার জন্য নিযুক্ত করিতে পারিবেন এবং ঐরূপ নিযুক্তি কার্যকরী হইবে।	পূর্ববর্তী সর্বশেষ বিধিধয়ের অধীনের কোন সিদ্ধান্ত কার্যকরী করার উদ্দেশ্যে বন্টনের ব্যাপারে কোন বিবাদ উত্থাপিত হইলে পরিচালনা পর্ষদ আবশ্যিক মনে করিলে তাহা নিষ্পত্তি করিতে ও ক্ষেত্রে বিশেষে আংশিক সনদপত্র ইস্যু করিতে ও কোন বিশেষ সম্পত্তি বন্টনের জন্য মূল্য স্থির করিতে পারিবেন এবং সকল পক্ষের স্বত্ব সম্বয় করার উদ্দেশ্যে ঐরূপ স্থিরকৃত মূল্যের উপর ভিত্তি করিয়া যে কোন সদস্যকে নগদ অর্থ পরিশোধ করিবার ব্যাপারে নির্ধারণ করিতে পারিবেন। পরিচালনা পর্ষদ আবশ্যিক মনে করিলে উক্ত নগদ অর্থ ও নির্দিষ্ট সম্পত্তি লভ্যাংশ বা মূলধনায়িত তহবিলের অধিকারী ব্যক্তিদের জন্য অছির উপর ন্যস্ত করিতে পারিবেন। প্রয়োজন হইলে আইনে ১৫১ ধারা অনুযায়ী একটি উপযুক্ত চুক্তিনামা দায়ের এবং পরিচালনা পর্ষদ যে কোন ব্যক্তিকে ঐরূপ চুক্তি লভ্যাংশ বা মূলধনায়িত তহবিলের অধিকারী ব্যক্তিদের পক্ষে স্বাক্ষর করার জন্য নিযুক্ত করিতে পারিবেন এবং ঐরূপ নিযুক্তি কার্যকরী হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হিসাবের খাতা পত্রাদি	১৬০	পরিচালক পরিষদ নিম্নলিখিত বিষয়াদি সম্পর্কে যথাযথ হিসাব বহি রক্ষণ করিবেন :	পরিচালনা পর্ষদ নিম্নলিখিত বিষয়াদি সম্পর্কে যথাযথ হিসাব বহি রক্ষণ করিবেন	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(ক) কোম্পানী কর্তৃক জমাকৃত এবং ব্যকৃত সকল অর্থ এবং উক্ত জমা ও খরচের খাত।	(ক) কোম্পানী কর্তৃক জমাকৃত এবং ব্যয়কৃত সকল অর্থ এবং উক্ত জমা ও খরচের খাত।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(গ) কোম্পানীর সময়, অবস্থান ও অবস্থা জানার জন্য প্রয়োজনীয় অন্যান্য সকল বিষয়াদি। হিসাবাদি পরিচালক পরিষদ কর্তৃক উপযুক্ত বিবেচিত পদ্ধতিতে খাতাপত্রাদি রক্ষিত হইবে।	(গ) কোম্পানীর সময়, অবস্থান ও অবস্থা জানার জন্য প্রয়োজনীয় অন্যান্য সকল বিষয়াদি। হিসাবাদি পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক উপযুক্ত বিবেচিত পদ্ধতিতে খাতাপত্রাদি রক্ষিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	হিসাবের খাতাপত্রাদি কার্যালয়ে	১৬১	হিসাবের খাতাপত্রাদি কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয়ে অথবা	হিসাবের খাতাপত্রাদি কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয়ে অথবা পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	রক্ষিত থাকবে		পরিচালক পরিষদ কর্তৃক উপযুক্ত বিবেচিত অন্য কোন স্থানে অনধিক ছয় মাসের জন্য রাখিতে পারিবে এবং কার্যালয় চলাকালীন সময়ে পরিচালকবৃন্দ কর্তৃক পরিদর্শনের জন্য নুজ্ঞ থাকিবে।	উপযুক্ত বিবেচিত অন্য কোন স্থানে অনধিক ছয় মাসের জন্য রাখিতে পারিবে এবং কার্যালয় চলাকালীন সময়ে পরিচালকবৃন্দ কর্তৃক পরিদর্শনের জন্য উনুজ্ঞ থাকিবে।	অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	খাতাপত্রাদি পরিদর্শন	১৬২	কোম্পানীর হিসাব এবং খাতাপত্রাদি বা উহাদের কোন কিছু পরিচালক নহেন এমন সদস্যের পরিদর্শনের জন্য উনুজ্ঞ থাকিবে কিনা এবং ঐ উদ্দেশ্যের জন্য তাহা কি অবস্থায়, কোন সময়ে, কোন স্থানে, কোন শর্তাবলী বা নিয়মাবলীর অধীনে উনুজ্ঞ থাকিবে উহা পরিচালক পরিষদ সময়ে সময়ে নির্ধারণ করিবেন। কোন সদস্যেই (পরিচালক নহেন) কোম্পানীর হিসাব খাতাপত্রাদি অথবা দলিলপত্রাদি আইনের দ্বারা প্রদত্ত বা পরিচালকবৃন্দ কর্তৃক অনুমোদিত বা কোম্পানীর সাধারণ সভার দ্বারা অনুমোদিত অধিকার ব্যতীত পরিদর্শন করার অধিকার থাকিবে না। তবে শর্ত থাকে যে, প্রত্যেক কোম্পানীর হিসাব বহি এবং অন্যান্য বহি ও কাগজপত্র কোম্পানীর কার্যাবলী চলাকালীন সময়ে রেজিস্টার কর্তৃক অথবা তদউদ্দেশ্যে সরকার হইতে ক্ষমতাপ্রাপ্ত কোন সরকারী কর্মকর্তা কর্তৃক পরিদর্শনের নিমিত্তে মুজ্ঞ রাখিয়া হইবে।	কোম্পানীর হিসাব এবং খাতাপত্রাদি বা উহাদের কোন কিছু পরিচালক নহেন এমন সদস্যের পরিদর্শনের জন্য উনুজ্ঞ থাকিবে কিনা এবং ঐ উদ্দেশ্যের জন্য তাহা কি অবস্থায়, কোন সময়ে, কোন স্থানে, কোন শর্তাবলী বা নিয়মাবলীর অধীনে উনুজ্ঞ থাকিবে উহা পরিচালনা পর্ষদ সময়ে সময়ে নির্ধারণ করিবেন। কোন সদস্যেই (পরিচালক নহেন) কোম্পানীর হিসাব খাতাপত্রাদি অথবা দলিলপত্রাদি আইনের দ্বারা প্রদত্ত বা পরিচালকবৃন্দ কর্তৃক অনুমোদিত বা কোম্পানীর সাধারণ সভার দ্বারা অনুমোদিত অধিকার ব্যতীত পরিদর্শন করার অধিকার থাকিবে না। তবে শর্ত থাকে যে, প্রত্যেক কোম্পানীর হিসাব বহি এবং অন্যান্য বহি ও কাগজপত্র কোম্পানীর কার্যাবলী চলাকালীন সময়ে রেজিস্টার কর্তৃক অথবা এতদউদ্দেশ্যে সরকার হইতে ক্ষমতাপ্রাপ্ত কোন সরকারী কর্মকর্তা কর্তৃক পরিদর্শনের নিমিত্তে উনুজ্ঞ রাখিতে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				হিসাব এবং স্থিতিপত্রাদি	
	হিসাবাদি	১৬৩	হিসাবাদি রক্ষণের ব্যাপারে আইন অনুযায়ী যথাক্রমে কোম্পানী এবং পরিচালক বৃন্দের উপর আরোপিত দায়িত্বাবলী পরিচালক পরিষদ রক্ষণাবেক্ষণের ব্যবস্থা করিবেন।	হিসাবাদি রক্ষণের ব্যাপারে আইন অনুযায়ী যথাক্রমে কোম্পানী এবং পরিচালক বৃন্দের উপর আরোপিত দায়িত্বাবলী পরিচালনা পর্ষদ রক্ষণাবেক্ষণের ব্যবস্থা করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	খাতাপত্রাদি পরিদর্শনের সাধারণ সভার কর্তৃত্ব	১৬৪	পরিচালক পরিষদের কর্তৃত্ব অথবা সাধারণ সভার কর্তৃত্ব ব্যতীত কোন সদস্য কোম্পানীর কোন খাতাপত্রাদি বা কাগজপত্রাদি পরিদর্শন বা অধিকারী হইবেন না; যদি না তিনি ঐরূপ পরিদর্শনের জন্য সংঘবিধির দ্বারা ক্ষমতা হইয়া থাকেন।	পরিচালনা পর্ষদের কর্তৃত্ব অথবা সাধারণ সভার কর্তৃত্ব ব্যতীত কোন সদস্য কোম্পানীর কোন খাতাপত্রাদি বা কাগজপত্রাদি পরিদর্শন বা অধিকারী হইবেন না; যদি না তিনি ঐরূপ পরিদর্শনের জন্য সংঘবিধির দ্বারা ক্ষমতাপ্রাপ্ত হইয়া থাকেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	সকল প্রাপ্তি/ পরিশোধের স্বতন্ত্র হিসাবাদি	১৬৫	পরিচালক পরিষদ প্রত্যেক শ্রেণীর বীমা ব্যবসা সম্পৃক্ত সল প্রাপ্তি ও পরিশোধাবলীর স্বতন্ত্র হিসাব রক্ষণের ব্যবস্থা করিবেন। এই চাহিদা বীমা নিয়ন্ত্রকলিখিতভাবে মওকুফ না করা পর্যন্ত পরিচালক পরিষদ প্রত্যেক উপ-শ্রেণীর বীমা ব্যবসার সকল প্রাপ্তি ও পরিশোধাবলীর	পরিচালনা পর্ষদ প্রত্যেক শ্রেণীর বীমা ব্যবসা সম্পৃক্ত সকল প্রাপ্তি ও পরিশোধাবলীর স্বতন্ত্র হিসাব রক্ষণের ব্যবস্থা করিবেন। এই চাহিদা বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষ লিখিতভাবে মওকুফ না করা পর্যন্ত পরিচালনা পর্ষদ প্রত্যেক উপ-শ্রেণীর বীমা ব্যবসার সকল প্রাপ্তি ও পরিশোধাবলীর স্বতন্ত্র হিসাব রক্ষণের ব্যবস্থা করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			স্বতন্ত্র হিসাব রক্ষণের ব্যবস্থা করিবেন।		
	স্থিতিপত্র	১৬৬	পরিচালক পরিষদ প্রত্যেক পঞ্জিকা বৎসরের শেষে কোম্পানী কর্তৃক বাংলাদেশে লেনদেনকৃত সেই বৎসরের বীমা ব্যবসা বিষয়ে ১৯৩৮ সনের বীমা আইনের প্রথম তফসিলের অন্তর্গত নিয়মাবলী অনুযায়ী ঐ তফসিলের দ্বিতীয় অধ্যায়ে বিন্যাসিত ফরমে স্থিতিপত্র ও দ্বিতীয় তফসিলের প্রথম অধ্যায়ের অন্তর্গত নিয়মাবলী অনুযায়ী ঐ তফসিলের দ্বিতীয় অধ্যায়ে বিন্যাসিত ফরমে লাভ লোকসানের হিসাব প্রস্তুত করিবেন এবং প্রত্যেক শ্রেণী বা উপ-শ্রেণীর বীমা ব্যবসা বিষয়ে যাহার জন্য কোম্পানী বীমা আইনের ১০ ধারার (১) উপ-ধারা অনুযায়ী প্রাপ্তি ও পরিশোধের স্বতন্ত্র হিসাব রাখিতে বাধ্য, সেই বিষয়ে তৃতীয় তফসিলের অন্তর্গত নিয়মাবলী অনুযায়ী ঐ তফসিলে বিন্যাসিত ফরমে রাজস্ব হিসাব প্রস্তুত করিবেন।	পরিচালনা পর্ষদ প্রত্যেক পঞ্জিকা বৎসরের শেষে কোম্পানী কর্তৃক বাংলাদেশে লেনদেনকৃত সেই বৎসরের বীমা ব্যবসা বিষয়ে ২০১০ সনের বীমা আইন এবং কর্তৃপক্ষ কর্তৃক জারিকৃত প্রবিধান অনুযায়ী নির্ধারিত পদ্ধতিতে এবং ছকে স্থিতিপত্র লাভ লোকসানের হিসাব এবং রাজস্ব হিসাব প্রস্তুত করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	স্থিতিপত্রের সাথে রিপোর্ট সংলগ্নীকরণ	১৬৭	পরিচালক পরিষদ কোম্পানীর অবস্থা ও পরিস্থিতি সম্বন্ধে একটি রিপোর্ট প্রস্তুত করিবেন এবং উহা প্রত্যেকটি স্থিতিপত্রের সাথে সংলগ্ন করিয়া দিবেন কোন অর্থ যদি লভ্যাংশ প্রদানের জন্য তাহারা সুপারিশ করিয়া থাকেন তবে সেই বিষয় এবং কোন অর্থ যদি সঞ্চিত বা অন্য কোন তহবিলে জমা করার জন্য তাহারা প্রস্তাব করিয়া থাকেন তবে তাহাও ঐ রিপোর্টের মধ্যে উল্লেখ করিতে হইবে।	পরিচালনা পর্ষদ কোম্পানীর অবস্থা ও পরিস্থিতি সম্বন্ধে একটি রিপোর্ট প্রস্তুত করিবেন এবং উহা প্রত্যেকটি স্থিতিপত্রের সাথে সংলগ্ন করিয়া দিবেন কোন অর্থ যদি লভ্যাংশ প্রদানের জন্য তাহারা সুপারিশ করিয়া থাকেন তবে সেই বিষয় এবং কোন অর্থ যদি সঞ্চিত বা অন্য কোন তহবিলে জমা করার জন্য তাহারা প্রস্তাব করিয়া থাকেন তবে তাহাও ঐ রিপোর্টের মধ্যে উল্লেখ করিতে হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	স্থিতিপত্র এবং রাজস্ব হিসাবের প্রমাণীকরণ	১৬৮	স্থিতিপত্র এবং রাজস্ব হিসাব বীমা আইনের চাহিদা মোতাবেক ফরমে উহার সংলগ্নযুক্ত তথ্যাদি, বিবরণাদি ও সনদপত্র অন্তর্ভুক্তিকরণের মাধ্যমে তৈয়ারী হইবে। এ স্থিতিপত্র এবং রাজস্ব বীমা আইনের চাহিদার শর্তাবলী মোতাবেক চেয়ারম্যান, দুইজন পরিচালক এবং মুখ্য নির্বাহী কর্তৃক স্বাক্ষরিত হইবে।	স্থিতিপত্র এবং রাজস্ব হিসাব বীমা আইনের চাহিদা মোতাবেক ফরমে উহার সংলগ্নযুক্ত তথ্যাদি, বিবরণাদি ও সনদপত্র অন্তর্ভুক্তিকরণের মাধ্যমে তৈয়ারী হইবে। এ স্থিতিপত্র এবং রাজস্ব বীমা আইনের চাহিদার শর্তাবলী মোতাবেক চেয়ারম্যান, দুইজন পরিচালক এবং মুখ্য নির্বাহী কর্তৃক স্বাক্ষরিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				অডিট	
	অডিট	১৬৯	ক) কোম্পানীর হিসাবাদি এবং এক বা একাধিক অডিটর কর্তৃক নির্ণীত কোম্পানীর স্থিতিপত্র এবং লাভ লোকসান হিসাবে নির্ভুলতাহা প্রত্যেক বৎসরে অন্ততঃপক্ষে একবার পরিক্ষীত হইবে।	কোম্পানীর হিসাবাদি এবং এক বা একাধিক অডিটর কর্তৃক নির্ণীত কোম্পানীর স্থিতিপত্র এবং লাভ লোকসান হিসাবে নির্ভুলতা প্রত্যেক বৎসরে অন্ততঃপক্ষে একবার পরিক্ষীত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
		১৭০	কোম্পানী প্রত্যেক সাধারণ সভায় প্রত্যেক বৎসরে এক বা একাধিক	কোম্পানী প্রত্যেক সাধারণ সভায় প্রত্যেক বৎসরে এক বা একাধিক অডিটর নিযুক্ত	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			অডিটর নিযুক্ত করিবেন এবং তাহারা পরবর্তী বৎসরের সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত না হওয়া পর্যন্ত দায়িত্ব বহাল থাকিবেন। নিম্নোক্ত শর্তাবলী কার্যকর থাকিবে, অর্থাৎ বলা হইল যে :	করিবেন এবং তাহারা পরবর্তী বৎসরের সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত না হওয়া পর্যন্ত দায়িত্বে বহাল থাকিবেন। নিম্নোক্ত শর্তাবলী কার্যকর থাকিবে, অর্থাৎ বলা হইল যে	অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(১) উপরোল্লিখিতভাবে যদি অডিটরের নিযুক্ত না হয় তবে সরকার কোম্পানীর যে কোন সদস্যের আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে চলতি বৎসরের জন্য অডিটর নিযুক্ত করিতে ও তাহার সেবা প্রদানের পারিতোষিক স্থির করিতে পারিবেন। ঐরূপ পারিতোষিক কোম্পানী কর্তৃক অডিটরকে পরিশোধিত হইবে।	(ক) উপরোল্লিখিতভাবে যদি অডিটর নিযুক্ত না হয় তবে সরকার কোম্পানীর যে কোন সদস্যের আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে চলতি বৎসরের জন্য অডিটর নিযুক্ত করিতে ও তাহার সেবা প্রদানের পারিতোষিক স্থির করিতে পারিবেন। ঐরূপ পারিতোষিক কোম্পানী কর্তৃক অডিটরকে পরিশোধিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(৩) অবসর প্রাপ্ত অডিটর ব্যতিরেকে অন্য কোন ব্যক্তি সাধারণ সভায় অডিটর নিযুক্ত হইবার যোগ্য হইবেন না; যদি না সেই ব্যক্তিকে অডিটরের দায়িত্বে মনোনয়নের ইচ্ছার বিজ্ঞপ্তি একজন শেয়ার গৃহীতা কর্তৃক সভা অনুষ্ঠিত হওয়ার কমপক্ষে চৌদ্দ দিন পূর্বে বা সংঘ বিধিমালার অনুমোদিত অন্য কোনভাবে ঐ সভার সাত দিন পূর্বে শেয়ার গ্রহীতাদেরকে পাঠান। তবে অডিটর মনোনয়ন করার বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবার পর যদি সাধারণ সভা ডাকা হয় ও তাহা ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হওয়ার চৌদ্দ দিন বা তাহার কমের কোন তারিখ হয় সেই ক্ষেত্রে ঐ বিজ্ঞপ্তি অত্র ধারার চাহিদাকৃত সময়ের মধ্যে প্রদত্ত না হইলেও তাহা ঐরূপ উদ্দেশ্যের জন্য উপযুক্তভাবে প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে এবং কোম্পানী কর্তৃক প্রেরিত বা প্রদত্ত হইবার উক্ত বিজ্ঞপ্তি অত্র ধারার চাহিদাকৃত সময়ের মধ্যে প্রেরণ বা প্রদান করার পরিবর্তে সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি হিসাবে সেই একই সময়ে প্রেরিত বা প্রদত্ত হইতে পারিবে।	(গ) অবসর প্রাপ্ত অডিটর ব্যতিরেকে অন্য কোন ব্যক্তি সাধারণ সভায় অডিটর নিযুক্ত হইবার যোগ্য হইবেন না; যদি না সেই ব্যক্তিকে অডিটরের দায়িত্বে মনোনয়নের ইচ্ছার বিজ্ঞপ্তি একজন শেয়ার গৃহীতা কর্তৃক সভা অনুষ্ঠিত হওয়ার কমপক্ষে চৌদ্দ দিন পূর্বে বা সংঘ বিধিমালার অনুমোদিত অন্য কোনভাবে ঐ সভার সাত দিন পূর্বে শেয়ার গ্রহীতাদেরকে পাঠান। তবে অডিটর মনোনয়ন করার বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইবার পর যদি সাধারণ সভা ডাকা হয় ও তাহা ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হওয়ার চৌদ্দ দিন বা তাহার কমের কোন তারিখ হয় সেই ক্ষেত্রে ঐ বিজ্ঞপ্তি অত্র ধারার চাহিদাকৃত সময়ের মধ্যে প্রদত্ত না হইলেও তাহা ঐরূপ উদ্দেশ্যের জন্য উপযুক্তভাবে প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে এবং কোম্পানী কর্তৃক প্রেরিত বা প্রদত্ত হইবার উক্ত বিজ্ঞপ্তি অত্র ধারার চাহিদাকৃত সময়ের মধ্যে প্রেরণ বা প্রদান করার পরিবর্তে সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি হিসাবে সেই একই সময়ে প্রেরিত বা প্রদত্ত হইতে পারিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(৪) পরিচালক পরিষদ অডিটরের দায়িত্বের কোন আকস্মিক শূন্যতাপূরণ করিতে পারিবেন। কিন্তু ইতিপূর্বে (২) উপ-দফার অধীনে উদ্ভূত শূন্য ঐরূপ শূন্যতা যখন চলিতে থাকিবে সে ক্ষেত্রে উপযোগীকরণ বা চলমান অডিট ও অডিটরিয়াণ (যদি থাকে) কাজ করিতে পারিবেন।	(ঘ) পরিচালনা পর্ষদ অডিটরের দায়িত্বের কোন আকস্মিক শূন্যতাপূরণ করিতে পারিবেন। কিন্তু ইতিপূর্বে (২) উপ-দফার অধীনে উদ্ভূত শূন্য ঐরূপ শূন্যতা যখন চলিতে থাকিবে সে ক্ষেত্রে উপযোগীকরণ বা চলমান অডিট ও অডিটরিয়াণ (যদি থাকে) কাজ করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	খাতাপত্র ও হিসাব অডিটরের	১৭১	কোম্পানীর প্রত্যেক অডিটরের কোম্পানীর খাতাপত্রাদি ও	কোম্পানীর প্রত্যেক অডিটরের কোম্পানীর খাতাপত্রাদি ও হিসাবাবলী এবং	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	প্রবেশ		হিসাবাবলী এবং ভাউচারসমূহ সকল সময়ে দেখিবার অধিকার থাকিবে এবং তাহারা তাহাদের দায়িত্ব সম্পাদনের প্রয়োজনীয় তথ্য ও ব্যাখ্যা কোম্পানীর পরিচালক পরিষদ এবং কর্মকর্তার নিকট হইতে তলব করার অধিকারী হইবেন।	ভাউচারসমূহ সকল সময়ে দেখিবার অধিকার থাকিবে এবং তাহারা তাহাদের দায়িত্ব সম্পাদনের প্রয়োজনীয় তথ্য ও ব্যাখ্যা কোম্পানীর পরিচালক পরিষদ পরিচালনা পর্ষদ এবং কর্মকর্তার নিকট হইতে তলব করার অধিকারী হইবেন।	অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অডিটরের প্রতিবেদন	১৭২	(ক) তাহার সর্বোত্তম জ্ঞান ও বিশ্বাসমতে যে সমস্ত তথ্য ও ব্যাখ্যা তাহার পরীক্ষার জন্য প্রয়োজনীয় ছিল ঐ সমস্ত তথ্য এবং ব্যাখ্যা তিনি পাইয়াছেন কিনা;	১(ক) তাহার সর্বোত্তম জ্ঞান ও বিশ্বাসমতে যে সমস্ত তথ্য ও ব্যাখ্যা তাহার পরীক্ষার জন্য প্রয়োজনীয় ছিল ঐ সমস্ত তথ্য এবং ব্যাখ্যা তিনি পাইয়াছেন কিনা;	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(খ) তাহার মতে এই আইনের বিধান অনুযায়ী প্রয়োজনীয় হিসাব বহি সঠিকভাবে রাখা হইয়াছে কিনা এবং তিনি কোম্পানীর যে সকল শাখা বা অংশ নিরীক্ষা করেন নাই সেখানে হইতে নিরীক্ষার জন্য পর্যাপ্ত তথ্য পাইয়াছেন কিনা;	(খ) তাহার মতে এই আইনের বিধান অনুযায়ী প্রয়োজনীয় হিসাব বহি সঠিকভাবে রাখা হইয়াছে কিনা এবং তিনি কোম্পানীর যে সকল শাখা বা অংশ নিরীক্ষা করেন নাই সেখান হইতে নিরীক্ষার জন্য পর্যাপ্ত তথ্য পাইয়াছেন কিনা;	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(গ) প্রতিবেদনে বিবেচিত কোম্পানীর ব্যালেন্স সীট এবং লাভ ক্ষতির হিসাবের সহিত উক্ত কোম্পানীর হিসাব বহি এবং বিবরণীর বাস্তব মিল আছে কিনা।	(গ) প্রতিবেদনে বিবেচিত কোম্পানীর ব্যালেন্স সীট এবং লাভ ক্ষতির হিসাবের সহিত উক্ত কোম্পানীর হিসাব বহি এবং বিবরণীর বাস্তব মিল আছে কিনা।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
			(২) অডিটরগণ তদকর্তৃক পরীক্ষিত বা রিপোর্টকৃত কোন হিসাবাদি কোম্পানী সমীপে শেষ হইবার পর কোম্পানীর সাধারণ সভার বিজ্ঞাপ্তি গ্রহণ করা এবং সেই সভাতে যোগদান করার অধিকারী হইবেন এবং ঐ হিসাবাদির ব্যাপারে ব্যাখ্যা বা বিবরণ প্রদান করিতে পারিবন।	২) অডিটরগণ তদকর্তৃক পরীক্ষিত বা রিপোর্টকৃত কোন হিসাবাদি কোম্পানী সমীপে শেষ হইবার পর কোম্পানীর সাধারণ সভার বিজ্ঞাপ্তি গ্রহণ করা এবং সেই সভাতে যোগদান করার অধিকারী হইবেন এবং ঐ হিসাবাদির ব্যাপারে ব্যাখ্যা বা বিবরণ প্রদান করিতে পারিবন ।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	অডিটরগণের পারিতোষিক	১৭৩	অডিটরগণের পারিতোষিক সাধারণ সভায় কোম্পানী কর্তৃক নির্ধারিত হইবে। তবে কোন আকস্মিক শূন্যতা পূরণ করার নিযুক্তিকৃত কোন অডিটরগণের পারিতোষিক পরিচালক পরিষদ কর্তৃক স্থিরকৃত হইতে পারিবে।	অডিটরগণের পারিতোষিক সাধারণ সভায় কোম্পানী কর্তৃক নির্ধারিত হইবে। তবে কোন আকস্মিক শূন্যতা পূরণ করার নিযুক্তিকৃত কোন অডিটরগণের পারিতোষিক পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক স্থিরকৃত হইতে পারিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ব্রাঙ্কিপূর্ণ হিসাবাদি	১৭৪	পরিচালক পরিষদের প্রত্যেকটি হিসাব সাধারণ সভার দ্বারা নিরীক্ষিত ও অনুমোদিত হইলে উহা চূড়ান্ত বলিয়া গণ্য হইবে; তবে সেই হিসাব অনুমোদনের পরবর্তী তিন মাসের মধ্যে উহাতে কোন ব্রাঙ্কি উদঘাটিত হইলে তাহা চূড়ান্ত হিসাবে গণ্য হইবে না। ঐরূপ কোন ব্রাঙ্কি উল্লিখিত সময়ের মধ্যে উদঘাটিত হইলে উক্ত হিসাব অবিলম্বে	পরিচালনা পর্ষদের প্রত্যেকটি হিসাব সাধারণ সভার দ্বারা নিরীক্ষিত ও অনুমোদিত হইলে উহা চূড়ান্ত বলিয়া গণ্য হইবে; তবে সেই হিসাব অনুমোদনের পরবর্তী তিন মাসের মধ্যে উহাতে কোন ব্রাঙ্কি উদঘাটিত হইলে তাহা চূড়ান্ত হিসাবে গণ্য হইবে না। ঐরূপ কোন ব্রাঙ্কি উল্লিখিত সময়ের মধ্যে উদঘাটিত হইলে উক্ত হিসাব অবিলম্বে শুদ্ধ করা হইবে এবং শুদ্ধ করার সময় তাহা চূড়ান্ত হিসাবে গণ্য হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			শুদ্ধ করা হইবে এবং মুদ্রণ করার সময় তাহা ছড়ান্ত হিসাবে গণ্য হইবে।		
	রিটার্নাদি দাখিল	১৭৫	ক) পরিচালক পরিষদ বীমা আইনের চাহিদা মোতাবেক একটি বৎসর শেষ হওয়ার ছয় মাসের মধ্যে বীমা নিয়ন্ত্রকের নিকট স্থিতি পত্র রাজস্ব হিসাব, লাভ-লোকসানের হিসাব, লাভ-লোকসানের বন্টন হিসাব এবং সম্পদ বিনিয়োগের রিটার্নাদি ইত্যাদি দাখিল করিবেন।	পরিচালনা পর্ষদ বীমা আইনের চাহিদা মোতাবেক একটি বৎসর শেষ হওয়ার ছয় মাসের মধ্যে বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষের নিকট স্থিতি পত্র রাজস্ব হিসাব, লাভ-লোকসানের হিসাব, লাভ-লোকসানের বন্টন হিসাব এবং সম্পদ বিনিয়োগের রিটার্নাদি ইত্যাদি দাখিল করিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রণের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞপ্তি	১৭৬	(১) কোন বিজ্ঞপ্তি যে কোন সদস্যের নিকট তাহার নিবন্ধিত ঠিকানায় ব্যক্তিগতভাবে বা ডাকযোগে কোম্পানী কর্তৃক প্রদত্ত হইতে পারিবে। কোন সদস্যের যদি বাংলাদেশের কোন নিবন্ধিত ঠিকানা না থাকে তবে তাহাকে বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার জন্য তাহার দ্বারা কোম্পানীকে সরবরাহকৃত বাংলাদেশের কোন নিবন্ধিত ঠিকানায় বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইতে পারিবে।	(ক) কোন বিজ্ঞপ্তি যে কোন সদস্যের নিকট তাহার নিবন্ধিত ঠিকানায় ব্যক্তিগতভাবে বা ডাকযোগে কোম্পানী কর্তৃক প্রদত্ত হইতে পারিবে। কোন সদস্যের যদি বাংলাদেশের কোন নিবন্ধিত ঠিকানা না থাকে তবে তাহাকে বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার জন্য তাহার দ্বারা কোম্পানীকে সরবরাহকৃত বাংলাদেশের কোন নিবন্ধিত ঠিকানায় বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইতে পারিবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রণের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞাপন মারফত বিজ্ঞপ্তি	১৭৭	কোন সদস্যের যদি বাংলাদেশের নিবন্ধিত ঠিকানা না থাকে এবং তাহাকে বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার জন্য তিনি বাংলাদেশের অব্যস্তরের কোন ঠিকানা কোম্পানীকে সরবরাহ করিয়া না থাকেন তাহা হইলে কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয়ের কাছাকাছি একটি পত্রিকায় বিজ্ঞাপন মারফত বিজ্ঞপ্তি প্রচার করিলে তাহা প্রকাশের দিন সেই সদস্যকে যথার্থভাবে বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে।	কোন সদস্যের যদি বাংলাদেশের নিবন্ধিত ঠিকানা না থাকে এবং তাহাকে বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার জন্য তিনি বাংলাদেশের অব্যস্তরের কোন ঠিকানা কোম্পানীকে সরবরাহ করিয়া না থাকেন তাহা হইলে কোম্পানীর নিবন্ধিত কার্যালয়ের কাছাকাছি একটি পত্রিকায় বিজ্ঞাপন মারফত বিজ্ঞপ্তি প্রচার করিলে তাহা প্রকাশের দিন সেই সদস্যকে যথার্থভাবে বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রণের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	শেয়ার অধিকারী ব্যক্তিবর্গের নিকট বিজ্ঞপ্তি	১৭৯	কোন সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়াত্বের পরিণামে সেই শেয়ারের অধিকারী ব্যক্তিবর্গের নিকট কোম্পানী কর্তৃক বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইতে পারিবে। ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি উক্ত অধিকারী ব্যক্তিবর্গের নামে অথবা মৃত ব্যক্তি প্রতিনিধিবর্গের নামে অথবা ঐরূপ অধিকারী হওয়ার দাবীদার ব্যক্তিবর্গ কর্তৃক সেই উদ্দেশ্যের জন্য সরবরাহকৃত বাংলাদেশের কোন ঠিকানায় (যদি থাকে) তাহাদেরকে সম্বোধন করিয়া আগাম পত্র মারফত ডাকযোগে প্রেরিত হইবে অথবা তাহা (ঐরূপ কোন ঠিকানা ঐভাবে সকল বরত না হওয়া পর্যন্ত) সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়ার সংঘটিত না হইলে যে পদ্ধতিতে হইতে পারিত সেই	কোন সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়াত্বের পরিণামে সেই শেয়ারের অধিকারী ব্যক্তিবর্গের নিকট কোম্পানী কর্তৃক বিজ্ঞপ্তি প্রদত্ত হইতে পারিবে। ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি উক্ত অধিকারী ব্যক্তিবর্গের নামে অথবা মৃত ব্যক্তির প্রতিনিধিবর্গের নামে অথবা ঐরূপ অধিকারী হওয়ার দাবীদার ব্যক্তিবর্গ কর্তৃক সেই উদ্দেশ্যের জন্য সরবরাহকৃত বাংলাদেশের কোন ঠিকানায় (যদি থাকে) তাহাদেরকে সম্বোধন করিয়া আগাম পত্র মারফত ডাকযোগে প্রেরিত হইবে অথবা তাহা (ঐরূপ কোন ঠিকানা ঐভাবে সরবরাহকৃত না হওয়া পর্যন্ত) সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়ার সংঘটিত না হইলে যে পদ্ধতিতে হইতে পারিত সেই তাহেই প্রেরিত হইবে।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রণের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			তাবেই প্রেরিত হইবে।		
	সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি	১৮০	সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি ইতিপূর্বেকার অনুমোদিত একই পদ্ধতিতে (ক) কোম্পানীর প্রত্যেক সদস্যকে (শেয়ার অধিপত্রের বাহকগণসহ); তবে ঐ সকল সদস্যবর্গ ব্যতিরেকে যাহারা (বাংলাদেশের অভ্যন্তরে কোন নিবন্ধিত ঠিকানা নাই) তাহাদের নিকট বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার জন্য কোম্পানীকে বাংলাদেশের অভ্যন্তরের কোন ঠিকান সরবরাহ করেন নাই এবং (খ) শেয়ারের অধিকারী প্রত্যেক ব্যক্তিকে যাহারা একজন সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়াত্বের ঐরূপ অধিকারী হইয়াছে এবং যাহারা সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়াত্বের কারণে বিজ্ঞপ্তি পাওয়ার অধিকারী হইবেন, সেই রূপ ব্যক্তিকেও প্রদত্ত হইবে। এই সকল বিধিমালার শর্তাবলী সাপেক্ষে অন্য কোন ব্যক্তিবর্গ সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি পাওয়ার অধিকারী হইবেন না।	সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি ইতিপূর্বেকার অনুমোদিত একই পদ্ধতিতে (ক) কোম্পানীর প্রত্যেক সদস্যকে (শেয়ার অধিপত্রের বাহকগণসহ); তবে ঐ সকল সদস্যবর্গ ব্যতিরেকে যাহারা (বাংলাদেশের অভ্যন্তরে কোন নিবন্ধিত ঠিকানা নাই) তাহাদের নিকট বিজ্ঞপ্তি দেওয়ার জন্য কোম্পানীকে বাংলাদেশের অভ্যন্তরের কোন ঠিকানা সরবরাহ করেন নাই এবং (খ) শেয়ারের অধিকারী প্রত্যেক ব্যক্তিকে যাহারা একজন সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়াত্বের ঐরূপ অধিকারী হইয়াছে এবং যাহারা সদস্যের মৃত্যু বা দেউলিয়াত্বের কারণে বিজ্ঞপ্তি পাওয়ার অধিকারী হইবেন, সেই রূপ ব্যক্তিকেও প্রদত্ত হইবে। এই সকল বিধিমালার শর্তাবলী সাপেক্ষে অন্য কোন ব্যক্তিবর্গ সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি পাওয়ার অধিকারী হইবেন না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	বিজ্ঞপ্তি দ্বারা কাহারা অঙ্গীকারাবদ্ধ	১৮৪	আইন প্রস্তাব, হস্তান্তর বা অন্য কোনরূপ সংগতির মাধ্যমে কোন শেয়ারে অধিকারী হইবার প্রত্যেক ব্যক্তি প্রতিটি বিজ্ঞপ্তি দ্বারা সেই শেয়ারের ব্যাপারে অঙ্গীকারাবদ্ধ হইবেন যাহা সেই ব্যক্তিকে যাহার নিকট হইতে তিনি ঐরূপ শেয়ারের স্বত্ব লাভ করিয়াছিলেন এবং যাহার নাম ও ঠিকানা নিবন্ধন বহিতে অন্তর্ভুক্ত রহিয়াছে, তাহাকে প্রদান করিলে পূর্বে হইত।	আইন প্রস্তাব, হস্তান্তর বা অন্য কোনরূপ সংগতির মাধ্যমে কোন শেয়ারে অধিকারী হইবার প্রত্যেক ব্যক্তি প্রতিটি বিজ্ঞপ্তি দ্বারা সেই শেয়ারের ব্যাপারে অঙ্গীকারাবদ্ধ হইবেন যাহা সেই ব্যক্তিকে যাহার নিকট হইতে তিনি ঐরূপ শেয়ারের স্বত্ব লাভ করিয়াছিলেন এবং যাহার নাম ও ঠিকানা নিবন্ধন বহিতে অন্তর্ভুক্ত রহিয়াছে, তাহাকে প্রদান করিলে পূর্বে হইত।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ডাকযোগে বিলিকৃত বিজ্ঞপ্তি/ দলিলপত্র	১৮৫	এককভাবে অথবা অন্য ব্যক্তির সাথে যৌথভাবে গৃহীত হউক কি/না হউক এমন কোন নিবন্ধিত শেয়ারের কোন সদস্যের নিবন্ধিত ঠিকানায় কোন বিজ্ঞপ্তি এই পরিবেশনাগুলি মোতাবেক ডাকযোগে বিলিকৃত বা প্রেরিত হইলে ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি সেই সদস্য তখন মৃত হউক এবং তাহার মৃত্যু কোম্পানী অবগত হউক বা না হউক উহা সত্ত্বেও যথার্থভাবে প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে। যতক্ষণ না মৃত সদস্যের পরিবর্তে অন্য কোন ব্যক্তি এককভাবে বা যৌথভাবে ঐ শেয়ারের গ্রহীতা হিসাবে নিবন্ধিত হন এবং ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি বা দলিল-পত্রাদি তাহার উত্তরাধিকারীগণ, অছিগণ বা প্রশাসকগণ ও তাহার সাথে যৌথভাবে স্বার্থ সংশ্লিষ্ট সকল ব্যক্তির উপর প্রদত্ত হয়।	এককভাবে অথবা অন্য ব্যক্তির সাথে যৌথভাবে গৃহীত হউক কি/না হউক এমন কোন নিবন্ধিত শেয়ারের কোন সদস্যের নিবন্ধিত ঠিকানায় কোন বিজ্ঞপ্তি এই পরিবেশনাগুলি মোতাবেক ডাকযোগে বিলিকৃত বা প্রেরিত হইলে ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি সেই সদস্য তখন মৃত হউক এবং তাহার মৃত্যু কোম্পানী অবগত হউক বা না হউক উহা সত্ত্বেও যথার্থভাবে প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে। যতক্ষণ না মৃত সদস্যের পরিবর্তে অন্য কোন ব্যক্তি এককভাবে বা যৌথভাবে ঐ শেয়ারের গ্রহীতা হিসাবে নিবন্ধিত হন এবং ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি বা দলিল-পত্রাদি তাহার উত্তরাধিকারীগণ, অছিগণ বা প্রশাসকগণ ও তাহার সাথে যৌথভাবে স্বার্থ সংশ্লিষ্ট সকল ব্যক্তির উপর প্রদত্ত হয়।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
	অবলুপ্তির বিজ্ঞপ্তি	১৮৭	কোম্পানীর অবলুপ্তির সাধনের সম্ভাব্য ঘটনার ক্ষেত্রে কোন সদস্য সেই সময়ে বাংলাদেশে না থাকিলে তিনি কোম্পানীর স্বেচ্ছাপ্রণোদিত ভাবে অবলুপ্তি সাধন করার কার্যকরী সিদ্ধান্ত পাশ হওয়ার বা কোম্পানীর অবলুপ্তি সাধনের জন্য নির্দেশ তৈয়ারী হওয়ার পরবর্তী আট সপ্তাহের মধ্যে বাংলাদেশে বসবাসরত কতিপয় গৃহস্থামী নিযুক্ত করিয়া কোম্পানীর উপর লিখিত বিজ্ঞপ্তি প্রদান করিতে বাধ্য থাকিবেন। ঐরূপ গৃহস্থামীর উপর কোম্পানীর অবলুপ্তি সাধনের বা সেই সম্পৃক্ত যাবতীয় সমনাদি, বিজ্ঞপ্তিদি, প্রক্রিয়াদি, নির্দেশাবলী এবং রায় প্রদত্ত হইতে পারিবে। উক্ত মনোনয়নের ব্যতিক্রম ঘটিলে উহা কোম্পানীর লিকুইডেট জ্ঞাত হইতে পারিবেন এবং ঐরূপ মনোনয়নের ব্যতিক্রমে সেই সদস্যের পক্ষে যে কোন ব্যক্তিকে নিযুক্ত করার স্বাধীনতা লিকুইডেটরের থাকিবে। লিকুইডেটর বা সদস্য কর্তৃক নিযুক্ত ঐরূপ ব্যক্তি সেই সদস্যের সকল উদ্দেশ্যের জন্য স্বকীয় ভাল কর্মরূপে গণ্য হইবে। কোন ক্ষেত্রে তত্ত্বাবধায়ক ঐরূপ নিযুক্ত প্রদান করিলে তিনি সংশ্লিষ্ট সদস্যকে সেই নিযুক্তির বিজ্ঞপ্তি বাংলাদেশের কয়েকটি দৈনিক সংবাদপত্রে বিজ্ঞাপনের মাধ্যমে বা সেই সদস্যকে সম্বোধন করিয়া ডাকযোগে প্রেরিত একটি নিবন্ধিত পত্রের মাধ্যমে কোম্পানীর নিবন্ধন বহিতে উল্লেখিত তাহার ঠিকানায় যথাশীঘ্র সম্ভব প্রদান করিবেন। ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি বিজ্ঞাপনে প্রকাশিত হওয়ার দিনে বা পত্রটি ডাকে ফেলানোর দিনে প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে। অত্র সংঘ বিধির শর্তাবলী কোম্পানীর নিয়ম কানুনাবলীর দ্বারা নির্ধারিত অন্য যে কোন পদ্ধতিতে কোন বিজ্ঞপ্তি বা অন্যান্য দলিলপত্রাদি জারীকরণে কোম্পানীর লিকুইডেটরের অধিকার খর্ব করিবে না।	কোম্পানীর অবলুপ্তির সাধনের সম্ভাব্য ঘটনার ক্ষেত্রে কোন সদস্য সেই সময়ে বাংলাদেশে না থাকিলে তিনি কোম্পানীর স্বেচ্ছাপ্রণোদিত ভাবে অবলুপ্তি সাধন করার কার্যকরী সিদ্ধান্ত পাশ হওয়ার বা কোম্পানীর অবলুপ্তি সাধনের জন্য নির্দেশ তৈয়ারী হওয়ার পরবর্তী আট সপ্তাহের মধ্যে বাংলাদেশে বসবাসরত কতিপয় গৃহস্থামী নিযুক্ত করিয়া কোম্পানীর উপর লিখিত বিজ্ঞপ্তি প্রদান করিতে বাধ্য থাকিবেন। ঐরূপ গৃহস্থামীর উপর কোম্পানীর অবলুপ্তি সাধনের বা সেই সম্পৃক্ত যাবতীয় সমনাদি, বিজ্ঞপ্তিদি, প্রক্রিয়াদি, নির্দেশাবলী এবং রায় প্রদত্ত হইতে পারিবে। উক্ত মনোনয়নের ব্যতিক্রম ঘটিলে উহা কোম্পানীর লিকুইডেট জ্ঞাত হইতে পারিবেন এবং ঐরূপ মনোনয়নের ব্যতিক্রমে সেই সদস্যের পক্ষে যে কোন ব্যক্তিকে নিযুক্ত করার স্বাধীনতা লিকুইডেটরের থাকিবে। লিকুইডেটর বা সদস্য কর্তৃক নিযুক্ত ঐরূপ ব্যক্তি সেই সদস্যের সকল উদ্দেশ্যের জন্য স্বকীয় ভাল কর্মরূপে গণ্য হইবে। কোন ক্ষেত্রে তত্ত্বাবধায়ক ঐরূপ নিযুক্ত প্রদান করিলে তিনি সংশ্লিষ্ট সদস্যকে সেই নিযুক্তির বিজ্ঞপ্তি বাংলাদেশের কয়েকটি দৈনিক সংবাদপত্রে বিজ্ঞাপনের মাধ্যমে বা সেই সদস্যকে সম্বোধন করিয়া ডাকযোগে প্রেরিত একটি নিবন্ধিত পত্রের মাধ্যমে কোম্পানীর নিবন্ধন বহিতে উল্লেখিত তাহার ঠিকানায় যথাশীঘ্র সম্ভব প্রদান করিবেন। ঐরূপ বিজ্ঞপ্তি বিজ্ঞাপনে প্রকাশিত হওয়ার দিনে বা পত্রটি ডাকে ফেলানোর দিনে প্রদত্ত হইয়াছে বলিয়া গণ্য হইবে। অত্র সংঘ বিধির শর্তাবলী কোম্পানীর নিয়ম কানুনাবলীর দ্বারা নির্ধারিত অন্য যে কোন পদ্ধতিতে কোন বিজ্ঞপ্তি বা অন্যান্য দলিলপত্রাদি জারীকরণে কোম্পানীর লিকুইডেটরের অধিকার খর্ব করিবে না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				পুনর্নির্মাণ (Reconstruction)	
	পুনর্নির্মাণ (Reconstruction)	১৮৮	অসাধারণ সিদ্ধান্তের মাধ্যমে অনুমোদিত হইলে পরিচালকবৃন্দ বা বিলোপ সাধনের সময় লিকুইডেটরবৃন্দ বাংলাদেশে নিবন্ধিত হউক কিংবা না হউক এমন বিদ্যমান বা গঠিত হইবার অন্যান্য যে কোন	অসাধারণ সিদ্ধান্তের মাধ্যমে অনুমোদিত হইলে পরিচালকবৃন্দ বা বিলোপ সাধনের সময় লিকুইডেটরবৃন্দ বাংলাদেশে নিবন্ধিত হউক কিংবা না হউক এমন বিদ্যমান বা গঠিত হইবার অন্যান্য যে কোন কোম্পানীর সমস্ত বা আংশিক সম্পত্তি ক্রয়ের	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			<p>কোম্পানীর সমস্ত বা আংশিক সম্পত্তি ক্রয়ের জন্য কোম্পানীর কোন অংশীকার (আন্ডারটেকিং) বিক্রয় করিয়া ঐরূপ কোম্পানী পূর্ণ পরিশোধিত বা আংশিক পরিশোধিত শেয়ারাবলী, ঋণপত্রাদি বা আমানত সমূহ গ্ৰহণ করিতে পারিবেন। পরিচালকবৃন্দ (কোম্পানীর মুনাফা অনুমোদন করিলে) অথবা লিকুইডেটরবৃন্দ (বিলোপ সাধনের সময়ে) ঐরূপ শেয়ারাবলী বা আমানতসমূহ বা কোম্পানীর অন্য কোন সম্পত্তি সদস্যদের মধ্যে বিনা আদায়ে বন্টন করিতে পারিবেন অথবা উহা তাহাদের জন্য অছিন্ন কাছে ন্যস্ত করিতে পারিবেন। অসাধারণ সিদ্ধান্তের মাধ্যমে ব্যবস্থায়িত থাকিলে পরিচালকবৃন্দ অথবা লিকুইডেটরবৃন্দ নগদ অর্থ শেয়ার বা অন্যান্য আমানতসমূহ সম্পত্তিদি কোম্পানীর সদস্যবর্গ বা আমানতকারীদের আইনতঃ অধিকারাবলীর উর্ধ্বে অন্য কোনভাবে বন্টন ও উপযোজন করিতে পারিবেন এবং ঐরূপ আমানতসমূহ মুনাফাদি বা সম্পত্তি সভার অনুমোদিত মূল্য বা পদ্ধতিতে মূল্যায়ন করিতে পারিবেন। শেয়ারের সকল গ্রহীতা ঐরূপের অনুমোদিত মূল্যায়ন বা বন্টন গ্রহণ করিতে বাধ্য থাকিবেন। অতিরিক্ত সাধারণ সিদ্ধান্ত উপরিলিখিত সকল অধিকারাবলী মণ্ডকুফ করিতে পারিবেন। তবে কোম্পানী আইনের ২৯৪ সি ধারার অধীনে কোম্পানীর বিলোপসাধনের প্রস্তাবের সময়কার বিধিবদ্ধ অধিকারাবলী (যদি থাকে) এই সকল পরিবেশনাগুলিতে ভিন্নরূপে বা বহির্ভূক্ত থাকিলে তাহা রক্ষিত থাকিবে।</p>	<p>জন্য কোম্পানীর কোন অঙ্গীকার (আন্ডারটেকিং) বিক্রয় করিয়া ঐরূপ কোম্পানী পূর্ণ পরিশোধিত বা আংশিক পরিশোধিত শেয়ারাবলী, ঋণপত্রাদি বা আমানতসমূহ গ্ৰহণ করিতে পারিবেন। পরিচালকবৃন্দ (কোম্পানীর মুনাফা অনুমোদন করিলে) অথবা লিকুইডেটরবৃন্দ (বিলোপ সাধনের সময়ে) ঐরূপ শেয়ারাবলী বা আমানতসমূহ বা কোম্পানীর অন্য কোন সম্পত্তি সদস্যদের মধ্যে বিনা আদায়ে বন্টন করিতে পারিবেন অথবা উহা তাহাদের জন্য অছিন্ন কাছে ন্যস্ত করিতে পারিবেন। অসাধারণ সিদ্ধান্তের মাধ্যমে ব্যবস্থায়িত থাকিলে পরিচালকবৃন্দ অথবা লিকুইডেটরবৃন্দ নগদ অর্থ শেয়ার বা অন্যান্য আমানতসমূহ সম্পত্তিদি কোম্পানীর সদস্যবর্গ বা আমানতকারীদের আইনতঃ অধিকারাবলীর উর্ধ্বে অন্য কোনভাবে বন্টন ও উপযোজন করিতে পারিবেন এবং ঐরূপ আমানতসমূহ মুনাফাদি বা সম্পত্তি সভার অনুমোদিত মূল্য বা পদ্ধতিতে মূল্যায়ন করিতে পারিবেন। শেয়ারের সকল গ্রহীতা ঐরূপের অনুমোদিত মূল্যায়ন বা বন্টন গ্রহণ করিতে বাধ্য থাকিবেন। অতিরিক্ত সাধারণ সিদ্ধান্ত উপরিলিখিত সকল অধিকারাবলী মণ্ডকুফ করিতে পারিবেন। তবে কোম্পানী আইনের ২৯৪ সি ধারার অধীনে কোম্পানীর বিলোপসাধনের প্রস্তাবের সময়কার বিধিবদ্ধ অধিকারাবলী (যদি থাকে) এই সকল পরিবেশনাগুলিতে ভিন্নরূপে বা বহির্ভূক্ত থাকিলে তাহা রক্ষিত থাকিবে।</p>	
				গোপনীয়তা	
	গোপনীয়তা	১৮৯	<p>পরিচালক পরিষদ কর্তৃক যদি প্রয়োজন হয় তাহা হইলে কোম্পানীর কাজে নিযুক্ত প্রত্যেক পরিচালকবৃন্দ, ম্যানেজার, নিরীক্ষক, অছি, কোন কমিটির সদস্য, কর্মকর্তা, কর্মচারী, এজেন্ট, হিসাব রক্ষক বা অন্যান্য ব্যক্তি নিজ দায়িত্বে প্রবেশ করার পূর্বে এই মর্মের একটি ঘোষণায় স্বাক্ষর করিবেন যে, তিনি কোম্পানীর করিদ্দারদের সাথে সংগঠিত যাবতীয় লেনদেনাদি সম্পর্কে ও ব্যক্তিবর্গের সাথে কৃত্য হিসাবাদি এবং এ সম্পৃক্ত বিষয়াদি সম্পর্কে কঠোর গোপনীয়তা রক্ষা</p>	<p>রিচালনা পর্ষদ কর্তৃক যদি প্রয়োজন হয় তাহা হইলে কোম্পানীর কাজে নিযুক্ত প্রত্যেক পরিচালকবৃন্দ, ম্যানেজার, নিরীক্ষক, অছি, কোন কমিটির সদস্য, কর্মকর্তা, কর্মচারী, এজেন্ট, হিসাব রক্ষক বা অন্যান্য ব্যক্তি নিজ দায়িত্বে প্রবেশ করার পূর্বে এই মর্মের একটি ঘোষণায় স্বাক্ষর করিবেন যে, তিনি কোম্পানীর খরিদ্দারদের সাথে সংঘটিত যাবতীয় লেনদেনাদি সম্পর্কে ও ব্যক্তিবর্গের সাথে কৃত হিসাবাদি এবং এ সম্পৃক্ত বিষয়াদি সম্পর্কে কঠোর গোপনীয়তা রক্ষা করিবেন এবং তাহার দায়িত্ব পালন করার সময় যে সকল বিষয়াদি তাহার জ্ঞানে আসিয়াছে তাহা</p>	<p>প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মুদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।</p>

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			করিবেন এবং তাহার দায়িত্ব পালন করার সময় যে সকল বিষয়াদি তাহার জ্ঞানে আসিয়াছে তাহা পরিচালক পরিষদ বা কোন সভা বা আইন-আদালত কর্তৃক আবশ্যিক হওয়া ব্যতীত বা এই সকল পরিবেশাবলীর অন্তর্গত শর্তাবলীর কোন কিছু পালনের প্রয়োজন ব্যতীত তিনি প্রকাশ করিবেন না।	পরিচালনা পর্ষদ বা কোন সভা বা আইন-আদালত কর্তৃক আবশ্যিক হওয়া ব্যতীত বা এই সকল পরিবেশাবলীর অন্তর্গত শর্তাবলীর কোন কিছু পালনের প্রয়োজন ব্যতীত তিনি প্রকাশ করিবেন না।	
	কোম্পানী সম্পত্তি পরিদর্শন করিতে পরিচালনা পর্ষদ হইতে সম্মতি	১৯০	কোন সদস্য অথবা অন্যান্য ব্যক্তি (পরিচালক নহেন) কোম্পানীর আপাতঃকালীন পরিচালক পরিষদের অনুমতি ব্যতীত কোম্পানীর সম্পত্তিতে প্রবেশ করার বা কোম্পানীর ঘরবাড়ি বা সম্পত্তি পরিদর্শন অথবা পরীক্ষা করার অথবা কোম্পানীর ব্যবসা সংক্রান্ত বা ব্যবসার গোপন রহস্য সংক্রান্ত কোন বিষয়ের বিস্তারিত তথ্য অথবা কোম্পানীর কারবার পরিচালনা সম্পৃক্ত যে কোন রকম বিষয়ের গোপন প্রক্রিয়া যাহা জ্ঞাপন করার কোম্পানীর সদস্যদের স্বার্থে অসমিচীন হইবে বলিয়া পরিচালক পরিষদ মনে করেন সেই সকল বিষয় সংঘ বিধির শর্ত সাপেক্ষে উদঘাটন করার অধিকারী হইবেন না।	কোন সদস্য অথবা অন্যান্য ব্যক্তি (পরিচালক নহেন) কোম্পানীর আপাতঃকালীন পরিচালনা পর্ষদের অনুমতি ব্যতীত কোম্পানীর সম্পত্তিতে প্রবেশ করার বা কোম্পানীর ঘরবাড়ি বা সম্পত্তি পরিদর্শন অথবা পরীক্ষা করার অথবা কোম্পানীর ব্যবসা সংক্রান্ত বা ব্যবসার গোপন রহস্য সংক্রান্ত কোন বিষয়ের বিস্তারিত তথ্য অথবা কোম্পানীর কারবার পরিচালনা সম্পৃক্ত যে কোন রকম বিষয়ের গোপন প্রক্রিয়া যাহা জ্ঞাপন করার কোম্পানীর সদস্যদের স্বার্থে অসমিচীন হইবে বলিয়া পরিচালনা পর্ষদ মনে করেন সেই সকল বিষয় সংঘ বিধির শর্ত সাপেক্ষে উদঘাটন করার অধিকারী হইবেন না।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
				বিলোপ সাধন (Winding Up)	
	কোম্পানীর পরিসম্পদ ভাগকরণ	১৯২	কোম্পানী স্বৈচ্ছাপ্রণোদিতভাবে অথবা অন্য কোনরূপে বিলোপ সাধিত হইলে লিকুইডেটরগণ অসাধারণ সিদ্ধান্তের অনুমোদনক্রমে কোম্পানীর সম্পদাদির কোন অংশ সদস্যদের মধ্যে পুঙ্খানপুঙ্খরূপে বা তাহার পরিবর্তে অন্য কোন প্রকারে ভাগ করিতে অথবা ঐরূপ সদৃশ অনুমোদনক্রমে কোম্পানীর পরিসম্পদ সমূহের কোন অংশ সদস্যদের লাভের জন্য অস্থির উপর ন্যস্ত করিতে অথবা তাহাদের মধ্যে যে কোনটি যাহা লিকুইডেটরগণ যোগ্য বলিয়া মনে করিবেন, তাহা ঐরূপ সদৃশ অনুমোদনক্রমে করিতে পারিবেন।	কোম্পানী স্বৈচ্ছাপ্রণোদিতভাবে অথবা অন্য কোনরূপে বিলোপ সাধিত হইলে লিকুইডেটরগণ অসাধারণ সিদ্ধান্তের অনুমোদনক্রমে কোম্পানীর সম্পদাদির কোন অংশ সদস্যদের মধ্যে পুঙ্খানপুঙ্খরূপে বা তাহার পরিবর্তে অন্য কোন প্রকারে ভাগ করিতে অথবা ঐরূপ সদৃশ অনুমোদনক্রমে কোম্পানীর পরিসম্পদ সমূহের কোন অংশ সদস্যদের লাভের জন্য অস্থির উপর ন্যস্ত করিতে অথবা তাহাদের মধ্যে যে কোনটি যাহা লিকুইডেটরগণ যোগ্য বলিয়া মনে করিবেন, তাহা ঐরূপ সদৃশ অনুমোদনক্রমে করিতে পারিবেন।	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।
	ক্ষতিপূরণ	১৯৩	কোম্পানী পরিচালক, ম্যানেজার বা কোম্পানী কর্তৃক নিরীক্ষক হিসাবে নিয়োজিত কোন ব্যক্তি (কোম্পানীর কর্মকর্তা হউন বা না হউন) দেওয়ানী বা ফৌজদারী কোন কার্যপ্রবাহদি যাহাতে তাহার অনুকূলে রায় প্রদত্ত হইয়াছে বা তিনি নিরাপরাধ সাব্যস্ত হইয়াছে	কোম্পানী পরিচালক, ম্যানেজার বা কোম্পানী কর্তৃক নিরীক্ষক হিসাবে নিয়োজিত কোন ব্যক্তি (কোম্পানীর কর্মকর্তা হউন বা না হউন) দেওয়ানী বা ফৌজদারী কোন কার্যপ্রবাহদি যাহাতে তাহার অনুকূলে রায় প্রদত্ত হইয়াছে বা তিনি নিরাপরাধ সাব্যস্ত হইয়াছে অথবা আইনে ৩৯৬ নম্বর ধারাদ্বারা কোন আবেদন যাহাতে	প্রস্তাবিত সংশোধনী বর্তমান প্রচলিত আইন এর বিধান অনুযায়ী সঠিক। এছাড়া শুদ্ধ বানান ও সঠিক ভাবে মূদ্রনের জন্য অনুচ্ছেদটি সংশোধন করা প্রয়োজন।

প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানীর বিধি (প্রস্তাবিত সংশোধনী সহ)

ক্রম.	শিরোনাম	প্র.বি. নং	বর্তমান বিধি সমূহ	প্রস্তাবিত সংশোধনী	মন্তব্য
			অথবা আইনে ৩৯৬ নম্বর ধারাবাহী কোন আবেদন যডাহাতে আদালত কর্তৃক তাহাকে উপশমূলক ব্যবস্থা অনুমোদিত হইয়াছে, সেই কার্যপ্রবাহদি প্রতিরোধ করিতে গিয়া কোন অর্থ খরচ করিলে সেই খরচের সকল দায় কোম্পানীর তহবিল হইতে ঐরূপ প্রত্যেক পরিচালক, ম্যানেজার বা অডিটরকে ক্ষতিপূরণের মাধ্যমে প্রদত্ত হইবে।	আদালত কর্তৃক তাহাকে উপশমূলক ব্যবস্থা অনুমোদিত হইয়াছে, সেই কার্যপ্রবাহদি প্রতিরোধ করিতে গিয়া কোন অর্থ খরচ করিলে সেই খরচের সকল দায় কোম্পানীর তহবিল হইতে ঐরূপ প্রত্যেক পরিচালক, ম্যানেজার বা অডিটরকে ক্ষতিপূরণের মাধ্যমে প্রদত্ত হইবে।	

SD/-
Enamul Haque Khan
Company Secretary

SD/-
Bayazid Muztaba Siddiqui
Chief Executive Officer

SD/-
Md. Nazrul Islam
Chairman